
Világgazdaság

Mire jó a csőd?
Válság és szerkezet

.
Politikai mentőövek

Recesszió és csődeljárások. Az 
elmúlt években egyre gyakrabban 
olvashatunk arról, hogy a fejlett 
tőkés országokban egy vállalat 
vagy bank kénytelen „lehúzni a 
rolót”, fizetésképtelenségét jelent 
és alkalmazottai jórészt az utcá­
ra kerülnek. Címlapra a szanálá­
sok közül csak néhány került, a 
jelenség viszont sok ezer céget 
érint. 1983 első felében például 
az NSZK-ban 6236 tönkremenést 
regisztrált a statisztika és ez 10 
százalékkal haladta meg a koráb­
bi rekordot, az elmúlt évek szint­
jét. Az Egyesült Államokban a 
mostani fellendülés kezdete előtt, 
1983-ban 25 000 csődről szóltak a 
hírek, ez 1982-höz képest 50 szá­
zalékos emelkedés volt. Japánban 
18 000 vállalkozást kellett bezárni 
és hasonló tudósítások érkeztek 
más tőkés országokból is.

Egy kis történelem

Csődök persze a kapitalizmus 
történetében mindig is voltak. 
Persze, hogy izgalmat keltett a 
hetvenes évek elején a Herstatt 
bank csődje. De hát ebben a szá­
zadban egyszer már az osztrák 
Creditanstalt is fizetésképtelenné 
vált. A Schröder bankház által 
nyújtott „rossz” hitelek .ügye is 
eltörpülhet a XVIII. század nagy 
„Mississippi-buborékja” mellett. 
(A skót származású John Law, 
mint Franciaország főszámvevője 
Nyugati Társaság néven vállal­
kozást alapított az észak-amerikai 
francia területek felvirágoztatá­
sára. Kezdetben nagy volt az ér­
deklődés és a cég részvényeinek 
árfolyama szépen ment felfelé. 
Később azonban kiderült, hogy a 
társaság — bár meg tudta ala­
pítani New Orleans városát — 
nyereséget nem hozott. A részvé­
nyektől természetesen mindenki 
meg kívánt szabadulni, a társaság 
és Law bankja pedig összeomlott.)

Találunk persze a csődre vo­
natkozó törvényeket — nyilván­
valóan nem minden szükség nél­
kül — már a polgári társadalmat 
megelőzően is. A középkori itáliai 
városállamok szabályai például 
nemcsak a tönkremenés esetére 
határozták meg azt, hogy milyen 
módon jutnak a hitelezők a pén­
zükhöz, hanem büntették már a 
csalárd szándékkal bejelentett fi­
zetésképtelenséget is. Az első an­
gol csődtörvény pedig (1542) ala­
posan megelőzi a polgári forra­
dalmat.

A vállalatok tönkremenése mind­
azonáltal a tőkés társadalom ter­
mészetes és a rendszer egésze 
szempontjából hasznos kísérője. A 
piacon a cégek egymás konkur- 
rensei, harcolnak a fogyasztókért 
és ebben a harcban különféle 
eredménnyel végeznek. Az egyi-
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kük terméke jobb, a másiké el- 
avultabb. Az egyik jó érzékkel 
találta el, hol kell új üzemet lé­
tesíteni, a másik elhibázta dön­
tését. „A” cég ügyesen fektette 
be a pillanatnyilag nem szüksé­
ges tőkéjét és szép nyereséget 
kapott, míg „B” cég spekulációja 
„nem jött be”.

A versenyben tehát mindig is 
lesznek olyanok, kik az évet jó 
mérleggel és profittal zárják, míg 
mások helyzete ingataggá válik. 
Polgári közgazdászok — leg­
alábbis többségükben — nem is 
csinálnak ügyet a csődökből és 
példájukat sok kormány is kö­
veti. „Hullik a férgese.” A meg­
maradtak viszont vélhetően már 
életképesebbek és fejlettebbek az 
elhullottaknál. Vannak, akik a 
fentieket még azzal is megtold­
ják, hogy csődök nélkül nem len­
ne sikeres vállalkozás sem. A 
fenti nézetek legalábbis magya­
rázzák, miért sietnek a fejlett tő­
kés országok kormányai manap­
ság, enyhén szólva csak „lassan” 
a bajba jutott vállalatok segítsé­
géire. A csőd ugyamis megkönnyít­
heti a termelési struktúra korsze­
rűsítését.

A példák azt mutatják, hogy 
a kormányok segítsége csaik rit­
kán jelent közvetlen támogatást. 
Szívesebben adnak közvetett se­
gítséget alacsonyabb kamatok vagy 
csökkentett adóterhek formájá­
ban. A pénzügyi tárcák óvatossága 
is érthető: előfordult már, hogy 
egy vállalat kezdetben egyszeri 
támogatást kért, majd évről évre 
megjelent a kincstárnál és végül 
államosítani kellett. (A vesztesé­
get.) Egy idő után pedig így a 
kormány volt kényszerhelyzetben 
a versenyképtelen államosított vál- 
lattal, amelyet végső soron az 
adófizetők finanszíroztak. Az is 
szembetűnő, hogy a fejlett tőkés 
országok kormányai nem egyfor­
mán érzékenyek a nagyvállalatok 
és a kisvállalkozások gondjaira. 
A „kicsiknek” a legtöbbször csak 
kis összegű hitelgaranciák jutnak, 
'míg a „nagyotk” politikai súlyuk­
nál és foglalkoztatottak magas 
számánál fogva néha kapnak 
szubvenciót is.

Nehéz tönkremenni

Az 1978 óta tartó visszaesés ter­
mészetesen alaposan megnövelte 
azon vállalatok számát, akik „ve­
szélyzónába” kerültek vagy tény­
legesen fizetésképtelenné is vál­
tak. Az első „áldozatok” sorába 
a konjunktúraérzékeny ágazatok 
tartoznak. A kereskedelemben és 
az építőiparban amúgy is sok a 
kis- és közepes méretű vállalko­
zás. A ciklus leszálló ágában az 
ő túlélési esélyeik romlanak a 
legjobban. A magas kamatszint 
persze mindenkit sújt. Egy kis­
vállalatnak azonban nem az is­
mert „prime rate”-et számítja fel 
a bank. Az csak legnagyobb és 
leghitelképesebb klienseit illeti
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meg. A többieknek még ennél is 
2—3 százalékponttal többet kell 
fizetnie. Márpedig a kisebb cé­
gek különösen rá vannak utalva 
a kölcsönökre, hiszen saját tőké­
jük nem nagy, kötvényt pedig 
nehezen tudnak kibocsátani. Jel­
lemző, hogy amikor tavaly egy 
hónap alatt az USA-ban 3,5 szá­
zalékponttal ugrottak meg a jel­
zálogkamatok, az eladott új házak 
száma azonnal 6,5 százalékkal 
esett. A vevők a megnövekedett 
terheket nem voltak hajlandók 
vállalni, az építőipar megrende­
lései pedig arányosan csökken­
tek.

Míg a ciklusérzékeny ágazatok 
vállalatai általában nem kapnak 
még vészhelyzetben sem állami 
támogatást — a Chrysler esete 
kivételes —, addig az úgynevezett 
válságágazatokba tartozók nincse­
nek teljesen magukra hagyva. Az 
amerikai acélipart kormánya a 
közös piaci konkurrenciától ad­
minisztratív úton védi. A nyugat­
német gyártóknak pedig Bonn 3 
miliárd dolláros segélycsomagot 
ajánlott fel. Belgiumban az acél- 
és textilgyártás megmentésére ké­
szült program, Svédországban az 
állami tulajdonban levő Svenska 
Varv hajógyár kapott több mint 
20 milliárd koronás mentőövet. 
A nyugat-európai kormányok ál­
talában különös figyelmet szen­
telnek az államosított vállalatok­
nak, egyikük csődbe jutása ugyan­
is igen gyorsan belpolitikai kér­
déssé válhat. A mentőakció per­
sze gazdaságilag nem megoldás: 
inkább egy korszerűtlen struktúra 
konzerválása politikai okokból.

A nyolcvanas évek elejének 
szembetűnő jelensége, hogy a cé­
gek mellett egyre több bank is 
csődbe megy. Az USA-beli Penn 
Square az olaj üzletekben és a 
nyersanyag-kitermelésben műkö­
dőknek nyújtott túlságosan sok 
hitelt. Más bankok egyes latin­
amerikai országoknak adott köl- 
csönökben vettek részt erejüket 
meghaladó módon.

A csődhullám Japánt is elérte, 
bár ott a részvénytársaságok rit­
kán mennek tönkre. A vállalatra 
ugyanis erős a bankok befolyása. 
Azok az első kedvezőtlen jelre 
leváltják a vezetést és további 
hitelekkel kisegítik kliensüket a 
bajból.

Sok országban nem csupán a 
vállalatok alapítása bonyolult, 
hanem — legalábbis jogi érte­
lemben — a tönkremenés sem 
egyszerű. A nyugatnémet törvé­
nyek szerint például nem ele­
gendő az, ha egy cég bejelenti a 
bíróságon fizetésképtelenségét és 
csődtömeggondnokot kér. A hite­
lezőknek előbb jóvá kell hagy­
niuk egy stabilizációs tervet. Ha 
ezt elutasítják, a bíróság irányí­
tásával megkezdődik a vállalat 
felszámolása.

Ez utóbbi fordul elő gyakrab­
ban. A hitelezők ugyanis álta­
lában vizitének a csődtömeggond­
nok kinevezésével, kinek feladata 
a szabály szerint az, hogy min­
den egy márka nyújtott hitel után 
35 pfenniget szerezzen vissza. Er­
re van 18 hónapja. Ez a másfél 
év például az idén szeptember­
ben telik le az AEG-Telefunken 
esetében és a hitelezők bizony 
pénzük 60 százalékának búcsút 
mondhatnak. (A részvényesek va­
lamivel jobban járnak. Bár a 
részvénytőke kétharmadát le kel­
lett írni, az értékpapír tőzsdei ár­
folyama viszont 1982 ősze óta öt­
szörösére emelkedett. Az üzleti 
körök ugyanis egyetértenek ab­
ban, hogy a nemrég még fizetés- 
képtelen cég 1985-ben valószí­
nűleg már nyereséges lesz.)

A csődtömeggondnok szerepe 
persze az, hogy a hitelezőket va­
lamilyen mértékben kielégítse. A 
részvényesek érdeke ilyenkor má­
sodlagos. Egy nemrég közzétett 
angol kormányjavaslat szerint a 
jövőben a bíróság kívánságra a 
vállalat élére adminisztrátort ne­
vezhetne ki. Ennek a személynek 
viszont mindkét fél, a hitelezők 
és a részvényesek érdekeit egy­
aránt figyelembe kell vennie. A 
különbség lényeges.

A csődtömeggondnok nyilván­
valóan minél előbb szeretne kész­
pénzhez jutni, az adminisztrátor 
viszont a vállalatot is működtetni 
kívánja. Amint átveszi funkció­
ját, a vállalat tényleges veze­
tőjévé válik, a korábban műkö­
dő igazgató tanács tevékenységét 
ugyanis felfüggesztenék. Az admi­
nisztrátor működésének ideje alatt 
a vállalattól a korábbi hitelek 
visszafizetését nem lehet köve­
telni, ellene ilyen jogcímen per 
nem indítható. Az adminisztrá­
tor persze — ha tud — felvehet 
új kölcsönöket a vállalat számá­
ra. Óvatosnak kell azonban len­
nie, hisz a javaslat szerint az 
általa aláírt hitelszerződésekért 
teljes vagyonával felel.

T rükklehetőségek

Csődeljáráshoz normális körül­
mények között akkor folyamod­
nak a vállalatok, ha kényszer- 
helyzetbe kerültek, tönkrementek. 
Nem így az Egyesült Államokban. 
Egy jogszabály 1978-as módosí­
tása után ott lehetőség van arra, 
hogy valaki azért kérjen válla­
lata ellen csődeljárást, hogy üz­
leti előnyökhöz jusson.

Az azbesztgyártó Manville Cor­
poration például 1982-ben ezt a 
módszert követte annak ellenére, 
hogy mérlege rendben volt. A 
vállalat vezetése azonban attól 
félt, hogy az általa gyártott az­
beszt okozta tüdőrák áldozatai 
mind perelni fognak — 16 500 per 
volt várható —, és ekkor a való­
színű kártérítés a céget csődbe 
vinné. A csődeljárással viszont a 
Manville megakadályozta, hogy 
ellene új pert indíthassanak.

A csődeljárást egyre gyakrab­
ban használják fel a szakszerve­
tekkel folytatott vitákban is. A 
Continental Airlines tavaly azért 
kért csődöt, hogy a bíróság po­
zitív döntése után érvénytelen­
nek nyilváníthassa a korábban 
megkötött kollektív szerződést. 
Az Eastern Airlinesnak elég volt 
ezzel csak fenyegetőznie: a szak- 
szervezet kénytelen volt máris en­
gedményekét tenni. Sajátos hely­
zet: sóik formálisan tönkrement 
vállalkozás a valóságban így jól 
prosperál. A csőd végül is integ­
ráns része a tőkés gazdaság me- 
mecbanizmusánák.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER



A Sohmidt-fkonmány bukása kö­
zeledvén, 1982 nyarán a nyu­
gatnémet szociáldemokraták 

kétségbeesetten nyögtek fel: „ak­
kor inkább Stoltenberg, mint 
Ko(hl”.

Az egykori szociáldemokrata vé­
leményt most, 1984 tavaszán szá­
mos 'közvélemény-kutatás erősíti 
meg. Igaz, Helmut Kohl kancel­
lár sem népszerűtlen, míg azon­
ban ő csák enyhe .közepest” ért 
el a nyugatnémet iskolai osztá­
lyozási rendszernek megfelelő 1-től 
6-'ig terjedő skálán, addig Ger­
hard Stoltenberg pénzügyminisz­
ter a bonni kabinet „eminense­
ként” egyedül kapta meg a 17 
tagú „osztályban” a legjobb je­
gyet jelentő 1-est. (összehasonlí­
tásképpen néhány társának „bizo­
nyítványa” : Genscher külügymi­
niszter 2,1; Blüm szociális ügyi 
miniszter: 2,4; Kiechle mezőgaz­
dasági miniszter: 2,5; Zimmer- 
mann belügyminiszter: 2,9; Lambs­
dorff gazdasági miniszter: 3,1; 
Geisslar családügyi miniszter: 4,2 
és Wörner hadügyminiszter: 4,5.)

A „Lord”

Ezzel egyidejűleg a keresztény 
uniópártok (CDU—CSU) a leg­
több felmérésiben átlépték az ab­
szolút többség 50 százalékos ha­
tárát, imíg a szociáldemokraták 
40, a szabaddemokraták és a zöl­
dek befoilyása pedig egyaránt 5 
százalék körül alakult.

Így érthető, hogy az 'NSZK köz­
véleménye és sajtója növekvő ér- 
déklődéssel fordul a keresztény- 
liberális koalíció „ásza”, Stolten­
berg felé.

A most 56 éves Stoltenberg sze­
mélyében testesíti meg szülőha­
zája, a hűvös északi Schleswig- 
Holstein lakosságára jellemző, ki­
mért, távolságot tartó udvarias­
ságot, amiért már gyerekkori osz­
tálytársai is „lord”-na'k nevezték. 
Jóllehet, Helmut Schmidt is az 
NSZK egyik legjobb gazdasági- 
pénzügyi szakemberének tartja, 
Stoltenberg nem közgazdasági, ha­
nem társadalomtudományi, törté­
nelmi, filozófiai egyetemet vég­
zet Kiéiben. Doktori disszertáció­
ját is az újkori történelemből 
védte meg 1960-ban. Pár évig 
egyetemi oktató, majd a Krupp 
cég egyik vezetője volt.

1947-ben lépett be a ODU-ba. 
Már 26 évesen megválasztották a 
tartományi parlament képviselő­
jének. 1966 és 1969 között a Kie­
singer—Brandt „nagykoalíciós” 
kormány tudományos kutatási mi­
niszteréként tevékenykedett. 1971- 
től 1982-ig Sdhleswig-Holstein tar­
tomány miniszterelnökeként or­
szágosan is mind ismertebbé vált. 
A bonni „fordulatot” követően, 
1982 októbere óta 'az ugródeszkát 
jelentő pénzügyminisztérium ve­
zetője. (Jellemző óvatosságára és 
tudatos „hatalmi” politikájára, 
hogy — biztos, ami biztos alapon 
és az NSZK-ban szokatlan mó­
don — változatlanul megtartotta 
a tartományi CDU elnöki poszt­
ját is.)

Stoltenberg nős, 21 éves lánya 
és 16 éves fia van. A nyugatné­
met gazdasági és politikai veze­
tőik szokásait ismerve, nem kel­
lenek különösebb „lordi allűrök” 
ahhoz, hogy lányát természetesen 
a bécsi opera bálján vezesse be 
idén a felső tízezer köreibe, ahol 
egyetlen páholy mintegy 15—20 000 
márkába került.

Pénzügyminiszterként mi sem 
álil távolabb tőle, mint az ilyen 
pazarlás. Zászlajára a „takaré­
kosság, takarékosság, takarékos­
ság” hármas jelszavát írta — ami 
német földön eleve fél siker.

A bonni kormánycsere után ta-

STOLTENBERG -  KOHL HÁTTERÉBEN
Érdekeltek .egy széles társadalm i konszenzus fenntartásában

•Ián Stolteríbergire várt a legnehe­
zebb feladat: meg 'kellett állíta­
nia az állaim rohamos eladósodá­
sát, fokozatosan egyensúlyba kell 
hoznia az ország költségvetését. 
Stoltenberg mindent e célnak pró­
bál alárendelni, meggyőződése sze­
rint csak ennek révén oldható 
meg az NSZK legsúlyosabb bel­
politikai problémája, a két és fél 
miliós munkanélküliség is.

A szigor

Eddig bismarcki vasszigorral tett 
eleget ennek. Igaz, 1983-ban még 
ő is 40,9 mi/Miárd márkás hitel­
felvételt tervezett be (ügyesen, 
„némi ráhagyással”) a költség- 
vetés fedezéséhez, ezt azonban si­
került lenyomnia 30—31 mil'liárd- 
ra. Vagyis megtakarított mintegy 
10 milliárdot. Ezt a vonalat foly­
tatja 1984-ben is. A tervezett hi­
telfelvétel már cs'a'k 3,6 millliárd, 
amit a valóságban az év végére 
30 milliárdra akar leszorítani. S 
úgy tervezi, hogy a költségvetési 
hitelfelvételek 1987-ben már nem 
haladják meg a 20 millliárd már­
kát.

Stoltenberg higgadt, ám annál 
szívósabb következetességgel is­
mételgeti a közvéleménynek: az 
NSZK lakossága a hetvenes évek­
ben többet fogyasztott, mint 
amennyit megtermelt, s ezzel jö­
vőjének egy részét élte fel, ami 
most a több száz milliárdos adós­
ságok törlesztésében jut kifeje­
zésire. Szakmai szempontból Stol- 
tenbergnek igaza van, s a nyu­
gatnémet költségvetés javuló 
egyensúlya őt igazolja. Az ilyen 
jellegű problémák a világ más 
berendezkedésű államaiban is is­
merték, s talán az érvek is ha­
sonlóak. Az érvek külső azonos­
sága mögött azonban egy belső, 
tartalmi különbség rejlik. Neve­
zetesen: a Kohl-kormány, s azon 
belül Stoltenberg koncepciója és 
gyakorlata a tőkés rendszer jel- 

.ilegénék megfelelően a megtakarí­
tásokat döntően a széles, alacso­
nyabb jövedelmű rétegek fogyasz­
tásának, szociális juttatásainak, 
életszínvonalának visszafogásával 
érte el, míg a jóval szőkébb, jó­
módú rétegek „tőkeképzését”, gaz­
dagodását minden lehetséges esz­

közzel, főleg adópolitikával tá­
mogatja. így 1983 jelentős kurtí­
tásai után 1984-ben is 4,2 mil­
liárd márkával csökkentik a szo­
ciális kiadásokat. Például: 750 
márkáról 510 márkára szállítják 
le a négy hónapig járó anyasági 
segélyt. Míg 13 százalékkal csök­
kentek az oktatásra fordított ösz- 
szegek (például a munkás- és pa­
rasztgyerekek ösztöndíja) és visz- 
szaesett a nyugdíjak vásárlóere­
je, addig a tőkés vállalkozók mint­
egy 3,5 milliárd adóikedvezményt 
kaptak.

Másképpen megfogalmazva: ez 
a vonal, amelyet a Der Spiegel 
„kimondottan konzervatívnak” 
minősített, akkor lenne nemcsak 
gazdasági, hanem társadalmi szem­
pontból is helyes, elfogadható, ha 
a terheket megközelítően egyen­
lően osztaná el.

A Kohl-kormány legfőbb bel­
politikai célja az 1987-es válasz­
tások megnyerése. (Spiegel: az 
1987-es választás már most „túl­
dimenzionált” szerepet játszik. A 
kormány célja, hogy az egyes ré­
tegeket a választásban játszott 
fontosságuk szerint elégítse ki.) 
A Kohl-kormány egyik legfőbb, 
távlati, külpolitikai célja pedig 
annak tartós bizonyítása, hogy a 
tőkés NSZK-ban mindig is ma­
gasabb lesz az életszínvonal, mint 
a szocialista NDK-ban. Figyelmen 
kívül hagyva a történelmi ki- 
induló'helyzetből származó különb­
ségeket, a bonni propaganda a 
meglevő különbségeket a két rend­
szer eredendő sajátosságaként tün­
teti fel.

Mindebből következik, hogy az 
NSZK mindenkori kormányai, így 
a Kohl-kormány is, érdekeltek 
egy viszonylag széles társadalmi 
konszenzus fenntartásában, még 
a legszegényebb rétegek életszín­
vonalának is az elért magas át­
lagszint figyelembevételévé! is el­
viselhető biztosításában.

Ez a legszegényebb réteg je­
lenleg ia két és fél millió munka- 
nélküli és családja. Gyakran négy­
tagú családok élnék havi ezer 
márkából, miiközben a lakbér mi­
nimum négyszáz, az egész rezsi 
hat-hétszáz márka. A stoltenibergi 
konzervativizmus itt a legszemlé­
letesebb. A társadalom „nyava­
lyáit” úgy kúrálják, hogy a gyer­
mektelen munkanélküliek segé­
lyét az első évben utolsó fizeté-

NSZK

Az „ász”
Stoltenberg: 
politikai profil

sük 68 százalékáról 63-ra, a má­
sodik évben 58 százalékról 56-ra 
szállították le.

Stoltenberg is tudatában van 
annak, hogy a „társadalmi” béke 
fenntartásához elengedhetetlenül 
szükség van a munkanélküliség 
csökkentésére. Ezt a 65 (férfiak) 
és 60 (nők) éves nyugdíjkorhatár 
.fakultatív”, tehát nem általános 
leszállításával kívánja megvaló­
sítani. A kormánypártok első lé­
pésként meg is állapodtak, hogy 
a munkavállalók már 59 éves ko­
ruktól, vagyis idő előtt nyugdíjba 
mehetnek. Nyugdíjuk utolsó fi­
zetésük 65 százalékát teheti ki. 
Ezt még a CDU—OSU bizonyos 
körei is kevesellték a munkamél- 
küLiség gyógymódjaként, s ezért 
végül az 58 éves korhatárban ál­
lapodtak meg. Az újabb egy év 
csökkentést Stoltenberg kezdetben 
elszántan ellenezte, mivel a 65 
százalékos nyugdíj 35 százalékát 
a központi költségvetésnek kell 
fedeznie, s ez veszélyezteti sza­
nálási tervét. Végül beleegyezését 
adta, de ez az intézkedés vár­
hatóan csak mintegy 150 000-rel 
csökkenti majd a munkanélküliek 
számát.

A növekedés

További gondot jelent a kor­
mány számára a lakosság „pasz- 
szív ellenállása”, amelynek nyo­
mán a nyugatnémet születési ráta 
a világon az egyik legalacsonyabb. 
Ennek hatására tette fel Franz 
Josef Strauss bajor miniszterel­
nök Stolten'bergnek azt a hatás­
vadászó kérdést: „Mit segít a 'kon­
szolidált költségvetés egy kihaló 
nemzeten?” így a CDU—CSU is 
rákényszerül, hogy — korábbi 
intézkedéseit korrigálva — vár- 

• hatóan 1986-tól mintegy 5 mil­
liárdos családtámogatási progra­
mot vezessen be.

A kormánypártok 1987. január 
1-től ezt 20 milliárdos adécsök- 
fcentési reformmal szeretnék ki­
egészíteni, ami a bér- és jövede­
lemadó leszállításával a fogyasz­
tás, a konjunktúra fellendítését 
szolgálná. Stoltenberg — a költ­
ségvetés szanálását féltve — egy­
előre ragaszkodik a reform 1988-as 
bevezetéséhez. Pártbarátai azon­
ban már az 1987-es választáson 
szeretnék learatni a reform gyü­
mölcseit. A vita még nem dőlt el.

A szigorú tényékhez tartozik, 
hogy Stoltenberg kemény takaré­
kossági programja döntő szerepet 
fog játszani a nyugatnémet gaz­
daság 1984-ben várható 2—3 szá­
zalékos növekedésében. Ez a vég­
ső magyarázata annak, hogy Ger­
hard Stoltenberget mind gyakrab­
ban emlegetik az NSZK-ban „tar­
talékkancellárként”.

FOLLINUS KÖNYVES JÄNOS
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T'jgy indult, hogy a „kábelté-
I I  vé” célja a programok véte­

lének megjavítása. Voltak 
ugyanis az Egyesült Államokban 
körzetek, ahol a televízió műsora 
nem „jött be” megfelelő minő­
ségben, gyakori volt a szellem­
kép. Néhány társaság felismerte 
a jó üzleti lehetőséget. A Wes­
tinghouse tulajdonában levő 
„Group W Cable” például Man­
hattan szigetét vezetékezte be. A 
készüléktulajdonosok havi néhány 
dollár fejében éles tképet, szép 
színeket kaptak. Ez még a het­
venes évek elején történt.

1982 végén csaknem 32 millió 
háztartásba jutott el az USA-ban 
a televízió kábeles úton és az 
előfizetők száma 1975—82 között 
80 százalékkal nőtt. A vezetékes 
rendszereket működtető vállala­
tok a hetvenes évek második fe­
lében ádáz harcot folytattak egy­
más ellen azért a jogért, hogy 
egy-egy gazdagabb környéket, na­
gyobb várost ki „vezetékez fel”. 
A versenytárgyalások légköréhez 
persze a hel£i hatóságok is hamar 
hozzászoktak és megtanulták: az 
engedélyért cserébe sok ’ mindent 
követelhetnek.

Az évtized végére például ter­
mészetes kívánságnak számított 
az USA-ban, hogy egy helyi ta­
nács a vezetékengedélyért kérhe­
tő bérleti díjon kívül még egy- 
helyi TV-stúdiót is kapott. Ilyen 
körülmények között nem megle­
pő, hogy a kábeltelevíziós hálózat 
létesítésének költségei meredeken 
emelkedtek és bár lehetőség elvi­
leg ^még lenne bővítésre, hiszen 
„csupán” az amerikai háztartások 
37 százalékához jut el a műsor 
napjainkban vezetéken.

Az átlagos előfizető azért, hogy 
az egyébként ingyen a „'levegő­
ből” fogott műsorokat jobb mi­
nőségben kábelen kapja ma, havi 
20 dollárt fizet. Egy új előfize­
tőtől legalább 40 dollárt kellene 
beszedni a hálózat kiépítésének 
rentabilitása érdekében. A válla­
latok tehát igyekeznek rábeszél­
ni az ügyfeleket arra, hogy fi­
zessenek elő „extra műsoros” csa­
tornákra is. Jelenleg kilenc társa­
ság foglalkozik azzal, hogy külön- 
pénz ellenében mást, többet nyújt, 
mint az egyébként Amerikában 
előfizetési díj nélkül hozzáférhe­
tő országos hálózatok vagy helyi 
adók. A nevük nagyjából el is 
árulja profiljukat.

Az Otthoni Jegypénztár, a Mo­
zicsatorna vagy a Cinemax fő 
attrakciói a . filmek. Díjazás elle­
nében az előfizető a premiermo­
zikkal egy időben karosszékből él­
vezheti az új alkotásokat és vá­
laszthat időnként a nosztalgiamű­
vek közül.

A Disney-vállalkozás főként a 
gyerekek (illetve azok szülei) kö­
rében számít sikerre, míg a Play- 
boy-csatorna profilját alighanem 
könnyű kitalálni. A rendszeres 
programokon kívül mindig van­
nak különleges műsorok is, me­
lyekért az előfizetők extradíjjal 
tartoznak.

A kábelhálózatot létesítő és üze­
meltető vállalatoknak természete­
sen komoly anyagi előnyt jelent, 
ha valaki műsoros csatornákra is 
előfizet hisz minden 1 dollár elő­
fizetési díjból 65 cent őket illeti 
és csak a maradék jut a progra­
mot biztosító társaságoknak. 1983 
közepéig mindenesetre már 18 
millió háztartás fizetett elő egy 
vagy több műsoros csatornára. 
(Ez a televízióval rendelkezőknek 
mindössze ötödé. Van tehát még 
terjeszkedési lehetőség.) Ez a kö­
zönség azonban még nem bizo­
nyult elegendőnek, az előfizetők­
re támaszkodó programmsugárzók 
közül mindössze kettő — az egyik 
az Otthoni Jegypénztár 12 millió 
előfizetővel — nyereséges, a töb­
bit az anyavállalatok tartják el.

Ezeknek persze megvan a i maguk 
érdeke abban, hogy a vésztesé- 
get évről évre viseljék. Az Ottho­
ni Színházi Hálózat gazdája 
ugyanaz a Westinghouse, amely a 
vezetékes hálózat kiépítését is 
végző Group W. Cable részvényei­
nek többségét is magáénak mond­
hatja. A Westinghouse reménye 
nyilvánvalóan az, hogy a saját 
társasága által létesített új elő­
fizetői helyeken elsőként és elő­
nyös helyzetből tudja ajánlani 
másik leányvállalata szolgáltatá­
sait is. Hasonló helyzetben van 
az American Express és a War­
ner Communici tion is, amelyek 
közös tulajdonában ugyancsak

Televíziózás

Kábel vagy DBS?
Az „Otthoni Jegypénztár” mögött 

Technológia és politika

NSZK: PARABOLAANTENNÁK DBS ADÁSHOZ 
A kábeltelevíziózás ügyében is

egyaránt van műsoros csatorna és 
hálózatüzemeltető vállalat.

A fenti rendszer persze lehet 
meglepő, azonban belefér a Rea- 
gan-kormányzat szabadpiaci gon­
dolkodásába. A köztársasági párt 
„deregulációs” politikája nyilvá­
nult meg a Szövetségi Távközlési 
Bizottság azon 1982-es döntésé­
ben, mely megengedi az országos 
hálózatoknak (CBS, ABC, NBC), 
hogy saját kábeltelevíziós társa­
ságuk is legyen. Ezzel megnyílt 
az út afelé, hogy a vezetékes te­
levíziózás piaca is „kartellizálód- 
jon’< és a kétségtelenül tőkeerő­
sebb országos hálózatok fokozatos 
ellenőrzése alá kerüljön.

Az Egyesült Államoktól eltérően 
Nyugat-Európában egyelőre a ká­
beltelevízió még nem vált széles 
körben elterjedté. Ennek valószí­
nűleg nem annyira anyagi, mint 
politikai okai vannak. Míg az 
USA-ban a televíziózás hagyomá­
nyosan magánkézben volt, konti­
nensünkön a képernyő ténylege­
sen aligha független a korrná-

óvatosak Nyugat-Európában

nyoktól. A formai függetlenségre 
persze a legtöbb országban vi­
gyáznak, azonban a televízió ve­
zetősége és a kormány közötti ál­
landó összeköttetést a legtöbb ál­
lamban külön felügyelő bizottsá­
gok biztosítják. A vezetékes tele­
vízió megjelenése ebben a hely­
zetben minőségi változást okozna; 
megjelenhetnének a magánirányí­
tás alatt levő műsorok, politikai 
tényezővé válhatnának és ver­
senytársaivá az állami vagy fél­
állami hálózatnak.

A messzevezető politikai vo­
natkozások magyarázzák, hogy 
Nyugat-Európa kormányai meg­
lehetősen lassan és óvatosan lép­
nek előre a kábeltelevíziózás 
ügyében. Nagy-Britanniában pél­
dául két, a kormány által meg­
bízott magas szintű testület fog­
lalt úgy állást, hogy támogatni 
kellene a vezetékes képtovábbító 
rendszerek gyors elterjesztését. 
Az NSZK-ban a kábeltelevíziós 
hálózat létesítésének problémája 
többször felmerült. Ám hol a

szövetségi hatóságok, hol pedig a 
tartományi kormányok miatt le­
került a napirendről. 1982-ben az­
tán végre négy kísérleti rendszer 
kiépítését határozták el Dortmund, 
München, Nyugat-Berlin és Lud­
wigshafen körzetében, úgyhogy 
a vezetékhálózat nem csupán a 
televíziós adások hanem adat- és 
szövetgtovábbításra is alkalmas. 
A ludwigshafeni kísérleti rend­
szer 1984. január 1-én megkezd­
te működését. A több csatornás 
vezetékes televíziós rendszer be­
vezetése szerepel a francia kor­
mányprogramok között is.

A vezetékes rendszereknek a jö­
vőjét némiképp bizonytalanná te­
szi, hogy megjelent nemrég kon­
kurenciaként a közvetlen műsor- 
sugárzás, az úgynevezett DBS', 
rendszer. Ennek lényege, hogy .az 
adást műholdak közvetítésével 
juttatják el a tetőantennákra. Az 
első DBS-rendszer tavaly novem­
berben kezdte meg működését az 
USA-ban és az előrejelzések sze­
rint a közvetlen műsorszórásban 
részesülő előfizetők száma elérhe­
ti a 15 milliót is. Más vélemé­
nyek szerint a DBS igazán soha­
sem válhat népszerűvé, hiszen az 
adások a hagyományos antenná­
val nem foghatók és így az elő­
fizetőknek drága speciális anten­
nát kellene vásárolniuk. Ausztrá­
liában, persze, az ország méretei 
miatt a televíziózás jövőjét min­
den költség ellenére nem a kábe­
lezés, hanem a műholdas műsor­
szórás jelenti.

Egy biztos: a televíziózás for­
dulat küszöbére érkezett. Az in­
formatika forradalma nem csupán 
technikai korszerűsítést jelent, 
hanem a háztartási képernyői 
előtt az előfizetők szélesebb körű 
választási lehetőségét is. A tech­
nológia így politikai tényezővé 
válik.

GONDA GYÖRGY— 
SZENTGÁLI PÉTER

HlRHALÜM
Gary Harté lett a legnagyobb kupac egy sa­

játos közvélemény-kutatás során. A Chicago 
melletti Maywood egyik éttermének, a „Capt. 
Craibs”-nak a tulajdonosa kitalálta, hogy ven­
dégei az elfogyasztott rákok ollóit dobják kü­
lönböző kukákba, amelyek az egyes elnökje­
löltek nevével - voltak jelezve. Hart kukájába 
243 olló került, Jackson tiszteletesébe 239, 
Reagan elnök kukájában 213-at számláltak meg, 
Mondale 84 ollóval az utolsó helyre került. 
(Süddeutsche Zeitung) ■  'ö t tonna aranyat 
hozott felszínre 1981-ben Keith Jessop 49 éves 
angol búvár a második világháborúban torpe- 
dótalálattal elsüllyesztett „Edinburgh” nevű 
hajó roncsai közül. Most bíróság elé állítják. 
A vád: adócsalás. (Sun) ■  1982 végén 5 700 000 
mikrokompüter volt a világban. Amerikai becs­
lések szerint 1986-ra számuk 58 000 000-ra fog 
növekedni. Majdnem a fele otthoni személyi 
számítógép »lesz, egyáltalán „hobbikomputer”, 
a másik fele úgy oszlik meg a tudományos, 
technikai, oktatási és munkahelyi felhasználók

között, hogy 5 százalék kerül iskolákban és 
más oktatási formákban felhasználásra, 8 szá­
zalék jut a tudósok, kutatók kezébe. A többi 
munkaeszköz. (Die Presse) ■  A vatikáni rádió 
egy kommentárja szerint „az egyháznak több 
ideje van, mint a hepcegné híveinek. . .” — 
ezzel utasította vissza a Szentszék Piero Pintus 
római pap akcióját, aki egy éve kampányt 
indított a monacói hercegné, a korábbi ame­
rikai filmszínésznő, Grace Kelly boldoggá ava­
tása érdekében. (DPA) ■  Az amerikai ma­
gánorvosok panaszkodnak, hogy egyre ke­
vesebben jelennek meg rendelőikben. Az Illi­
nois állambeli Park Ridge-ben tartott gyűlé­
sükön felvetették: új módon kell bánni a be­
tegekkel. Készpénzfizetés esetén kedvezményt 
kell adni nekik, születésnapjukra virágot és 
üdvözlő táviratot kell küldeni, a rendelőben 
vendégként kell fogadni őket, üdítő itallal és 
kávéval. Az amerikai egészségügyi hatóságok 
szerint sok az orvos az USA-ban, öt éven belül 
65 000 munka nélküli orvosra számítanak. (AFP)



San Francisco nemdohányzóvá válik?

Kép szöveg nélkül
(Le M onde)

Hóhér kerestetik
VoUtssHmme

New Jersey, az Egyesült 
Államok szövetségi állama 
három megüresedett mun­
kahelyre keres alkalmazot­
takat, akiknek „erős jelle- 
műeknek” kell lenniük, és 
bizonyos orvosi ismeretek­
kel kell rendelkezniük. 
Feladatuk az lesz, hogy a 
halálra ítélt bűnözőket 
méreginjekcióval az élet­
ből a halálba segítsék át.

A „kivégzőtechnikusok-

nak” kivégzésenként 10 000 
schillingnek megfelelő ösz- 
szeget ajánlanák fel. Mint 
arról Gary Hilton, a bör­
tönhatóság helyettes veze­
tője beszámolt, eddig már 
20 érdeklődő jelentkezett 
— köztük egy nő —, no­
ha az állást nem írták ki 
nyilvánosan.

New Jersey a halálbün­
tetést, amelyet az Egyesült 
Államokban a legfelsőbb 
bíróság döntése alapján át­
menetileg megszüntettek,
1982-ben ismét bevezette, 
és a kivégzés módjaként a 
méreginjekciót választotta. 
Jelenleg öt férfi ül a tren-

Slcuĉ iirdjer drilling
San Franciscóban, amely 

politikai és társadalmi 
szempontból mindig is is­
mert volt avantgardizmu- 
sáról, új egészségügyi ren­
delet lépett életbe, amely 
erősen csökkenti a munka­
helyi dohányzást. A tör­
vény, amelyet az állam­
polgárok „P-javaslat” né-

toni állami börtön sira­
lomházában.

A kivégzésnél két „ki­
végző technikus” egymástól 
függetlenül az elítélt véná­
jával összekötött csőbe 
fecskendezi a folyadékot. 
Az egyik anyag ártalmat­
lan, a másik halálos. A két 
ítélet-végrehajtó tehát 
nem tudja, hogy melyikük 
okozta az elítélt halálát. A 
harmadik hóhér azért van 
jelen, hogy ha az egyik 
köl'légája az utolsó pilla­
natban rosszul lesz vagy 
nem akar a kivégzésben 
részt venni, a helyébe lép­
jen.

ven tavaly novemberben 
fogadtak el, előírja, hogy 
a hivatalban nem szabad 
dohányozni, ha álcár egy 
nemdohányzó munkatárs­
nak is kifogása van elle­
ne. Kivétel csak az a hi­
vatal, amelyben kizárólag 
dohányzók dolgoznak; a 
nemdohányzó látogatók­
nak ott el kell tűrniük a 
füstöt.

A törvény, amelyet el­
lenzői hevesen bírálnak — 
mert szerintük az állam 
illetéktelenül beavatkozik 
az emberek magánügyébe 
— egyaránt vonatkozik a 
közüzemekre és a magán­
üzemekre. A törvény sze­
rint azokra, akik a rende­
let ellen vétenek, maximá­
lisan napi 500 dollár pénz- 
büntetés róható ki, de szá­
mítanak arra, hogy szá­
mos munkáltató nem ve­
szi figyelembe az új ren­
deletet, amíg az alkalma­
zottak nem emelnek pa­
naszt a városi egészség- 
ügyi hatóságoknál. De az 
utóbbi hetekben a válla­
latok a biztosítótársasá­
goktól az ügyészi hivata­
lokon keresztül a kiadókig 
és a rádióállomásokig több 
könnyítést vezettek be a 
nemdohányzók számára. 
Például a dohányzó alkal­

mazottakat az ablakok 
vagy a ventillátorok köze­
lébe helyezték át, légtisz­
títókat vagy füstelszívó 
hamutartókat szereltek fel, 
és külön irodahelyiségeket 
jelöltek ki a dohányzók, 
illetve a dohányzási szü­
netek céljára. Az intézke­
dések első konkrét ered­
ménye valószínűleg az, 
hogy az év kezdete óta 
megnőtt az érdeklődés a 
nikotinelvonó-kúrák iránt.

Ha figyelembe is vesz- 
szük, hogy a dohányzók 
szárha állandóan csökken 
és a társadalom mindin­
kább törvényen kívül he­
lyezi Kaliforniában a ni­
kotinélvezetet, a San 
Franciscó-i hatóságok új 
rendelete messzire megy, 
mindenesetre messzebbre, 
mint a máshol bevezetett 
dohányzásellenes törvé­
nyek. A kézi lőfegyverek 
viselésének szintén heve­
sen vitatott, tavaly életbe 
lépett tilalma után a „P- 
javaslat” a Diane Fein­
stein baloldali liberálisnak 
tartott polgármesternő ál­
tal aláírt törvény már a 
második, amely a magán­
életre gyakorolt állami be­
folyás híveit és ellenfeleit 
országos szinten állásfog­
lalásra késztette.

Társasutazások
v o U m to u r is t

Moszkva—Szocsi—Tbiliszi—Jereván 
—Baku—Moszkva
július 10-től 23-ig.
Utazás repülőgéppel, vonattal és autóbusszal. 
Teljes ellátás.
Elhelyezés kétágyas, zuhanyozós szállodai 
szobákban.
Részvételi díj: 15 260 Ft, gyermekeknek (5-től 
10 éves korig) 9440 Ft.

Kijev—Moszkva
július 12-től 18-ig.
Utazás repülőgéppel és vonattal.
Teljes ellátás.
Elhelyezés kétágyas szállodai szobákban. 
Részvételi díj: 7750 Ft, gyermekeknek (5-től 
10 éves korig) 4600 Ft.

Leningrád—Riga—Moszkva
július 16-tól 25-ig.
Utazás repülőgéppel és vonattal.
Teljes ellátás.
Elhelyezés kétágyas, zuhanyozós szállodai 
szobákban.
Részvételi díj: 10 780 Ft, gyermekeknek (5-től 
10 éves korig) 6320 Ft.

A Kaukázus
július 16-tól 26-ig.
Utazás repülőgéppel és vonattal (hálókocsi­
ban) .
Teljes ellátás.
Elhelyezés kétágyas, zuhanyozós szállodai 
szobákban.
Részvételi díj: 13 130 Ft, gyermekeknek (5-től 
10 éves korig) 8410 Ft,

Moszkva—Leningrád
július 21-től 27-ig.
Utazás repülőgéppel és vonattal.
Teljes ellátás.
Elhelyezés kétágyas, zuhanyozós szállodai 
szobákban.
Részvételi díj: 7980 Ft, gyermekeknek (5-től 
10 éves korig) 4560 Ft.

Moszkva—Jereván—Tbiliszi—Moszkva
július 23-tól augusztus 2-ig.
Teljes ellátás.
Elhelyezés kétágyas, zuhanyozós szállodai 
szobákban.
Részvételi díj: 12 220 Ft, gyermekeknek (5-től 
10 éves korig) 7490 Ft.

Drezda
július 5-től 9-ig.
Utazás repülőgéppel.
Félpanziós ellátás.
Elhelyezés kétágyas, fürdőszobás szobákban. 
Részvételi díj: 4510 Ft, gyermekeknek 
3920 Ft.

Drezda—Lipcse—Weimar
július 11-től 18-ig.
Utazás repülőgéppel.
Teljes ellátás.
Elhelyezés Drezdában két- és háromágyas, 
zuhanyozós, Lipcsében és Weimarban für­
dőszoba nélküli szállodai szobákban. 
Részvételi díj: 6790 Ft, gyermekeknek
6160 Ft.

Berlin—Lipcse—Drezda
július 14-től 20-ig.
Utazás repülőgéppel és autóbusszal.
Teljes ellátás.
Elhelyezés két- és háropiágyas, zuhanyozós,

Lipcsében fürdőszoba nélküli szállodai szo­
bákban.
Részvételi díj: 6350 Ft, gyermekeknek (6-tól 
10 éves korig) 5710 Ft.

Berlin—Magdeburg—Drezda
július 26-tól 31-ig.
Utazás repülőgéppel és autóbusszal. 
Félpanziós ellátás.
Elhelyezés egy-, két- és háromágyas, zuha­
nyozós szállodai szobákban.
Részvételi díj: 5700 Ft, gyermekeknek 
5060 Ft.

Várják önt 
a Volántourist 
utazási irodák:

1. sz . B u d a p est V ., O któber S. u . 13. 1051 
T ele fo n : 129-649, 318-563.
2. sz . B u d a p est yi., L en in  k ö rú t 96. 1066 
T ele fo n : 329-393.
4. sz . B u d a p est IX ., Ü llő i ú t 21. 1091 
T ele fo n : 382-555.
5. sz. B u d a p est III., H arrer P á l u . 18. 1033 
T ele fo n : 884-303.
6. sz . B u d a p est V ., B a jc sy -Z s ilin sz k y  út 16. 1051 
T ele fo n : 181-843, 172-150.
1. sz. B u d a p est, D é li pá lyau d var .
T e le fo n : 884-120.
8. sz . B u d a p est X III., P o zso n y i ú t 10. 1137 
T e le fo n : 120-269.
9. sz. M isk olc , K orv in  Ottó ú t 13. 3530 
T ele fo n : 17-400, 17-459.
10. sz . H év iz , S o m o g y i B é la  u . 2/B 8380 •
T e le fo n : 13-464.
13. s z . G yőr, Á rpád ú t  51/B 9022 
T ele fo n : 17-132.
14. sz. Z a laegerszeg , R ák óczi ú t 9. 8900 
T ele fo n : 12-777.
S zeg ed , B a jc sy -Z s ilin sz k y  u . 28. 6721 
T ele fo n : 12-070, 11-810.



/^vatos becslés szerint a tőkés 
és a fejlődő országok kor­
mányai, s magánvállala­

tai az évezred végéig mintegy 
200—400 mesterséges holdat kíván­
nak a világűrbe juttatni. A mű­
holdak többségének feladata a 
távközlés, a televíziózás kiterjesz­
tése és a javítás lesz, de számos 
űrjármű teljesít majd meteoroló­
giai, ásványkincs-feltárási és na­
vigációs feladatokat is. (A leen­
dő műholdtulajdonos kormányok 
és cégek döntő többsége nem ren­
delkezik saját űrkutatási bázis­
sal és eszközökkel, ezért a fellö­
vés, a pályára helyezés munká­
latait bérbe adja.)

Az elmúlt 25 évben kifejlesztett 
hordozórakéták ez idáig a nyu­
gati államokban a kormányok tu­
lajdonában voltak, napjainkban 
azonban az űrbizniszbe a magán- 
szektor is bekapcsolódik. (Az ame­
rikai kormány például szeretné 
minél aktívabban bevonni az űr- 
gazdaságba a magánvállalkozókat. 
Washingtonban úgy vélik, ihogy a 
már kifejlesztett és 'bevált rakéta- 
technikát át kell adni a válla­
latoknak, a NASA-nak pedig az 
új technológiák kifejlesztésére kell 
összpontosítani anyagi és Szelle­
mi erőforrásait.)

A fejlett tőkés országokban je­
lenleg a NASA és a nyugat-euró­
pai ESA (European Space Agency) 
rendelkezik olyan eszközökkel és 
szolgáltatásokkal, amelyekkel űr­
bérmunka vállalható.) Az ESA 
11 nyugat-európai állam űrkuta­
tási szervezete, amely 1980-ban 
hozta létre — párizsi székhellyel
— kereskedelmi vállalatát, az 
Arianespace-t. A vállalat elneve­
zése onnan származik, hogy kon­
tinensünk nyugati részén az Aria­
ne hordozórakéta-család fejlesz­
tése áll az űrkutatások közép­
pontjában.)

iMa még az üzleti erőviszonyok 
a két űrkutatási „vállalat” között 
nem egyenlőik, a NASA azonban 
igen komolyan veszi az Arianes- 
pace kihívását és versenyét. Az 
amerikai űrhajózási hivatalnak 
mintegy 15 milliárd dollárjába 
került az űrrepülőgép kifejlesz­
tése és fellövése. Jelenleg két űr­
repülőgép, a Columbia és a Chal­
lenger bonyolítja le a forgalmai, 
a tervek szerint jövőre két újabb
— a Discovery és az Atlantis — 
gazdagítja majd a flottát. Ma 
még minden egyes űrrepüJlőgép-út 
125 millió dollárjába kerül a 
NASA-nak, ezért érthető, hogy 
üzleti vállalkozás 'keretében sze­
retné a befektetett pénz minél 
nagyobb hányadát viszontlátni. 
Egy út alkalmával az űrrepülő­
gép legfeljebb 4 iműholdat tud pá­
lyára helyezni, s ezért a műve­
letért összességében 80—100 mil­
lió dollár kérhető a -megrende­
lőktől. Az űrtaxizás tehát egye­
lőre deficites marad, de a NASA 
tervei szerint az évtized végére 
már valami csekély nyereség is 
mutatkozhat a vállalkozásban.

Nem panaszkodhat az üzletme­
netre az Arianesipace sem: ,1985 
végéig minden tervezett rakéta- 
fellövés „elkelt”. A nyugat-euró­
paiak a világűr íkommerciadizá- 
■lásának az amerikaitól eltérő út­
ját választották: űrrepülőgép he­
lyett hordozórakétával juttatják 
fel a műholdakat.

Az Arianesipaoe jelenleg 27 mű- 
holdfellövési megbízással rendel­
kezik 740 millLió dollár értékben. 
A tervek szerint idén 5 rakétá­
val nyolc -műholdat állítanak pá­
lyára, jövőre 8, 1987—91 között 
pedig összesen 250 műhold fellö­
vésére kerül sor.

Az Arianespaee szolgáltatá­
sai ma még drágábbak, mint a 
NASA-é, de versenyképessége ug­
rásszerűen növekszik majd 1986 
után, a NASA ugyanis ekkor eme­

li majd szolgáltatásainak árát. 
1200 kilogramm súlyú műholdat 
ma a NASA az űrrepülőgéppel 13, 
Delta típusú rakétával 34 mil­
lió dollár önköltséggel (a számok 
nem azonosak a megrendelők ál­
tal fizetendő árakkal, hiszen nem 
tartalmazzák a profitot) állít Föld 
körüli pályára, az Arianespaee 
vonatkozó ára -pedig 24 .millió 
dollár.

A nyugat-európai űrkereskedel­
mi vállalat megrendeléseinek 40 
százaléka nem európai országok­
ból származik. Több fejlődő or­
szág adott .már megbízást távköz­
lési műholdak feljuttatására, de 
a megrendelők között található — 
egyéb amerikai cégek mellett — 
a General Telephone and Electro­
nic is. Sokan az Arianét 'tartják 
ésszerűbb féljuttatási módszer­
nek: az űrrepülőgép ugyanis leg­
feljebb 500 kilométer magasságba 
emelkedik, s egy szerkezet onnan 
juttatja -tovább — általában 36 000 
kilométeres magasságba — a mű­
holdat. A .nyugat-európaiak hor­
dozórakétájával azonban egyből 
a kívánt magasságú pályára .küld­
hető a szállítmány.

A két konkurrens vállalat nem 
érezheti sokáig páholyban magát 
az űreszközök feljuttatásának bő­
vülő piacán. Az ígéretes biznisz­
be hamarosan amerikai magán­
vállalatok is bekapcsolódnak. A 
washingtoni Transpace Carriers 
magáncég 1985-ben átveszi a 
NASA-tól a Delta rakéták keres­
kedelmi hasznosításának felada­
tait. A rakétákat a Transpacé to­
vábbra is a repülőgépgyártásáról 
is híres McDonnell Douglastő! 
rendeli .meg, a starthelyeket pe­
dig — Floridában és Kaliforniá­
ban — a NASA-tól 'béreli -majd. 
Hasonló megállapodást kötött a 
NASA az egyik vezető katonai re- 
pülőgépgyártóvál, a General Dy- 
namiics-szal is: 1987-től a cég sa­
ját Atlas Centaur rakétáival maga 
végez majd bérmunkát.

-Számítások szerint a magánvál­
lalkozók feljuttatási árai az élső 
időkben «mind az űrrepülőgép, 
mind az Arianespaee -árait meg­
haladják majd. (Ez egyébként is­
mét a nyugat-európaiak -malmá­
ra hajtja a vizet a tengerentúli 
vállalkozókkal szemben.) .Mégsem 
kell ezeknek a -cégeknek a meg-

Világgazdaság
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Fellövések ára 

Európa fölébredt

rendelések hiányától tartamok, 
mert az igényeket várhatóan gyor­
sabban tudják majd kielégíteni, 
mint a betáblázott vetélytársak. 
S a gyorsaság a megrendelőknek 
megér néhány millió dollár több­
letköltséget.

Nem járnak rosszul a rakéta- 
gyártó óriásvállalatok sem, hiszen 
megrendeléseik biztos növekedé­
sére számíthatnak. A McDonnell, 
a -General -Dynamics, valamint az 
űrrepülőgép gyártója, a Rockwell 
és a többi háttéripari vállalat szá­
mára az új űrkorszak a profitle­
hetőségek bővülését hozza. Ugyan­
ez vonatkozik a polgári célú mes­
terséges holdak gyártóira, -akik 
szinte nem győzik teljesíteni a 
megrendeléseket. 'Máris komoly 
verseny alakult ki az amerikai, 
a nyugat-európai és a japán mű- 
holdgyá-rtó cégek között, az elekt­
ronikai forradalom kínálta táv­
közlési lehetőségek ugyanis vonz­
zák a -megrendelőket. Az elektro­
nikai cégek és kutatólaboratóriu­
mok között kibontakozott kímé­
letlen verseny arról tanúskodik, 
hogy mozgásba lendült az űripar 
egész láncolata, s mindenki sze­
retne részesedni az elsőket „meg­
illető” extrapofitból.

Miközben a NASA és az Aria- 
nespace versenye éleződik a -bér- 
fellövések piacán, együttműködés 
is kibontakozóban van a .két in­
tézmény között. Üzleti alapon, a 
nyugat-európai „űrklub” már ta­
valy igénybe vette az űrrepülő­
gép szolgáltatásait: az amerikaiak 
,/felvitték” a Spacelab elnevezésű 
ikutatóádlomást. Szakemberek vé­
leménye szerint nem elképzelhe­
tetlen, hogy szorosabb együttmű­
ködés aL'a'kul ki a NASA és az 
ESA között Föld körüli űrállomás 
létesítése területén.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER

- HÍRHALOM
Southampton városházának tornyán az órát 

1945 óta mostanáig mindig kékes fénnyel vi­
lágították meg. Ma már a sötétség beálltakor 
vörös fényben fürdik a toronyóra. A magya­
rázat: a minap a Munkáspárt győzött itt. (AP)
■  450 éve annak, hogy egy francia hajós, 
Jacques Cartier eljutott a mai Kanada part­
jaihoz. Az évforduló tiszteletére Saint-Malóból 
27 nagy vitorláshajó indult el, hogy megtegye 
az óceánon át ugyanazt az utat. Megoszlásuk: 
tíz lengyel, hét angol, öt német, két-két hol­
land és szovjet meg egyetlen francia. (Express)
■  A világ első országa Svédország, ahol a 
campingek helyeiről való tájékoztatáshoz már 
komputert használnak. Halland 23 és Bohuslän 
16 tengerparti táborának üres helyeiről tele­
fonhívásra a komputer ad felvilágosítást. (Süd­
deutsche Zeitung) f l  Az .NDK évi 350 000 tonna 
gabona ausztriai megvásárlásáról állapodott 
meg egy most aláírt szerződésben, amelynek 
alapján egyébként még 50 000 hektoliter oszt­
rák bort is megvett. (Die Presse) ■  Bárbra 
Streisandot legutóbbi római kirándulásakor 
belvárosi sétája közben lencsevégre akarta kapni

egy olasz fotóriporter, Rino Barilla. A mű­
vésznőt zavarta, hogy nem volt smink rajta, 
s öltözéke is rendetlen volt. Testőreit utasította, 
hogy távolítsák el a kellemetlenkedő fotóst. 
A három „gorilla” úgy elagyabugyálta Baril- 
lát, hogy kórházba kellett szállítani. '(Horizont)
■  A Bundeswehren is érződni fog rövidesen 
az, -hogy húsz éve kezdődött a fogamzásgátlók 
tömeges használata. Gerhard Schückle nyugal­
mazott tábornok szerint a hiányzó újoncok he­
lyett majd lányokat kell besorozni. (Die Welt)
■  A New Jersey után most az 58 000 tonnás, 
Iowa nevű, második világháborús csatahajót 
is újra hadrendbe állította az US Navy. A 
Reagan-kormányzat még két csatahajó helyre- 
állítási költségeit teremti elő. Ez év októberé­
ben a Missouri fut ki az óceánra, a Wisconsin 
javítása 1988-ra készül el. >(U. S. News and 
World Report) ■  Nemsokára két éve az „az- 
zurri”-sikernék a madridi labdarúgó-világbaj­
nokságon. A döntőben az NSZK ellen elért 3-1 
előtt mindent megígértek a játékosoknak. A 
fejenkénti 170 millió lírát is. Megkapták a 
tisztes összegű jutalmat. (Espresso)



AZ NSZK-BAN KÖTELEZŐ A BIZTONSÁGI ÖV

-  Biztos úr, higgye el, én nem tudom elviselni az övét!
(S ü d d e u ts c h e  Z e itu n g )

Interjú Haiggel
□ER SPIEGEL

Néhány héttel a nagy 
feltűnést keltő memoárjá­
nak megjelenése után* a 
Der Spiegel három mun- 
katársa felkereste Alexan­
der Haig ex-külügyminisz- 
tert. Az alábbiakban a be­
szélgetés legérdekesebb 
részleteit közöljük.

— Haig tábornok! A kül­
ügyminisztériumban eltöl­
tött 17 hónapjáról írt visz- 
szaemlékezése rendkívül 
kényes időpontban jelent 
meg — az amerikai válasz­
tási harc kellős közepén. 
Egyáltalán nem hízelgő, 
amit Reagan egykori leg­
közelebbi munkatársairól 
írt.

„Remélem, az én tálalá­
som alapján másfajta kép 
rajzolódik majd ki, mint 
ahogyan azt önök most 
megfogalmazták. .Egyéb­
ként anélkül, hogy az 
utóbbi évek politikájával 
minden részletben azonosí­
tanám magam, teljesen 
igaz, amit könyvem végén 
kijelentettem: Reagan el­
nök sikerei kétségkívül 
igazolják újraválasztását.”

— Miféle sikerről beszél?
„Először is döntően hoz­

zájárult ahhoz, hogy az 
amerikai gazdaság talpra 
álljon. Másodszor — s ta­
lán ez a leglényegesebb — 
az amerikai politikában és 
az amerikai emberek köré­
ben a büszkeség és az ön­
bizalom újból teret nyert. 
Egy dologbajn azonban 
egyetértek azzal, amire cé­
loztak: külpolitikában az 
Egyesült Államok messze 
elmaradt a várakozástól 
egy olyan időszakban, ami-

* A  m e m o á r t  b e m u ta tó  
c ik k ü n k  a  M a g y a ro r s z á g  
L984/L8. s z á m á b a n  je le n t  
m eg .
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kor nagy lehetőségek kí­
nálkoztak. Az ok: nem lé­
tezett megfelelő struktúra, 
s hiányoztak fegyelmezett 
fellépéseink a külpolitiká­
ban.”

— Ezt a bírálatot bizo­
nyára szívesen hallgatják 
Reagan vetélytársai a de­
mokraták táborában.

„Jegyzőkönyvbe akartam 
foglalni, hogy változatla­
nul támogatom az elnök új­
raválasztását, de ezt a tá­
mogatásomat összekötöm 
azzal a világos figyel­
meztetéssel, amit könyvem 
címében is megfogalmaz­
tam — tehát egyfajta 
«■óvással-«. Amennyiben a 
második hivatali időre is 
megválasztják, az elnöknek 
gyorsan és határozottan ki 
kell javítania azokat a hiá­
nyosságokat, amelyek már 
az én külügyminisztersé- 
gem idején jelentkeztek, s 
utána is fönnálltak.”

— Gondolja, hogy a 73 
éves Reagan — aki általá­
ban csak reggel kilenctől 
délután ötig dolgozik — 
képe6 e hiányosságök felis­
merésére és megszüntetésé­
re?

„Ha nem hinném, nem is 
szorgalmaznám.”

— Csakhogy Reagan leg­
közelebbi munkatársainak, 
James Bakemak és Mi­
chael Deavernek változatla­
nul nagy hatalma van.

„ A  triumvirátusból 
azonban duó lett.”

— Igen, az elnök igazság­
ügy-miniszterré akarja ten­
ni Edwin Meeset.

„Egyfajta szűrés tehát 
végbement. Abból indulok 
ki, hogy az elnök — mint 
minden elnök — tanul va­
lamit. S Reagan nagyon 
gyorsan tanul.”

— .. .  Akkor is, amikor 
országok nevét összecseréli, 
amikor Brazíliában egy po­
hárköszöntő során Bolíviát 
mond, s iDoe libériái1 el­
nököt mint Maót köszönti?

„Ah, tudja, jól emlék­
szem egyik elnökünkre, aki 
egy izlandi pohárköszöntő­
jében atzt mondta, örül,

hogy Í ro r s z á g b a n  lehet. 
Nem hiszem, hogy az ilyen 
események a n e m z e tk ö z i 
szúitéren döntően esnek 
latba a hatékony vezető 
szerep megítélésénél.”

— Legyen szó két, há­
rom vagy akár négy bizal­
masról — nem arról van-e 
szó, hogy az elnök a fele­
lősség egy részét el akarja 
hárítani magáról?

„Nem akarom dramati­
zálni azt a jogkört, amivel 
a stáb rendelkezik. Két do­
log okoz fejtörést: a kabi­
net tagjainak kevés volt a 
hatásköre — s ez tovább­
ra is így van —, s nem ne­
veztek ki olyan embert, aki 
egyedül illetékes lett vol­
na megnyilatkozni külpoli­
tikai ügyekben. Ezenkívül 
fontos, hogy a külügymi­
niszternek állandó és szo­
ros kapcsolata legyen az 
elnökkel.”

— Min változtatna?
„Nagyon egyszerű. Az

elnöknek egyetlen embert 
kell megtisztelnie bizalmá­
val, s azt hiszem George 
Shultz élvezi ezt a bizal­
mat. Ugyanakkor az elnök­
nek rögtön hadakoznia kell 
azok ellen, akik a rendsze­
ren belül az effajta rende­
zés ellen vannak. S ilyen­
nek az én távozásom (után 
is volt jele. Minden elnök 
úgy érkezik a 'Fehér Ház­
ba, hogy amit elődei csi­
náltak, az hibás volt. S 
azt hiszi, a történelem az­
zal a nappal kezdődik, 
amikor ő belépett a Fehér 
Házba. Ez azonban nem 
igaz, s az elnöknek éppen 
ezért van szüksége a kor­
mányban aktívan dolgozó 
szakemberekre, a hivatásos 
állomány tagjaira.”

— A kaliforniaiak két­
ségtelenül másként látják 
a világot. Már államuk 
földrajzi helyzete miatt is 
inkább a Csendes-óceánra 
tekintenek. Befolyásolja ez 
a külpolitikai irányvona­
lat?

„Ha az ember a nyugati 
partvidéken nőtt fel, ter­
mészetes, hogy a Csendes- 
óceánra tekint. A kérdés 
tehát helyénvaló. De még­
sem ez volt a kaliforniaiak 
legnagyobb problémája a 
kormányzatban. Számomra 
sokkal nagyobb fejtörést 
okozott, milyen helytelenül 
adták vissza az európaiak 
helyzetét, és az európaiak 
motivációit.”

— Talán nőtt a hajlam a 
Csendes-óceánra tekintés­
re, mióta az „európai” 
Haig távozott. Fülünkbe 
cseng még [Lawrence Eag­
leburger államtitkár szava, 
hogy az USA a jövőben 
figyelmét talán az eddi­
gieknél is jobbain a Csen­
des-óceán térsége felé for­
dítja.

„Az Eagleburger által 
fölvetett témák egyike a 
technológiai szakadék volt, 
az, hogy az európaiaknak 
Amerikával és Japánnal 
szemben be kell hozniok 
hátrányukat. A témáról írt 
cikkek talán felfújták a 
problémát, de a szakadék 
létezik — ehhez kétség 
sem fér. S nagy általános­
ságban az európai ipar 
még nem szentelt kellő fi­

gyelmet a szakadék létezé­
sének.”

— Végül is miért mon­
dott le — a körülmények 
vagy a személyek miatt?

„Mindegyikből valami 
belejátszott döntésembe. 
Kétségtelen, hogy nem lé­
tezett kommunikáció (az 
elnök és Haig között — a 
szerk.), s Washingtonban 
rosszat sejtető tehetetlensé­
get lehetett érezni.”

— Nem tart néha attól, 
hogy a rosszakarók igen 
fontos döntéseket tudnak 
befolyásolni, s végül ko­
moly konfliktust robbant­
hatnak ki?

„Soha nem tartoztam 
azok közé, akik föltételezik, 
hogy békövetjkezhet az 
atomkatasztrófa — függet­
lenül attól, milyen hibá­
kat is követ el az egyik 
vagy másik amerikai kor­
mányzat, vagy milyen ke­
vés bizalmat élvez szövet­
ségesei körében. Nyugtala­
nít viszont, hogy téves 
megítélések időről időre 
olyan helyzetet teremthet­
nek, amelyek fölösleges 
konfrontációkhoz vezethet­
nek. Azokról a finomsá­
gokról van szó, amelyek 
meghatározzák a külpoliti­
ka sikerességét. Ennek elő­
feltétele pedig, hogy előre­
látó külpolitikánk legyen, 
amely megakadályozza, 
hogy krízishelyzetekből 
igazi válság legyen.”

— Memoárjában és a 
mostani beszélgetésben is 
bírálta azokat, akik Rea­
gan mögött állnak. Mintha 
önigazolást keresne.

„Azt hiszem, ez termé­
szetes.”

— Mit mond akkor azok­
nak, akik szerint (Haig 
azért ír és nyilatkozik, 
hogy önigazolást keressen?

„Mindenki abba a cipő­
be bújik, amelyikbe bele­
fér a lába. Talán ez a faj­
ta cipő jó nekem. De re­
mélem azt is, hogy vilá­
gossá válik, mit is akar­
tam mondani, s ami me­
moárom legfontosabb meg­
állapítása: én a lényegről 
beszélek! Tudják, utódom 
másként viselkedik, mint 
én. Mégis sok olyan prob­
lémával kénytelen szembe­
nézni, amelyekkel nekem is 
meggyűlt a bajom. Tehát
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Pontosan 9,98 dollárért 
lehetőség nyílik arra, hogy 
a vállalkozó kedvűek üze­
netet küldjenek az űrbe. 
Az új amerikai szolgálta­
tást május elsején vezette 
be a TSI nevű vállalat, 
amelynek központja Mas­
sachusetts államban van. 
Ezért az összegért 1000 me- 
gáherz frekvencián 25 szót 
továbbítanak a világűrbe, 
egyszerre 3000 üzenetet.

Stan Kaplan, a vállalko-

ez nem a személyek kérdé­
se, hanem alapvető jelen­
tőségű.”

— Éppen ezért máris azt 
hallani, hogy az ön utóda, 
George Shultz az elnök­
választás után szintén le­
mond.

„Remélem nem. Pályafu­
tásom során a hadseregben 
csakúgy, mint a kormány­
ban mindig világosan fej­
tettem ki véleményemet, de 
még soha nem hibáztattak 
azért, hogy egyedülálló va­
gyok, s nem szeretem a 
csapatjátékot. Természete­
sen nem mondom magam­
ról, hogy tévedhetetlen va­
gyok. Arról viszont meg 
vagyok győződve — és a 
történelem bizonyítja ezt 
—, hogy csak olyan poli­
tikai vezetők voltak képe­
sek sikert felmutatni, akik 
az eltérő véleményeket 
megkövetelték és üdvözöl­
ték.”

— Olyan dologról beszél, 
amihez a mostani elnök 
nem szokott hozzá.

„Ennek oka az, hogy egy 
önző belső csoport előre 
elkészített megoldáscsok­
rát kapja kézhez. Ez a cso­
port körülbástyázza az el­
nököt, s arra bírja, hogy 
olyan irányt vegyen, amely 
valamilyen formában e 
csoport érdekeinek megfe­
lel. Valami változás azért 
észlelhető, mert távozásom 
elég nagy port vert fel.”

A külügyminisztérium­
ból való távozása azt je­
lenti, hogy elhagyja a po­
litikai színpadot tó? Vagy 
bizonyos körülmények kö­
zött mégis dolgozna egy 
másik kormányért?

„Bár nem tnondok bú­
csút a politikának, de be­
látható időn belül nem hi­
szem, hogy valamilyen for­
mában újból aktívan be 
tudnék kapcsolódni for­
málásába. Amennyiben a 
jelenlegi elnököt újjává­
lasztják — s elbben bízom 
—, akkor biztos, hogy nem 
térek vissza a politikai 
színpadra. Ha Hartot vá­
lasztják meg, akkor még 
valószerűtlenebb a dolog.”

— Tulajdonképpen sok 
függ attól, hogy a köny­
ve eljut-e az elnökhöz?

„Talán. Éppen ezért ír­
tam rövid könyvet.”

zás vezetője azt is hozzá­
tette: „A világűrbe jutta­
tott üzenet mindig úton 
lesz. Így tehát megadjuk 
az embereknek a lehetősé­
get arra, hogy felkutassák 
— a maguk módján — a 
világűrt, s egy kis halha­
tatlanságot szerezzenek 
önmaguk számára.”

Kaplan arra is gondol, 
hogy a későbbiek folya­
mán egyfajta „szív küldi 
szívesen” műsort fog kilő­
ni az űrbe. Azt azonban 
hozzátette: illetlen szöve­
get nem fogadnak el, mert 
„ki tudja, ki hallgatózik 
odafönn” ...

Tíz dollárért az űrbe!



Ellentámadás?
A „másodosztályú”partner tervei 

Az összefogást gátló tényezők

Világgazdaság

AZ EGYÜTTMŰKÖDÉS SIKERÁGAZATA A REPÜLÉS: SZERELIK AZ AIRBUST 
Mór „megértik” egymás nyelvét

„A jövendő generációik súlyos 
ítéletet -mondanak majd rólunk, 
-ha a Közös Piac az egyik legdön­
tőbb pillanatban mással sem tud 
foglalkozni, mint a költségvetési 
vitával és az -arányosabb tehervi­
selés kérdésével”- — állapítja meg 
többek között az a francia memo­
randum, amelyet Párizs terjesztett 
a Brüsszeli Bizottság elé a -tagor­
szágok iparpolitikájának mielőbbi 
összehangolása érdekében. A kö­
zös iparpolitika megteremtésére, 
valamint a kutatási és a fejlesz­
tési tevékenység összehangolására 
az idő igencsak sürgeti a Tizeket: 
az elmúlt esztendők gazdasági vál­
sághulláma ugyanis világosan meg­
mutatta, hogy Nyugat-Európa mű­
szaki elmaradása egyre jobban 
növekszik az 'Egyesült Államokkal 
és Japánnal szemben. A technoló­
giai kérdésekkel foglalkozó közös 
piaci szakemberek véleménye sze­
rint félő, hogy a lemaradás ha­
marosan az egyes tagországok ex­
portteljesítményében is számotte­
vően érezteti hatását.

Az NSZK példája

A francia gyártmányú telefon- 
készülék nem működik az NSZK- 
ban; a különböző nyugat-európai 
televíziós információtovábbítási 
rendszerek nem illeszthetők ösz- 
sze; ,az Európai 'Közösség egyes 
tagországainak és vállalatainak 
számítógépes rendszerei külön­
böznek egymástól. A felsorolást 
még hosszasan lehetne folytatni: 
a nyugat-európai gazdasági integ­
ráció negyedszázados történelme 
során a szabványok, a technoló­
giai rendszerek egységesítése nem 
tartozott a legégetőbb problémák 
közé. -Napjainkban azonban ez a 
kérdés az egyik első számú meg­
oldandó feladat, hiszen minden 
hónap késlekedés dollármilliárdos 
veszteségeket okozhat.

Az elmúlt tíz évben az ameri­
kai és a japán cégek lassuló gaz­
dasági növekedés mellett is töre­
kedtek a kutatási és fejlesztési 
költségek (K+F) bővítésére, mi­
közben nyugat-európai versenytár­
saik általában csak szinten tar­
tották K+F kiadásaikat. (Jól jel­
lemzi az amerikai cégek erőfe­
szítéseit, hogy a K +F költségek­
nek a nyereséghez viszonyított 
aránya az |1981. évi 40 százalék­
ról 1983-ban 58 százalék fölé ug­
rott.) Más kérdés persze, hogy az 
Egyesült Államok abszolút érték­
ben is a legtöbbet fordítja a nyu­
gati világban fejlesztésre: évente 
kétszer annyi pénzt áldoz erre a 
célra, mint a fejlett tőkés álla­
mok és Japán együttvéve.

Miközben 1971 és 1981 között 
Japán 26, az Egyesült Államok pe­
dig 116 százalékkal növelte ipari 
termelését, -a Közös Piac ipari ex­
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panziója 'mindössze 8 százalékos 
volt. Francia gazdasági szakembe­
rek véleménye szerint ennek az a 
következménye, hogy Nyugat- 
Európát sokkal súlyosabban érin­
tette a világgazdasági recesszió, 
mint az említett két országot.

Noha a közös ipar- és fejlesz­
téspolitika megteremtésének igé­
nye a Tizék háza táján korábban 
is többször szóiba került, a vész­
harangokat csak az elmúlt hóna­
pokban kongatták meg igazán. 
Mindez persze nem véletlen, hi­
szen jelenleg Franciaország tölti 
be a Közös Piac soros elnöki tisz­
tét. Párizsinak nem új keletű szán­
déka a műszakilag is erős és egy­
séges Nyugat-Európa megteremté­
se, amely mind technológiai, mind 
pedig kereskedelmi szempontból 
— ez szoros összefüggésben van 
a versenyképességgel — idővel 
megfelelő ellensúlya lehet az Egye­
sült Államoknak és Japánnak. (A 
közös piaci tagországokban mind 
gyakrabban beszélnek Európáról, 
mint „másodosztályú” partnerről 
annak fényében, hogy az ameri­
kai cégek nagy ütemben bővítik 
együttműködésüket a japán vál­
lalatokkal, ezzel párhuzamosan vi­
szont érdeklődésük lanyhulni lát­
szik az Európai Közösség iránt.)

Az amerikai és a japán cégek 
nyugat-európai gyors piaci sike­
rei — elektronika, számítógép- 
ipar, szerszámgépgyártás, távköz­
lés terén — nemcsak dollármiil- 
liárdokat „húzott ki” a verseny­
társ nyugat-európai vállalatok 
zsebéből „saját” piacaikon, hanem 
jócskán visszavetette exportlehe­
tőségeiket is az integráción kívü­
li országokba. (Tovább rontotta és 
rontja a külső értékesítési lehe­
tőségeket az újonnan iparosodó 
országok növekvő konkurenciá­
ja.)

Az egyes tagországok — anya­
gi lehetőségeikhez mérten — Igye­
keznek központi támogatással elő­
segíteni egy-egy ágazat fejleszté­
sét. Az 'NSZK kormánya például 
az év elején 3 milliárd márkás, 
öt évre szóló csomagtervet foga- 
dortrt el.

Kétségtelen, hogy a műszaki 
haladás anyagi és egyéb eszkö­

zeinek biztosítása elsősorban az 
egyes kormányok és a cégek fel­
adata, de a növekvő költségek 
szükségessé teszik a közösségi ko­
ordinációt és anyagi támogatást 
is. A közös fellépés — a ibrüsz- 
szeli álláspont szerint — különö­
sen a legkorszerűbb iparágakban 
(adatfeldolgozás, repülőgépgyártás, 
elektronika, távközlés, szerszám- 
gépgyártás) látszik elkerülhetet­
lennek.

A franciák véleménye szerint 
az ipari együttműködés összehan­
golása és fejlesztése lehetőséget 
adhat a Közös Piac számára, hogy 
talpon maradjon az USA-va! és

a Japánnal folytatott technológiai 
versenyben.

Az eladási statisztikák arról ta­
núskodnak, hogy a Közös Piac 
széttagolt vállalatai a műszakilag 
legérzékenyebb területeken mind 
kevésbé „rúgnak labdába” a Ti­
zek piacán. A nyugat-európai szá­
mítógéppiac kétharmada az IBM 
kezében van, a szórakoztatóelekt­
ronika területén a japán cégek 
piaci részesedése eléri a 70 szá­
zalékot (a nyugat-európai kép­
magnópiacon ez az arány 90 szá­
zalékos!), a mikroelektronikai al­
katrészek 60—70 százaléka az 
USA-'ból és Japánból származik. 
De öles léptekkel törnek előre a 
japán és az USA-beli vállalatok 
az irodagépek, a távközlési beren­
dezések, valamint a szerszámgé­
pek nyugat-európai piacán is.

Az USA és Japán ellen

Hosszas viták után zöld utat ka­
pott a Közös 'Piac elektronikai 
programja, angol rövidítéssel 
ESPRIT (Információs Technoló­
giák Kutatásának és 'Fejlesztésé­
nek Stratégiai Programja). A 10 
évre szóló 1,3 milliárd dolláros 
program elsősorban a fejlett tech­
nológiák területén erősödő ameri­
kai és japán verseny kivédését 
hivatott szolgálni. A kutatási és 
fejlesztési célokat szolgáló 1,3 mil­
liárd dolláros összeget fele-fele 
alapon a Közös 'Piac és az érintett 
iparvállalatok adják. Fokozott 
fejlesztésben részesül a program 
keretében a mikroelektronika, az 
adatfeldolgozás, az irodai munka 
automatizálása, valamint a számí­
tógépek feldolgozóipari alkalmása. 
(Brüsszeli adatok szerint az Euró­
pai Közösség 1981-ben 5 milliárd 
dolláros deficitre tett szert az 
USA-val folytatott információs­
technológiai kereskedelemben, ta­
valy a hiány már meghaladta a 
10 milliárd dollárt.)

A célkitűzéseket és az anyagi 
eszközöket tekintve az lESFRIT- 
program a Közös Piac megalaku­
lása óta a harmadik legnagyobb

nyugat-európai vállalkozás. A 
másik kettő is jól pédázza, hogy 
van lehetőség az integrációs szin­
tű együttműködésre: sikeresen 
folytatódik az Airbus repülőgép- 
család gyártása és fejlesztése, va­
lamint az Ariane űrrakétaprog­
ram. Mindkét „légi vállalkozás” 
a kutatási tevékenység, valamint 
a finanszírozás összehangolását 
igényelte, s a jelek szerint igen 
jó az együttműködés és megfelelő 
az egyetértés is. Az országhatáro­
kat átlépő kooperáció legújabb 
példája a számítógépszabványok 
egységesítése. Tizenkét nagy nyu­
gat-európai számítógépgyár — 
köztük a Siemens, a Philips, az 
Olivetti, az angol ICL, valamint 
a francia Thomson — termékeit 
ezentúl összeilleszthetővé, Csere- 
szabatossá teszi, hogy ilyen módon 
is szem'beszálljanak az IBM és a 
ja>pán gyártóik nyomasztó piaci 
uralmával1. A szabványok össze­
hangolásától a gyártók azt is vár­
ják, hogy a nyugat-európaiak szí­
vesebben' vásárolják majd a hazai 
berendezéseket, amelyek már 
,megértik” egymás nyelvét.

Erősödik az egységesítésre való 
törekvés a távközlés területén is. 
Nemlrégiben megállapodás szüle­
tett arról, hogy a Tizek a távköz­
lési piacon egységes műszaki nor­
mákat alakítanak ki, s ezzel új 
piaci távlatok nyílnak a távköz­
lési berendezések, eszközök szá­
mára. Többek között szó van ar­
ról is, hogy egységes videoláncot 
hoznak létre a Közös Piac tagor­
szágainak fővárosai között.

A szabványok, a technológiák 
egységesítésének megvalósítása a 
felső szintű döntések meghozata­
la után az egyes iparágak, vala­
mint a cégek feladata. Ez utób­
biak a magas költségek ellenére 
nem zárkóznak el a nagyszabású 
tervek végrehajtásától, hiszen tisz­
tában vannak azzal, hogy a vi­
szonylag szűk nemzeti piac be­
látható időn belül nemzetközivé 
bővül. Sőt maguk a nagyobb vál­
lalatok is szorgalmazzák az 
együttműködést. Az olasz Olivetti 
és a francia OT-Alcatel például 
közösen fogja kifejleszteni és 
gyártani az elektronikus irodagé­
pek legújabb generációját. Az 
összefogást az sürgette, hogy a 
japán irodagépgyártó vállalatok 
két esztendő alatt 40-ről 80 szá­
zalékra növelték nyugat-európai 
piaci részesedésüket. (Olyan pati­
nás irodagépgyártók, mint a 
Triumph—Adler, a Facit és az 
Olivetti rövid időn belül komoly 
veszteségeket halmoztak fel, s a 
jelek szerint csak az összefogás, 
a tervezés és a termelés harmo­
nizálása mentheti meg az ipar­
ágat az összeomlástól.)

„Kivérzett” vállalatok

Az idei év eddig eltelt hónap­
jaiban tehát erősödött az igény 
a Közös Piacon belül a technoló­
giai fejlesztésre. Mindenekelőtt 
kutatásra, fejlesztésre és beruhá­
zásra fordítható pénzre van szük­
ség, amelynek jelenleg sem a 
nemzeti költségvetések, sem a 
nagyvállalatok nincsenek bővé­
ben. INem hagyható figyelmen kí­
vül, hogy a recesszió éveiben a 
közös piaci tagállamok többségé­
nek gazdasága „kivérzett”, a vál­
lalatok pedig pénzügyi és alkal­
mazkodási gondokkal küszköd­
tek. A cél közös: mielőbb meg 
kell állítani a japán és az ame­
rikai cégek piaci terjeszkedését 
Nyugat-Európában, s a későbbiek­
ben ellentámadást kell indítani 
más piacokon is.

GONDA GYÖRGY— 
SZENTGÁLI PÉTER
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jT prilis közepén (a Times sze- 
rint „kellemetlen közeliség- 
ben” ahhoz a dátumhoz, 

amelyet Kína Hongkongra vonat­
kozó brit—kínai megállapodás ki­
alkudásához megjelölt) Sir Geoff­
rey iHowe brit külügyminiszter 
látogatást tett Pekingben.

Ez volt az első útja a kínai fő­
városba, amióta a  külügyi és nem, 
zetközösségii hivatal vezetését 
(1983 júniusában) átvette.

Külügyminiszteri utazás

Ami Hongkongot illeti, útja egé­
szen bizonyosain nem volt haszon­
talan. Ha az lett volna, a diszkrét 
Üj Kína hírügynökség nem ad ki 
közleményt arról, hogy Sir Geoff­
rey és Teng Hsziao-ping — aho­
gyan errefelé mondják: . „Kína 
tényleges vezetője” — „fontos kér­
désekben” egyetértésre jutott.

A mindig óvatos brit külügymi­
niszter egyébként távoztában, ke­
veset vállalt föl ebből a jelzésnek 
szánt derűből. (Például azt mond­
ta : sok-sok munka vár még el­
végzésre és a brit kormány ki 
akarja venni a részét ebből, hogy 
a Hongkong jövőjéről folyó tár­
gyalások mihamarabb sikerrel be­
fejeződjenek.)

Ezek a szavak természetesen a 
helyhez és az időponthoz alkal­
masnak ítélt banalitások voltak — 
belőlük senki sem tudott meg töb­
bet a tárgyalások valóságos állapo­
táról, mint amennyit Sir Geoffrey 
Pekingbe érkezte előtt tudott.

Arra nézve, hogy Nagy-Britan- 
nia voltaképp mit is akar elérni, a 
külügyminiszter a parlament tel­
jes nyilvánossága előtt nyilatko­
zott.

Kiindulva abból, hogy Hong­
kong „virágzásának megőrzése” 
közös érdek, de részben brit fel­
adat (és kötelesség), Howe kije­
lentette: hogy a prosperitás alap­
ja a gyarmat „társadalmi és jog­
rendszere”, amelynek fenn kell 
maradnia. Majd eléggé körülmé­
nyes módon hozzátette: „nemcsak 
lehetséges, kívánatos is előre lát­
ni azokat a formákat, amelyekben 
ez a prosperitás (a brit gyarmati 
uralom fennmaradása nélkül) to­
vább élhet”.

Londonban a  politikában és an­
nak perifériáján mozgó többség 
tartósan és rendíthetetlenül úgy

Fontos cím
az anyagbeszerzőknek, 
anyaggazdálkodóknak:
Budapest VI.,
Rudas László u. 55. 
Telefon: 320-135
Itt kaphatnak tájékoztatást arról, 
hogy mit célszerű tenniük, ha 
beszerzési gondjaik vannak vagy 
túlságosan nagyra nőtt 
a raktárkészletük.
Elöljáróban csak annyit: 
kitűnő megoldást kínál 
a Ferroglobus, a Metalloglobus, 
a System, a Vegytek 
és a VILLÉRT Vállalat által 
alapított

ISIIÖ
Áruforgalmi irodánk címe: 
Budapé^t
VI., Lehel utca 3/B 
Telefon: 402-380

véli: hogy a „hongkongi alku” Ö6z- 
szeomlása ÜNTagy-Britanniának nagy 
veszteség volna ugyan, de Kínának 
legalább akkora. És ehhez hozzá­
gondolja, hogy a  kettős bukás ér­
zete (előérzete) elegendő motiváció 
mindkét félnek ahhoz, hogy végül 
is megegyezzenek. A gondolkodás­
nak ez az iskolája éppenséggel 
nem szemléli ellenségesen a kí­
naiak által megállapodáshoz kitű­
zött borai határidőt ;(1984. szep­
tember). Abból indul ki, hogy a 
kulcskérdés a bizalom, s a tőke 
Hongkongban maradását csak úgy 
lehet kieszközölni, ha /London és 
Peking nagyon-nagyon hamar — 
az adott esetben már a bérleti

Kína—Anglia

Taipan-alkony
Pekingben — Hongkongról 

A felségjog: kínai

A HONGKONGI KIKÖTŐ

Példaszerű kínai illemtudással kezdte meg hosszú búcsúját

szerződés tényleges lejárta előtt 13 
évvel — kidolgozza Hongkong jö­
vendő, legalább a második ezred­
év első századának közepéig ér­
vényes „alkotmányát”.

Az „eszményi Hongkongnak” 
brit felfogás szerint félautonómnak 
kell lennie (Kínán belül). Gazda­
sági értelemben tőkés jellegűnek, 
politiikaiteg „bizonyos mértékig” 
reprezentatiívan demokratikusnak. 
Ez utóbbi érdekesen homályos fo­
galom, miután Hongkongban nem 
működtek eddig sem politikai pár­
tok. Nem voltak választások, a po­
litikai „beleszólást” csak a tőke 
Kijelölt — tekdntélyd alapon sze­
lektált — képviselői gyakorolták. 
Kína történetesen ezzel az állapot­
tal könnyen /megbirkózhat.

A baj az angolok szerint Peking 
„bizalmi tőkéjével” van, ha úgy 
tetszik, kormányzati egyensúlyhiá­
nyával. Azzal a hosszú időre szóló 
garanciával, amely — mondjuk a 
Teng Hsziao-ping által pragmati­
kus szellemben kitárgyalt megálla­
podásnak az utódokra nézve kö­
telező voltát „borítékolná”. Ezt itt 
Londonban kétségbe vonják.

A Jardine-epizód

A különlegesen erős és terjesz­
kedőképes hongkongi tőke bizalma 
vagy bizalmatlansága az új helyzet 
iránt kétélű dolog. Mérvadó benne 
egyrészt — pozitív értelemben — 
a kínaiság. Ez minőségileg megkü­
lönbözteti attól a viszonytól, amely 
egy szocialista ország és a tőle 
nemzeti értelemben idegen külföl­
di tőke között fennáll. De mérvadó 
a múlt sok évtizedes tapasztalatán 
alapuló félelem, amit a „nyitás” 
néhány éves kínai politikájának 
valószínűleg nem sikerült megbíz­
hatóan kiegyensúlyoznia.

Az egyensúly ide-oda billeg e 
két tényező között. Bizonyos je­
lekből arra lehet következtetni, 
hogy nincs tendenciaszerű mene­
külés a gyarmatról, de van olyan

bizalmi válság, amelynek — mint­
egy kezdetként — európai üzleti 
érdekeltségek a főszereplői.

A Jardine—Matheson kereskedő­
ház — amelynek a történetei a 
szó szoros értelmében is-regény — 
elnöke (,,taipan”-jla) révén például 
bejelentette, hogy Bermuda ad ott­
hont majd idővel az egész óriás­
cégnek, függetlenül attól, hogy en­
nek központja, irodái, igazgató ta­
nácsa most még Hongkongban ma­
rad.

Miint az Economist írta, a Jar­
dine az, elnök szerint eddig hong­
kongi cég volt, amejy nemzetközi 
érdekeltségekkel rendelkezett. Most 
nemzetközi céggé válik, amelynek 
hongkongi érdekeltségei „is” lesz­
nek.

Aki ismeri a gyarmat történetét, 
az az 1842 óta kereskedő Jabdine— 
Matheson távozását jelképesnek 
kénytelen tekinteni. A cég Peking 
szemében a legrosszabb európai 
gyarmati tradíciókat testesítette 
meg kezdettől fogva. Üzleti kap­
csolata igen kevés van vele. így 
Kína egy könnyet sem hullat a cég 
távozásáért, visszaemlékezvén még 
az ópiumháborús nyereségekre is, 
melyeket „elefántemlékezetével” 
nem felejt.

De azért el kell ismerni, hogy a 
Londonhoz (gyaníthatóan) nagyon- 
nagyon közel álló Jardine—Ma­
theson illendően járt el, amikor a 
bermudai akciót Sir Geoffrey 
Howe Kínába érkezte előtt három 
héttel jelentette be. Nem akart 
olyan látszatot kelteni, mintha — 
tegyük fel — a külügyminiszteri 
látogatás eredménytelensége vagy 
az embrionális állapotban levő 
megállapodás ki nem elégítő volta 
ösztönözte volna költözésre. Ennek 
ugyanis katasztrofális következmé­
nyei lehettek volna — éppen a fő 
kérdés, a  bizalomépítés szempont­
jából.

Más szóval, a  nem kínai cég pél­
daszerű kínai illemtudással kezdte 
meg hosszú búcsúját Hongkongtól. 
Kérdés, hogy példáját a kínai tő­
ke egyáltalán követi-e. Ennek sem

kézzelfogható, sem burkolt jelel 
nincsenek. (Ha van is ebben a vi­
szonylatban bizalmi probléma, 
nincs kampányszerű menekülés. Ez 
igen lényeges. Ha a brit kormány 
által lefektetett elvek közül vala­
mennyit teljesíteni akarják („le­
gyen a megállapodás jó a brit 
parlamentnek, á kínai kormány­
nak és Hongkong .népének), akkor 
ebből a harmadik csak addig ér­
vényes, amíg a  hongkongi kínai 
tőke nem „a lábával szavaz” (azaz: 
nem „lép meg”).

A „sóik munka”, amelyre a brit 
külügyminiszter Pekingben — 
majd Hongkongba érkeztekor — 
utalt, a megállapodás jogi és tár­
sadalmi (a fennálló helyzetet kon­
zerváló) részeinek kimunkálására 
vonatkozik.

Sir Geoffrey erről számos elő­
adást hallhatott a kínai fővárosban 
— elsősorban kollégái átód, Vu 
Hszue-csientől, azután az agg Csi 
Peng-fej, volt külügyminisztertől, 
ki a Hongkong és Macao ügyeiben 
illetékes irodát vezeti. Végű1 pe­
dig magától Teng Hsziao-pingtől.

A kínaiaknak határozott elkép­
zeléseik vannak a gyarmat jövőjé­
ről. Ellentétben a britekkel, ők 
szellőztettek is jó néhányat belő­
lük. Ez az „én nem beszélek, te 
azonban igen” felállás egy vilá­
gos logikának engedelmeskedik. 
Ha az egyik félnek átfogó koncep­
ciója van, a másiknak pedig job­
bára arra szorítkozik a véleménye, 
hogy javítson, helyesbítsen, tom­
pítson az előzőn — akkor az erő­
sebb formál magának jogot a nyil­
vános szereplésre. Ezen a ponton 
jutunk vissza a kiránduláshoz.

Az erősebb oldal

A megállapodásnak nyilván reá­
lisak az esélyei. Sőt, reálisabbá 
Váltak: azzal, hogy Howe és a kí­
nai vezetők világosan rögzíteni 
tudták: mi az, ahol még lépni kell 
egymás felé, és mi az, ahol már 
nem. Ezt takarhatta a Howe-láto- 
gatásnak az a hivatalos londoni 
minősítése, hogy a külügyminiszter 
„nem megoldást keresett, hanem 
világossá ckarta csak tenni” az el­
lentétmezőket. Ezek most már egé­
szen bizonyosan a részleteket érin­
tik csak. A fontos az, hogy a leg­
égetőbb kérdésben, a Hongkong 
fölötti felségjogok dolgában nincs 
vita. Ebben a viszonylatban az el­
lenőrzés maradéktalanul a kí­
naiaké.

Mint jó alkalmakkor lenni szo­
kás, kicsiny virágokat is raktak a 
felék az előkészületiben levő koszo­
rúra. Megállapodás született arról, 
hogy húszévnyi megszakítás után 
ismét brit konzulátus nyílik Sang­
hajban, és kínai Manchesterben.

ACZÉL ENDRE
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KOLHOZPIACON, ÜZBEGISZTÁNBAN
A kisgazdaságok adják  a bruttó termelés mintegy 30 százalékát

Szovjetunió

Háztáji
A központi 
akarat

Csaknem két esztendő telt el 
azóta, hogy az SZKP Központi 
Bizottsága és a Minisztertanács 
együttes határozatban fogadta el 
az élelmiszer-programot, amely­
nek célja a lakosság megfelelő 
színvonalú élelmiszerellátásának 
megoldása — minél rövidebb idő 
alatt.

Statisztikák tanúsága

A statisztikák tanúsága szerint 
a szovjet emberek ugyanannyi ka­
lóriát fogyasztanak, mint az Egye­
sült Államok lakossága, a táplál­
kozás szerkezete azonban eltér az 
amerikaitól. (A lakosság viszony­
lag kevés állati fehérjét, zöldsé­
get és gyümölcsöt fogyaszt, ugyan­
akkor magas az úgynevezett ke­
vésbé értékes kalóriák, a zsira­
dékok és a gabonaneműek aránya 
az összfogyasztáson belül.) Az 
OECD tanulmánya szerint a hat­
vanas évektől kezdődően ugyan 
erőteljesen növekedett a Szovjet­
unióban az állati termékek, a 
zöldségek és a gyümölcsök fo­
gyasztása, de ez a kedvező folya­
mat az utóbbi két esztendőben 
megtorpant.

A szocialista mezőgazdaság 
alapja: a szovhozok és a kolhozok. 
Az állami és a szövetkezeti gaz­
daságokra összpontosul az agrár­
ágazat beruházásainak döntő több­
sége. (A Szovjetunióban ma már 
az éves beruházásoknak csaknem 
40 százaléka áramlik a mezőgaz­
dasági szektorba.) Ugyanakkor 
egyre kevésbé elhanyagolható a 
szerepe a háztájiknak és a ker­
tészeti szövetkezeteknek. Jelenleg 
mintegy 32 millió háztáji gazda­
ságot tartanak nyilván az ország­
ban; a kisgazdaságok adják a me­
zőgazdaság bruttó termelési érté­
kének mintegy 30 százalékát.

Tovább bontva a statisztiká­
kat a burgonyatermelés közel 60, 
a tojástermelés mintegy 30 száza- 
zaléka származik a kisgazdasá­
gokból, a teljes hús-, tej- és zöld­
ségtermelésnek pedig egyharma- 
dát a háztáji gazdaságok állítják 
elő. Ez az eredmény sem meny- 
nyiségben, sem pedig értékben 
nem hanyagolható el, különösen 
akkor nem, ha figyelembe vesz- 
szük, hogy a háztáji gazdaságok 
termékeinek fő fogyasztója maga 
a falusi kosság. Burgonyafo­
gyasztásuk , zöldségszükségletük 
több mint 30' százalékát, tojás­
igényük csaknem teljes egészét 
innen elégítik ki. A ‘ magánter­
melésnek a Szovjetunióban jelen­
leg viszonylag kis hányada ápu- 
jellegű — vagyis kerül piacra. 
(20—25 százalék kerül a kolhoz­
piacokra, illetve a felvásárló szer­
vekhez.)

A párt és a kormány 1977-ben 
és 1981-ben hozott határozatot a
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háztáji és a kisegítő gazdaságok 
fejlesztéséről. A kétségtelenül lát­
ványos eredmények mellett újab­
ban megtorpant a kisgazdaságok 
dinamikus fejlődése, sőt helyen­
ként csökkent is a termelés. A 
szovjet lapok az elmúlt hóna­
pokban kemény hangú írásokban 
bírálták a háztáji gazdaságok sok 
helyen tapasztalható lebecsülését, 
tevékenységük akadályozását.

Gorbacsov, a Központi Bizott­
ság mezőgazdasági ügyekben ille­
tékes titkára egyik cikkében így 
fogalmazott: „Nincs mentség arra, 
ha a falun élő családok nem tart­
hatnak állatot személyes haszná­
latra. Az egyes mezőgazdasági 
körzetektől elvárják, hogy önellá­
tóak legyenek élelmiszerekből és 
állati takarmányokból, és ne kell* 
jen évről évre az állami tartalé­
kokhoz nyúlni.”

A bírálat éle

A Pravda nemrégiben arra mu­
tatott rá, hogy a központi hatá­
rozatok a háztáji gazdaságok szá­
mára lehetővé teszik az élelmi­
szertermelés jelentős növelését, a 
választék bővítését, a minőség 
javítását. Ugyanakkor számos kör­
zetben továbbra is lebecsülik a 
kisgazdaságok jelentőségét." Az or­
szág sok részén a helyi tanácsok 
— bár jelentős megműveletlen 
földterülettel rendelkeznek — vo­
nakodnak attól, hogy parcellák­
hoz juttassák a kertműveléshez 
kedvet érző gazdákat. „Egyes kol­
hoz- és szovhozvezetők — írja a 
Pravda — egyszerűen hátat for­
dítanak a háztáji gazdaságok­
nak, az állatnevelő gazdáknak 
nem jelölnek ki legelőket, kaszá­
lókat, nem bocsátanak rendelke­
zésükre szállító eszközöket. Gá­
tolja a kisgazdaságok kívánt üte­
mű fejlődését az is, hogy sok 
helyen nem látják el a háztájikat 
növendékállatokkal, naposcsibék­
kel és elégtelen a felvásárlóhe­
lyek hálózata.”

A szovjet lapok bíráló cikkei 
hangsúlyozzák, hogy a kedvezőt­
len jelenségek a helyi szervek 
mulasztásaiból, érdektelenségéből 
fakadnak. A központi rendelkezé­
sek ugyanis egyértelműen és vi­
lágosan meghatározzák a háztáji 
gazdasági segítésének módozatait. 
A már említett két határozat és 
a végrehajtási utasítások a támo­
gatások széles skáláját biztosítják 
a kistermelőknek.

Így az állami gazdaságok szá­
mára lehetővé teszik, a kolhozok­
nak pedig ajánlják, hogy szerző­
déseket kössenek a területükön 
működő kisgazdaságokkal lábas- és

szárnyasállatok nevelésére és ér­
tékesítésére, tejfeleslegeik felvá­
sárlására. Az állami bank köteles 
hitelt (rövid lejáratra szólót) 
nyújtani a nagygazdaságoknak a 
háztájikban szerződéses alapon 
előállított termékek felvásárlásá­
ra. Az állami gazdaságoknak és 
a szövetkezeteknek egyidejűleg le­
hetőségük van arra is, hogy ma­
guk nyújtsanak hiteleket a ház­
táji gazdaságoknak szerződéses 
termelésük fokozására. (A hitel 
a szerződés értékének legfeljebb 
50 százaléka lehet.)

A hatóságok és az illetékes 
minisztérium feladatul kapta, hogy 
dolgozzanak ki intézkedéseket a 
háztájiban szükséges szerszámok, 
felszerelések, kisgépek előállításá­
nak és kereskedelmének élénkí­
tésére.

Az intézkedések és a támoga­
tások sorát még hosszasan lehetne 
folytatni. A központi intézkedések 
azonban még mindig sok esetben 
a helyi szervek értetlenségébe és 
ellenállásába ütköznek. Sokan a 
„spekuláció táptalajának” minősí­
tik a kolhozpiacokat, ahol a ter­
melők szabadon értékesíthetik me­
zőgazdasági áruikat. A Voproszü 
Ekonomiki című gazdasági lap 
arra hívja fel a figyelmet, hogy 
a kistermelők árutermelési hánya­
da nagyobb lehetne, ha a termé­
kek tulajdonosainak nem lenné­
nek nehézségeik az értékesítéssel.

A háztáji termelés felvirágoz­
tatásáért folytatott kampányban 
a szovjet lapok és folyóiratok ki­
emelt jelentőséget tulajdonítanak 
a megfelelő eszközellátásnak. Az 
utóbbi években számottevően ja­
vult a kerti szerszámok ellátása, 
1982-ben 17, 1983-ban pedig 11
százalékkal növekedett gyártásuk. 
Érezhetően bővül az ásók, met- 
szőollók, permetező berendezések, 
fejőgépek, kiskocsik, műtrágyák, 
növényvédő szerek gyártása és ja­
vul az ellátás. Egyelőre azonban 
a ház körüli munka nagyobb ré­
szét kézzel végzik. A legutóbbi 
felmérések szerint a háztáji gaz­
daságokban alkalmazható munka­
eszközök 200 fajtájából mintegy 
15 áll csak rendelkezésre.

A jelenlegi ötéves tervben ha­
tározott intézkedések történtek az 
eszközellátás bővítésére. Nagy 
ütemben fejlesztik a kisgépek 
gyártását, közöttük a kistrakto- 
rokét, a baromfiketrecekét, egyéb 
feltétlenül szükséges eszközökét. 
A köztársaságok mezőgazdasági 
gépellátó szervezeteinek rendsze­
rében mezőgazdasági gép- és szer­
számkölcsönző „lerakatot” létesí­
tenek.

A Szovjetunióban működő ház­
táji gazdaságok területe mintegy 
8 millió hektár, ebből 6 millió

hektár a szántóföld. A lakosság 
23 millió szarvasmarhát, 15 mil­
lió sertést, 30 millió juhot és kecs­
két .tart. A kisgazdaságoknak a 
termelés,1 az áruellátás bővítése és 
javítása mellett fontos társadalmi 
szerepük is van: elősegítik, hogy 
a falusi családok jövedelme ki­
egyenlítődjék a városi lakosok 
jövedelmével. Felmérések szerint 
a falusi lakosság jövedelmének 
mintegy 25 százaléka származik 
napjainkban a háztáji termelés 
értékesítéséből. Nemcsak terme­
lési, hanem jövedelmi okokból is 
mindent el kell követni — írják 
a szovjet lapok —, hogy minden 
falusi családnak legyen vetemé­
nyes kertje, hizlaljon sertést, ba­
romfit, nyulat, s minél több csa­
ládnak legyen tehene.

Hárommillió távozó

A háztáji termelés növekedésé­
ben bekövetkezett lassulás egyik 
fontos oka a mezőgazdasági né­
pesség számának csökkenése. 1960- 
ban még 26 millióan dolgoztak az 
agrárszektorban, számuk két év­
tizeddel később 23 millióra csök­
kent. A jelek szerint tovább foly­
tatódik az agrárnépesség számá­
nak csökkenése, az ipar és a szol­
gáltató ágazat mind több munka­
erőt szív fel, illetve hódít el a 
mezőgazdaságból.

Nem kis mértékben a háztáji 
gazdálkodásnak köszönhető, hogy 
a kolhozpiacok az ország min­
den részében az év minden sza­
kában igen színes képet mutat­
nak. Kétségtelen, hogy a kolhoz­
piacokon az értékesítési árak ál­
talában jócskán meghaladják az 
„állami” árakat, a kínálat azon­
ban bőséges és választékos.

A szovjet élelmiszerprogram 
fontos alkotóeleme, hogy a köz­
ponti szervek nagyobb kezdemé­
nyezési lehetőségeket kívánnak 
adni a kolhozoknak és a szovho- 
zoknak, valamint az ezeket irá­
nyító agráripari komplexumok­
nak. S a lehetőségek növelése 
egyben „nyitást” is jelent a kis­
gazdaságok irányába, csak élni 
kell a sokrétű eszközrendszerrel.

1983-ban jelentősen felemelték 
számos termény és állati termék
— többek között a marha- és ser­
téshús, valamint a tej — felvá­
sárlási árát. Ez az intézkedés is
— többek között — a háztáji gaz­
daságok termelési kedvét volt hi­
vatott fokozni, az árutermelést 
erősíteni.

A szovjet mezőgazdaság fejlesz­
tési súlypontjai a következő évek­
ben az élelmiszerellátás mennyi­
ségi és minőségi növelésére irá­
nyulnak. Továbbra is elsődleges 
feladat marad a hústermelés nö­
velése. Ebben a vonatkozásban az 
1983-as év kedvezően zárult, az 
előző évhez képest csaknem egy­
millió tonnával több húst termel­
tek. Az elkövetkező években vár­
hatóan fokozatosan átalakul az 
élelmiszer-fogyasztás szerkezete; 
növekszik az összfogyasztáson be­
lül a zöldségek, á gyümölcsök, va­
lamint a húsok és a húskészít­
mények, a tejtermékek aránya.

Az agrártermelés egyidejű mi­
nőségi és mennyiségi fejlesztése, 
bővítése a mezőgazdasági és az 
ipari termelés minden ágazatá­
ban nagy erőfeszítéseket igénvel, 
s a Szovjetunió egyelőre nem 
mondhat le az agrárimport fenn­
tartásáról sem. A feladatok telje­
sítésében nem kis munka vár a 
háztáji és kisegítő gazdaságokra, 
amelyek az élelmiszerprogram 
végrehajtása során minden koráb­
binál „zöldebb” utat kapnak.

GONDA GYÖRGY—
SZÉN TG ÁM PÉTER



Szovjetunió

A korszerűsítés ideje
A Politikai Bizottság új tagjai 

A hatékonyság növelése

költe. Vorotnyikov, aki most 57 
éves, sokban azonos múltra te­
kinthet vissza: munkásként kezd­
te pályáját, műszaki szakember, 
repülőmérnök, majd pártmunkás, 
tanácsi vezető lett, ugyancsak egy 
fontos körzetben, Kujbisevben. 
Érdekes állomás pályáján, 'hogy 
három éven át diplomáciai tisztet 
is betöltött: a Szovjetunió kubai 
nagykövete volt, majd ismét párt­
munka következett, ezúttal egy 
iparáról és mezőgazdaságáról egy­
aránt nevezetes vidéken, a krasz- 
nodárd határterületen. Innen hív­
ták nyáron az Orosz Föderáció 
kormányának élére.

A két új tag megválasztásával

lajdonképpeni feladatát figyelem­
be véve, hiszen az ott elhangzot­
tak szinte az eddiginél is jobban 
a párt- és állami munka előteré­
be állították a gazdasági munkát.

A főtitkár a terv teljesítését 
jelölte meg a jöYő év legfonto­
sabb feladatának, sőt felhívott 
annak túlteljesítésére is. Ezt azon­
ban csak úgy tartja megvalósít­
hatónak, ha az ország lakossága 
tudatában van feladatának és tu­
datosan részt is vesz nemcsak a 
végrehajtásban, hanem már a ki­
dolgozásban is. ha módot kap 
kezdeményezőképessége bizonyí­
tására — s egyúttal saját tapasz­
talatai alapján bizonyosodik meg

Gazdasági kérdésekről folyt 
részletes vita — a szovjet parla­
ment téli ülésszakának küszöbén 
— az SZKP Központi Bizottságá­
nak hét eleji plénumán s emel­
lett néhány, igaz, igen jelentős 
személyi kérdésben is döntött a 
tanácskozás.

Andropov állásfoglalása

A jövő évi tervjavaslat és a 
költségvetés tervezete került a 
párt vezető testületé elé s az ülés­
ről közzétett anyagok: Jurij And­
ropov főtitkár írásos állásfoglalá­
sa, a plénum ezzel kapcsolatos, 
illetve beterjesztett javaslatok­
ról hozott határozatai azt mutat­
ják: az SZKP folytatni kívánja 
egyrészt a XXVI. kongreszuson 
meghatározott alapvető politikai 
vonalat, másrészt a kongresszus 
alapelveit továbbfejlesztő két ko­
rábbi fontos párttanácskozás, az
1982 novemberében, illetve az
1983 júniusában megtartott KB- 
plénum törekvéseit. Ezek lényege: 
a gazdaság hibáinak kiküszöbölé­
se, a fejlődés korábban lassúbbo- 
dó ütemének felgyorsítása, a nép­
gazdaság s ezen belül a gazdaság- 
irányítás, a tervezés korszerűsíté­
se, a hatékonyság növelése.

Az SZKP KB főtitkára időleges 
akadályoztatása miatt nem vehe­
tett részt a gyakorlati munkában. 
Jurij Andropov írásban benyúj­
tott felszólalásában tett említést 
erről, aláhúzva, hogy az ok, ami 
távol tartotta az ülésről, időleges. 
(Ismeretes, hogy valamivel koráb­
ban egy moszkvai nemzetközi saj­
tókonferencián Leonyid Zamja- 
tyin, az SZKP KB nemzetközi tá­
jékoztatási osztályának vezetője 
szólt a főtitkár egészségi állapo­
táról, s kijelentette, hogy Andro­
pov — akinek utolsó nyilvános 
szereplése betegségének kezdete 
előtt, augusztus második felében 
volt — állapota javul, teljes mér­
tékben képes ellátni főtitkári 
munkáját és államfői tisztét, vala­
mint más feladatait is, beleértve 
a Szovjetunió Állami Honvédelmi 
Bizottsága elnöki tisztéből szár­
mazó teendőit is.)

A KB-plénumhoz eljuttatott fel­
szólalásában a főtitkár utalt arra, 
hogy sokat foglalkozott az ott na­
pirendre kerülő kérdésekkel s a 
felszólalás tartalmi elemei is azt 
mutatják, hogy „napra készen” 
ismeri a problémákat, a teendő­
ket, igen konkrét elképzelései, ja­
vaslatai vannak arra vonatkozóan, 
hogyan kell tovább fejleszteni a 
tavaly novemberi plénumon ki­
dolgozott, sok újat hozó koncep­
ciót, amely — éppen a mostani 
tanácskozás tapasztalatai szerint 
— máris meghozta első gyümöl­
cseit. *

* J .  K . L ig ac so v , a  K ö z p o n ti B i­
z o t ts á g  t i tk á r a ,  M. Sz. S z o lo m e n c ev  
é s  V. I. V o ro tn y ik o v , a  P o l i t ik a i  B i­
z o tts á g  ta g ja i  é s  V. M. C s e b rik o v , 
a P o li t ik a i  B iz o tts á g  p ó t ta g ja .

LIGACSOV SZOLOMENCEV VOROTNYIKOV CSEBRIKOV*
Nyilvórwalóan időben meglesznek a tapasztalatok az átfogó korszerűsítés végrehajtásához

Nyilvánvalóan az elfogadott 
programok teljesítését segítik elő 
azok a személyi döntések is, ame­
lyeket a Központi Bizottság ho­
zott : két új taggal bővítette a Po­
litikai Bizottságot (annak póttag­
jai közül), s helyükbe egy új pót­
tagot választott. Egyidejűleg új 
titkárral egészítették ki a KB tit­
kárságát is.

Vezetők új tisztségben

A Politikai Bizottság két új tag­
ja ismert párt- és állami vezető. 
PB-tag lett most Mihail Szolomen­
cev, aki már 1971 óta volt póttag, 
s a múlt évben — az elhunyt Ar- 
vid Pelse helyébe — megválasz­
tották a KB pártellenőrző bizott­
sága elnökévé. A most hetvenéves, 
orosz nemzetiségű Szolomencev 
olyan párt- és állami vezető, aki 
életét munkásként kezdte, műsza­
ki képzettséget szerzett, nagy ta­
pasztalatokat gyűjtött a gazdasági 
munkában — a többi között fő­
mérnökként és üzemigazgatóként a 
fontos szovjet ipari központban, 
Cseljabinszkban —, amíg párt­
munkás nem lett, s akkor is min­
dig olyan helyen, amelynek fon­
tos gazdasági jelentősége volt. 
Cseljabinszki területi első titkár, 
a karagandai terület — a Szov­
jetunió egyik legfontosabb szén- 
bányászati központja — területi 
pártbizottságának titkára, a szűz­
földek meghódítása időszakában a 
Kazahsztáni Kommunista Párt tit­
kára volt. Gazdasági és politikai 
tapasztalatait egyaránt hasznosít­
hatta később a legnagyobb — s 
egyben gazdaságilag is legjelentő­
sebb — szovjet köztársaság, az 
Orosz Föderáció kormányának 
élén, ahol 12 éven át dolgozott, 
mielőtt jelenlegi párttisztségébe 
került. (A pártellenőrző bizottság 
elnöke korábban is a PB teljes jo­
gú tagja volt.)

Míg Szolomencev viszonylag 
régóta tagja a legmagasabb szintű 
vezető testületnek, a PB másik 
új tagja, Vitalij Vorotnyikov 
csupán 1983-ban, a júniusi plé­
numon került be a póttagok sorá­
ba, az OSZSZSZK minisztertaná­
csának elnökeként <— ezt a meg­
bízatást éppen Szolomencevtől örö-

egyébként a Politikai Bizottság 
létszáma 13 fő' let,t — a korábbi 
11 helyett. (A XXVI. kongresszus 
14 tagú Politikai Bizottságot vá­
lasztott.)

Üjonnan került a párt magas 
vezetőinek sorába Viktor Csebri­
kov, a PB új póttagja, de állami 
tisztsége eddig is magas volt: 
hadseregtábornoki rendfokozatban 
ő a Szovjetunió Állambiztonsági 
Bizottságának elnöke. Elődje e 
tisztségben, mint ismeretes, párt­
megbízatásként egy ideig Jurij 
Andropov volt és Viktor Csebri­
kov korábban az ő helyetteseként 
dolgozott. A most hatvanéves 
Viktor Csebrikov is pártmunkás­
ként, pártfeladatot ellátva került 
a bizottság vezetői közé. Eredeti 
szakmája kohómérnök, egyetemi 
tanulmányait a Nagy Honvédő 
Háborúban teljesített katonai szol­
gálata után fejezte be. 1951-ben 
lett pártmunkás és 1967-ben küld­
ték munkára az állambiztonsági 
apparátusba, a következő évben 
lett a bizottság elnökhelyettese, 
azt követően pedig, hogy Andro­
pov ismét a KB titkára lett, ő 
került a bizottság élére is.

Szakképzettségét tekintve mér­
nök a Központi Bizottság új tit­
kára, Jegor Ligacsov is. A most 
63 éves pártvezető azonban csak 
rövid ideig dolgozott szűkebb 
szakmájában, már a háború évei­
ben pártmunkás lett, mégpedig 
ugyancsak egy foptos ipari kör­
zetben, Novoszibirszkben. <3 is 
dolgozott tanácsi területen, volt a 
Központi Bizottság apparátusának 
felelős tisztet betöltő munkatársa, 
majd egy viharos gyorsasággal 
fejlődő ipari körzetben, a tomszki 
területen volt a pártbizottság első 
titkára. Egy időben az Állami 
Tudományos és Műszaki Bizott­
ság elnökhelyetteseként is dolgo­
zott.

Így az SZKP legmagasabb ve­
zetésének új tagjai mind olyan 
pártmunkások, akik bőséges ta­
pasztalatokat szereztek a közvet­
len termelő munkában, a párt 
különböző szintű vezető megbíza­
tásaiban, a tanácsi munkában és 
az állami apparátusban egyaránt, 
munkájuk szorosan összefüggött a 
népgazdasággal, mégpedig irányí­
tó posztokon. Ez a választás ter­
mészetesnek látszik a plénum tu-

arról, hogy a terv legfőbb célja: 
a nép jólétének emelése. Andro­
pov hozzászólása például igen 
nagy nyomatékkai szólt arról, 
hogy az eddiginél gyorsabban fej­
lesszék a közszükségleti és kultúr- 
cikkek termelését, javítsák minő­
ségüket, fejlesszék a szolgáltatá­
sokat.

Az irányítási rendszer

Az SZKP főtitkárának beszédé­
ben igen figyelemreméltó helyet 
kapott a gazdaságirányítás és a 
tervezés korszerűsítésének prog­
ramja, sőt Andropov kifejtette 
azt is, hogy az irányítási rendszer 
reformjának bele kell kerülnie az 
SZKP — új szerkesztésben a leg­
közelebbi kongresszuson elfoga­
dásra kerülő — programjába is.

A hozzászólás három fő terüle­
tet jelölt meg e téren: a gazda­
ságirányítás szerkezeti korszerű­
sítését, vagyis a jogok és a fe­
lelősségek pontos meghatározását 
minden szinten; a tervezés rend­
szerének korszerűsítését a haté­
konyság növelése érdekében s az 
ösztönzőrendszer korszerűsítését. 
Ez utóbbi az árképzést, a hitel- 
politikát, a pénzügyi politikát is 
magába kell foglalja. Andropov 
külön is aláhúzta, hogy ezeket a 
kérdéseket komplex módon kell 
megoldani. S mivel a szovjet gaz­
daságban éppen az év elején in­
dul meg az a gazdasági kísérlet, 
amely bizonyos területeken, a nép­
gazdaság egyes ágazataiban or­
szágos, illetve köztársasági szin­
ten az ilyen elvekből kiindulva 
próbálja ki az irányítás korsze­
rűsítését, a vállalati jogok bőví­
tését, nyilvánvalóan időben meg­
lesznek a tapasztalatok az átfogó 
korszerűsítés végrehajtásához.

A munka — s erről jogos öröm­
mel szólt a főtitkár —, már meg­
hozta az első eredményeket. Az 
új esztendőben ezeket kell meg­
szaporítani.

KIS CSABA
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Az évtized fordulóján még 
hajszálon múlott, hogy a 
csőd szélén álló amerikai 

Chrysler autógyárat felvásárolja 
a Volkswagen. Az ügylet végül is 
nem jött létre, a Carter-kormány- 
zat az utolsó pillanatban mentő­
övet dobott a harmadik legna­
gyobb amerikai autógyárnak. 
Napjainkban viszont a két cég 
között előrehaladott tárgyalások 
folynak arról, thagy a Chrysler 
megvásárolja — 'közel 200 millió 
dollárért — a VW egyik ameri­
kai összeszerelő * üzemét.

A két esemény között négy 
esztendő telt el, s ez az idő ele­
gendőnek bizonyult, hogy a már 
„kiütött” amerikai autóipar ismét 
ringbe szálljon, mégpedig ked­
vező esélyekkel és eredmények­
kel. A detroiti hármak — Gene­
ral Motors, Ford és Chrysler — 
1983-ban pénzügyileg fényes évet 
zártak, napjaink amerikai gép­
kocsigyártó ipara azonban már 
nem azonos a válság előtti ön­
magával.

1978-ban még az USA történel­
mének legnagyobb termeléséről 
adhatott számot az autóipar; ösz- 
szességében 9,1 millió gépkocsi 
gördült le a gyárak szerelőszalag­
jairól. A három óriásvállalat ek­
kor még összesen 5,1 milliárd dol­
láros rekordprofitot ért el. Mind­
össze két évre volt csak szükség 
ahhoz, hogy az amerikai autóipar 
— hasonlóan a nyugat-európai­
hoz — igen komoly nehézségek­
kel kényszerüljön szembenézni.

Az általános válság hatására 
ugrásszerűen visszaesett a sze­
mélyautók kereslete, ráadásul a 
takarékoskodásra kényszerülő 
amerikai vásárlók továbbra is az 
olcsóbb japán kiskocsik iránt ér­
deklődtek. A hazai autógyárak 
hiába álltak át — jókora késéssel 
— a kisebb méretű és fogyasz­
tású autók gyártására, képtelenek 
voltak versenyezni a mintegy 2000 
dollárral olcsóbb japán verseny­
társakkal.

Az eladások zuhanása nehéz 
helyzetbe 'hozta az iparágat, va­
lamint a több tízezer kisebb-na- 
gyobb beszállítót. A három det­
roiti gyár rövid idő alatt csak­
nem negyedmillió munkását bo­
csátotta el (az összlétszám egy­
negyedét), s több tucat gyárat is 
bezártak, illetve leszereltek. (Eb­
ben az időben vállalta a japán 
autóipar „önként”, hogy évente 
nem szállít 1,68 millió darab ko­
csinál többet az USA-ba. Az ex­
portkorlátozási megállapodást az­
óta is évente meghosszabbítják, s 
a szigetország gyakorlatilag 1,7 
millió darab körül fagyasztotta 
be az USA-ba irányuló kivitelét. 
Más kérdés, hogy ma már a ja­
pán gépkocsiipar új stratégiája a 
külföldi gyáraűapítás a közvetlen 
export helyett.

Egyértelművé vált, hogy a túl­
élés és az esetleges talpraállás 
csak az iparág gyökeres átszer­
vezésével, „áramvonalasításával” 
képzelhető el. Megkezdődött tehát
1981-ben az amerikai autóipar 

• nagy kísérlete, amely első gyü­
mölcseit tavaly hozta meg. A vi­
lág ma már csak második legje­
lentősebb autóipara (a terme­
lés nagyságrendjét tekintve Ja­
pán vette át a vezető helyet) át­
szervezésének súlyos műtété még 
ma sem fejeződött be, de az ipar­
ág már kievickélt történelmének 
legsúlyosabb és legtöbb kárt oko­
zó válságából.

Kíméletlen elbocsátások, a ku­
tatásra és fejlesztésre költött ha­
talmas összegek eredményeként 
látványosan javul a három nagy 
cégnél a termelékenység. A Ford 
dolgozóinak létszámát 29, a Ge­
neral Motors pedig 14 százalék­
kal csökkentette, s csak ez az 
„akció” önmaga 2,5 milliárd dol­

SZÁMiTÓGÉPES FORMATERVEZÉS * 
Képtelenek voltak versenyezni a japán  versenytársakkal

láros költségcsökkentéssel járt. A 
„megroggyant” pénzügyi helyzet­
ben levő autóipari óriásoknak volt 
erejük arra, hogy a jövő érde­
kében megsokszorozzák a fejlesz­
tési kiadásokat. Csak 1982-ben 
több mint 4 milliárd dollárt köl­
töttek kutatásra és fejlesztésre, 
amely hatalmas összeg az űrhajó­
zási ipar 2,5, az elektronikai ága­
zat 1,4 milliárd dolláros tavaly­
előtti fejlesztési programjához ké­
pest is. Fontos tényezője a talp- 
raállásnak, hogy nagy eszközbe­
ruházások révén az üzemek gépei, 
berendezései többségében kicse­
rélődnek, s ezzel tovább nőhet a 
termelékenység.

A GM elnöke szerint az. önvizs­
gálat éveiben az autóipart ízekre 
szedték szét, .majd ismét össze­
rakták. Ebből olyan szervezet ala­
kult ki, amely a réginél egyhar- 
maddal kisebb forgalom esetén 
sem ráfizetéses. (A GM egyéb­
ként .tavaly ünnepelte fennállásá­
nak 75. évfordulóját, s ez idő 
alatt a cég 235 millió járművet 
állított elő.)

Ugyancsak időben „kapcsolt” az 
amerikai autóipar a dízelmotorok 
esetében. Idejében észrevették, 
hogy csökken az ilyen motorral 
ellátott járművek iránt a fogyasz­
tó^ érdeklődése, tehát vissza kel­
lett fogni a termelést. Nem így 
a „bárkák és cirkálók” esetében, 
hiszen a inagy méretű („Igazi” 
amerikai) autók iránt az olaj- és 
a benzinár csökkenése következ­
tében ugrásszerűen megnőtt az 
érdeklődés. Jól jellemzi a nagy 
kocsik reneszánszát, hogy egy esz­
tendő alatt részarányuk a teljes 
értékesítésben 19-ről 27 százalék­

ra ugrott, ugyanakkor a kisko­
csiké 53-ról 38 százalékra esett 
vissza. (Szakértők véleménye sze­
rint a nagy személyautókon a 
gyáraknak darabonként 6 ezer 
dollár a hasznuk, tehát szíveseb­
ben is „tolják el” a keresletet eb­
be az irányba.)

Az ésszerűsítő, a megváltozott 
piaci helyzethez jobb alkalmaz­
kodást. biztosító szervezeti, szer­
vezési, termelési, költségcsökken­
tő intézkedések mellett az ame­
rikai autóipar pénzügyi helyze­
tének gyors változásában az is 
közrejátszott, hogy. a költségek 
csökkenését nem érvényesítették 
az árban, sőt a régebbi típusok 
árát is sikerült emelni, illetve az 
áremelést elfogadtatni a vásár­
lókkal.

A talpraállás érdekében az 
egész amerikai autóipar kénysze­
rű fogyókúrát hajtott végre. A 
végleges elbocsátások és gyárbe­
zárások, valamint az átszervezé­
sek következtében az iparág ka­
pacitása kétmillió gépkocsival, 
vagyis egynegyedével csökkent. 
Ezzel párhuzamosan munka nél­
kül maradtak a kisebb beszállí­
tók százai. Kétségtelen, hogy az 
amerikai autóipar ismét egészsé­
gesnek tűnik, de ennek ára (dol­
lárban is és presztízsveszteségben 
is) meglehetősen magas. A meg­
nyirbált és „áramvonalasított” 
autóipar tavalyi eredményei alá­
támasztják Detroit optimizmusát.
1982-ben még csak 5,1 millió 
autót gyártottak, tavaly viszont 
a kibocsátások száma elérte a 6,5 
milliót. Ez utóbbi termelési meny- 
nyiség mindössze 8 százalékkal 
haladja meg az 1980. évi telje-

Amerikai autóipar

Detroit
Kegye tlen 
fogyói kúra

sítményt, de a; i összesített nye­
reség értéke tar aly rekordot dön­
tött, elérte a 6. ,3 milliárd dollárt. 
Azért is figyel emre méltó ez az 
eredmény, mei rt 1980-ban — 8 
százalékkal alf rcsonyabb termelés 
mellett az ipar -ág összesített vesz­
teségei mégha' (adták a 4 milliárd 
dollárt. (1982- -höz képest tavaly 
az amerikai autógyárak profitja 
14-szeresére növekedett!)

A gazdaság i növekedés az USA- 
ban az előre jelzések szerint idén 
meghaladja majd a 4,5 száza­
lékot. A vá rakozások szerint to­
vább növek szik 1984-ben az el­
adott autók száma, mindenekelőtt 
a nagy szí emélyautók számíthat­
nak élénki ilő keresletre. A det­
roiti közpi >ntú cégek arra nem 
számítanak., hogy eladásaik meg­
közelítik •' ismét a bűvös 9 mil­
lió darabc rt, de arra igen, hogy 
nyereségű k idén újabb rekordot 
dönt, s s i profit meghaladja a 9 
milliárd dollárt. (Az átszervezé­
sek köve tkeztében egyébként nem 
is lenni; jelenleg lehetősége a 
három r íagynak 9 milliós terme­
lést elé- mi, hiszen a kapacitáso­
kat jóé skán lecsökkentették.)

A ta1 /alyi kedvező eredmények 
közlésé’ /el egy időben egy ameri­
kai pia cikutató intézet érdekes je­
lentést tett közzé. Megalapozott 
vélemé mye szerint az évtized vé­
gén a: z USA-ban eladott minden 
másod ik gépkocsi külföldi lesz. 
Az 5 0 százalékos külföldi piaci 
részes ;edésbe beleértendők azok a 
kocsi' k is, amelyeket az amerikai 
főidő n működő vegyes vállalatok 
állíts inak majd elő. (Jelenleg a 
külfi didi kocsik piaci részesedése 
vala melyest meghaladja a 30 szá­
zaié'kot.)

GONDA GYÖRGY—
sz e n t g Ali Péter

ötven éve, 1934. február 12-én kezdődött az 
osztrák munkások fegyveres önvédelmi harca 
Dollfuss kancellár (az apró termetű férfiút még 
politikai barátai is Mit'limetternichnek nevez­
ték) és a nácikkal is versenyben álló osztrák 
He im w eh r-fa si sz ták ellen. Fey alkancellár feb­
ruár 11-én a Heimwehr alsó-ausztriai hadgya­
korlatán közölte; „holnap munkába állunk”. 
Dollfuss és. kormánya a már betiltott kommu­
nista párt után le akart számolni a szociál­
demokratákkal, sőt a szakszervezetekkel is. A 
szociáldemokratáknak volt egy fegyveres szer­
vezete is, a Schutzbund. A Schutzbund linzi 
központja elleni támadással kezdődött az egyen­
lőtlen erők között vívott csata. Amikor Bécs- 
ben elterjedt a híre a linzi eseményeknek, 
részleges sztrájk kezdődött. Egyes szociálde­
mokrata vezetők a kormánnyal meg akarták 
tárgyalni az általuk csak a Heimwehr „magán- 

ciójának” képzelt támadást — a kormány 
tárgyalófeleket egyszerűen őrizetbe vette. így 

csak a Schutzbund egy része tudott fegyvert 
fogni. A harcban a munkások kézifegyverei és 
bátorsága ellen a túlerőben levő kormányerők 
gépfegyvereket, majd tüzérséget vetettek be; 
á szociáldemokraták által épített munkáshá­
zakat, például a híres Kari Marx Hofot, mint 
„betonerődöt” támadták.

------—  EMLÉKEZTETŐ------ \
A harc két-három napon át tartott, bár 

Dollfuss már 12-én leste közölte, hogy „a kor­
mány helyreállította, a rendet”. Február 15-én 
feloszlatták a szocif'iddemokrata pártot, a szak­
szervezetéket, s a h  arc munikáshalottai után új 
mártírok sorának nevét ismerték meg az em­
berék: Dollfuss rögtönítélő bíróságai kilenc 
Schutzbund-tagot halálra ítéltek. (Közöttük 
volt Wallisch Kálmán, a magyarországi sváb 
kőműves, a Magyar Tanácsköztársaság napjai­
ban a szegedi dir-aktórium tagja, Kari Münich- 
reiter, akit hordágyon vitték előbb a bírák elé, 
majd az akasztói ához: súlyosan sebesült volt.) I

Az osztrák nácikat, akik február előtt aktív 
harcot vívtak Dollfuss ellen (a kis kancellár • • 
Mussolini híve és barátja volt, s akkor még 
konkurensként állt szemben Hitler és az olasz 
fasisztavezér), v ezetőjük, Theo Habicht utasí­
totta: a harcok alatt fel kell függeszteni min­
den kormányéi! enes tevékenységet... A mun­
kások ellen had. járatot hirdető Dollfusst néhány 
hónappal késői ab — 1934 júliusában — egy 
puccskísérlet során osztrák nácik gyilkolták 
meg. A Heimwehr-vezér, Fey, 1938. március 
12-én, amikoir a náci csapatok megszállták 
Ausztriát (ez volt az „Anschluss”) családja tag­
jaival együtt öngyilkos lett.



Eszak-Afrika

Eldugult szelepek
jRobbanássorozat Marokkóban 

iKusza külpolitikai manőverek

alapítani monarchiájának a föl­
lendülését, ezért csak egy módot 
ismer: fegyveresen bekebelezni a 
Nyugat-Szaharát, a Polisariót 
megsemmisíteni. (Nem mellékes 
gazdasági tényező, hogy a számí­
tás hibás volt, a foszfát ára 1977 
óta zuhan a világpiacon, a mesés 
bevétel, amelyet fetisizálva szinte 
az olajéval azonosítottak, elma­
radt.)

A háború viszont a nemzet ka­
tasztrófája lett. A Pölisario geril- 
lataktikájának nincs ellenszere, a 
hadikiadásokait feneketlen bordó 
nyeli el. Naponként több mint 
egymillió dollárba kerül a készen­
lét, az évi kiadás a teljes költség-
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FRANCIA LAP TÉRKÉPE: A ZAVARGÁSOK ZÓNÁJA 

Tartalékban van még egy adu

300 km

A sors különös £1 ntora volt, hogy 
az az esemény, am ellyet II. Hasz- 
szán marokkói kirí ily külpolitikai 
sikereként akart ü t i  nepelni, éppen 
az egyik legsűlyosal >b belpolitikai 
válságába torkollott. Már gyüle­
keztek az állam- és! kormányfők 
Casablancáiba, az Ls ‘zlám Konfe­
rencia csúcsértékévé téré, amidőn 
ornian délre, Mar rak < »ben tömeg- 
tüntetés robbant ki. A két fejle­
mény között szoros . az összefüg­
gés. A televízió nagy ; részletesség­
gel közvetítette a cera móniákat, a 
vendégek pompázatos fogadtatá­
sát, a luxust, amely as: érkezőket 
várta. Bemutatták a Hertel Casab­
lancát, az értekezlet színhelyét, 
amely eredetileg is a legmagasabb 
igények kielégítésére épült. De át­
alakították az Ezeregyéj: szaka pa­
lotájává, hogy a fény mén' nagyobb 
legyen, rafinált kényélemmel lát­
ták el, berendezték minden földi 
jóval.

A láz terjedése

Az egyszerű nép az önbe i n nem 
tudta, hogy minden kéltséget 
Szaúd-Arábia viselt; Marokkónak 
az ügy nem került egyetlen dir- 
hamjába sem. Azt ellenbe: n ta­
pasztalta, hogy fölménhetetle n  sza­
kadék tátong a kérkedő pompa, 
és a maga hétköznapi életsz:: ínvo­
nala között. A marrakesi mediná- 
ban, a nyomornegyedben é-ppen 
rémihír terjedt eft. Az járt szí íjról 
szájra, hogy a gimnáziumi é re tt­
ségiért, amelynek a díja addig 
1,50 dirbam volt, ezentúl 50 dir­
ham ot kell majd fizetni. És sz.izat 
az egyetemi fölvételiért. A talá l­
gatásból egyetlen szó sem volt 
igaz, de miire ez kiderült, már k é ­
ső volt. Éppen nem a gimnazistáik, 
hanem a nyolc- és tízéves gye­
rekek lepték el az utcákat, haji-- 
gáltak köveket a magángépkocsi k-- 
ra, a taxikra & az autóbuszokra. 
Hamarosan csatlakoztak hozzájuk: 
a felnőttek is.

A láz fölfelé, északra terjedt. As: 
elégedetlenség itt már új értelmet, 
kapott. A Rif-hegység lakossága 
javarészt csempészetből él. Minden 
nap szinte átjár Ceutába és Melil- 
lába, ebbe a két, még a gyarmati 
korszakból fönnmaradt spanyol 
enklávéba, és viszi-hozza a ká­
bítószert, a textiláruit és a kép­
magnókat. Az illegájlis kereskede­
lem letörésére a kormány szigo­
rú rendelkezést hozott. Minden 
határátlépésnél 500 dirhamos il­
letékbélyeget kell beragasztani az 
útlevélbe, ami tönkreteszi az üz­
letet, valóságos katasztrófa a he­
lyieknek. A fölháborodás a sok­
szorosa volt a marrakesinek, innen 
megállíthatatlanul terjedt tovább a 
futótűz Casablancába és Rabatba, 
a fővárosba is. A rendfenntartó 
alakulatok gyöngéknek bizonyul-
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tak a zendülés visszaszorítására, 
a haditengerészetet, a hadsereget 
keltett bevetni. A hivatalos ma­
rokkói adatok 29 halottról és 114 
sebesültről számoltak be, de spa­
nyol újságírók legalább 2 0 0  halá­
los áldozatról és több száz sebe­
sültről tudnak.

Amíg csak a Rif-hegység volt 
a színhely, történelmi ellentétekre 
hivatkoztak. Marokkó függetlensé­
gének a kikiáltásakor a rifek nem 
voltak hajlandók elismerni az új 
központi hatalmat, szembeszálltak 
vele. Ez volt az a vidék, ahonnan 
Abd el-Krim harcba szállt annak 
idején a francia és spanyol kolo- 
nialistákkal. A modem államte­
remtő, V. Mohamed király az ak­
kord trónörököst, a mai II. Hasz- 
szánt küldte a rifek megzabolázá- 
sára. Az uralkodó a válságot le­
csillapítani törekvő tévé-beszédé­
ben fenyegetően utalt is erre a 
múltra.

Királyi taktika

Ezen kívül három tényezőnek 
tulajdonította a jelenlegi tragé­
diát. A „marxistáknak” mondott 
belső erőknek, az iszlám funda­
mentalistáknak, vagyis Khomeini 
követőinek, és a „nemzetközi cio­
nizmus aknamunkájának”. A kül­
földi hírmagyarázatok más eredőt 
neveznek meg. Idézik az amerikai 
BERI-nek (Business Environment 
Risks Information) egészen friss 
tanulmányát, amely a kereskedel­
m i köröket arra figyelmeztette: 

semmi üzlet, magas kockázat”, 
mert a marokkói állapotok robba­
nékonyak.

Három, szorosan összefonódó 
ok: adott alkalmat erre az érté­
kelésre. Az első a száharai hábo­
rú. A homoksivatag, amelyben az 
önálló államalapítás jogáért a Po- 
lisario küzd, roppant foszfátkin­
cset. rejt, az egyik legnagyobbat a 
világon. II. Hasszán erre akarta

vetés negyven százaléka. Ez az 
erőn fölüli költekezés kemény 
megszorításokra vezette a királyi 
kormányt. Kezdték lefaragni a 
népélelmezési cikkek szubvenció­
ját, tavaly nyár óta 77 százalékkal 
emelték a tea árát, a felévél a 
vajét (később újabb 50 száza­
lékkal), 18 százalékkal a cukorét 
és az Olajét, megdrágították a 
szappant és a gyertyát is. Ami 
végül a haragot, „az üres hasak 
lázadását” kirobbantotta, az a bu- 
tángáz palackjának az 5 dirha- 
mos emelése volt.

A lappangó elégedetlenség híre 
följutott a rabatt portáig. A király 
a nincstelenek mentesítésére va- 
gyonfölimérést rendéit el, de ezzel 
olajat öntött a tűzre. A jómódú 
polgárság szalonjait árasztotta el 
a „szavak zendülése”, féltek a jö­
vedelmek kimutatásától. Amire 
minden tisztázódott (hogy ugyanis 
csak a nélkülözők anyagi helyze­
tére kíváncsiak), újabb feszültség 
alakult ki. Tízezer számláló biz­
tost neveztek ki; nagyon keveset 
a tízmillió nyomorgóhoz képest, 
az űrlapjuk is kevés volt. Az így 
is kiderült, hogy Marokkó 25 mil­
lióra becsült lakosából csaknem a 
fele a városékban havi 900 dir- 
hamból él, a sivatagokban 550 
dirhamból, és ebből átlagban 7— 8 
gyereket tart el. A Világbank 
adatai szerint ez mélyen a létmi­
nimum, alatt van. A négy legfej­
lettebb Maghreb állam közül mesz- 
sze itt a legalacsonyabb az egy fő­
re jutó évi jövedelem: Líbiában 
még a csökkenő ölajkonjunktúra 
idején is 8000 dollár, Algériában 
2140 dollár, Tunéziában, az év 
eleji kenyértüntétések országában 
1420 dollár — Marokkóban vi­
szont 860 dollár.

A királyt eddig ragyogó belpo­
litikai taktikusnak ítélték, aki a 
legkényesebb pillanatokban is meg 
tudta fordítani az eseroényék irá­
nyát. Három hadseregzendülést 
fojtott el: 1971-ben, 1972-ben és 
1983 elején. Csöndesen megszaba­
dult két korábbi hűséges tisztjé­

től, akik szembefordultak vele: 
Ufkdr ezredestől, a biztonsági 
erők parancsnokától, és utódától, 
Ahmed Dlimitől. (Mindketten be­
lekeveredtek az 1965-ös Ben Bar­
ka-gyilkosságba.) A Szaharái há­
ború kezdetén II. Hasszán nem­
zett egységet állított maga mögé, 
leszerelte még Ben Barka pártját 
is, a Népi Erők Szocialista Szö­
vetségét, és a Polisario-ellenes 
akciók mellé állította a Marokkói 
Kommunista Pártot. A jelek sze­
rint ez a taktiká most az ellen­
kezőjére fordult. Áliliamminisztere- 
ket csinált az ellenzéki vezetők­
ből, köztük Abderahim Buabid- 
ból, a Népi Erők Szocialista Szö­
vetségének első emberéből, ami el­
vette a mozgalom hitelét. A bel­
politikai biztonsági szelep eldu- 
gült; az elégedetlenség más úton 
keres utat magának* mint a véres 
tüntetések bizonyították.

Maradt kiútnak a nemzetközi 
manőverezés, de ez is bizonytalan 
és ellentmondó. Az iszlám csúcs- 
konferencián II. Hasszán az egyik 
előkészítője volt annak, hogy 
Egyiptomot visszafogadják. Az 
egyiptomi elnök, Mubarak rövide­
sen Rabatba' érkezett. De a dön­
tés miatt kivonult Libia és Szí­
ria. Az egyik nap Kadhafit azzal 
vádolják, hogy Líbiából ő szítja a 
belső elégedetlenséget, szervezd a 
„szabad tisztek mozgalmát”, a 
monarchia helyén a „századosok 
uralmát” szeretné látni. A tünte­
tések másnapján viszont Rabatban 
már ülést tartott a marokkói— 
líbiai vegyesbizottság, amelyen 
megállapodtak, hogy a két ország 
megerősíti együttműködését külö­
nösen a mezőgazdaságban, a jog­
szolgáltatásban, az iparban és a 
sportban, az olaj- és a gázértéke­
sítésben, és közös bankot alakít az 
idegenforgalom föllendítésére.

Amennyire a belpolitikai takti- 
kiázgatás zsákutcába torkollott, 
ugyanúgy nem sök kiútra ad al­
kalmat a rabatt külpolitika sem. 
Az uralkodó népszerűsége eddig 
vitán fölül állt az országban. 
Valóságos szentségtörésnek szá­
mít, hogy Marrakesben, a tünteté­
sek idején szamarat engedtek sza­
badon, és az állat fejére a király 
maszkját húzták. A legkorlátozot- 
tabb lehetőséget azonban a gaz­
dasági talpraállítás kínálja. A 
Nemzetközi Valuta Alap ugyan 
fölajánlott 315 millió dolláros köl­
csönt, de ezt csak adagolva folyó­
sítja, annak a mértékében, aho­
gyan az általa megkívánt szigo­
rúsági intézkedéseket bevezetik.

Az utolsó alkalom ?

Az újabb válság pedig az ajtón 
kopogtat. Az előzetes becslések 
szerint Marokkónak 2000-ben 36 
millió lakosa lesz, tizenegy millió­
val több mint ma. A népszaporu­
lat évenként 3 százalékos, a leg­
nagyobb a világon. Ma is már az 
a helyzet, hogy a fiatalok egyhar- 
mada munkanélküli, és minden 
esztendőben 2 0 0  0 0 0  húsz év kö­
rüli ifjú jelentkezik hiába a mun­
ka piacon.

Hasszánnak — a megfigyelők 
szerint — tartalékban van még egy 
aduja. Miután a szaharai háború 
népi egységet teremtő varázsa 
szertefoszlott, napirendre tűzheti a 
két megmaradt spanyol enklávé- 
nak, a szabad kikötőként használt 
Ceutána'k és Melittának a hovatar­
tozását, mint a gyarmati múlt Imá­
ra dványaiinak ia föflszámodósát. Ez 
talán megint újabb olyan államkö­
zi viszálykodást indíthat el, amely 
egy időre levezetheti a belső fe­
szültségeket. De az utolsó alkalom 
is lehet, hacsak egyéb esemény 
nem szól közbe.

VÁRKONYI TIBOR



NYUGAT-BERLINI: SOROK A MUNKAÜGYI HIVATAL .ELŐTT 
A Közös Piac állam aiban 12 millió munkanélküli

M iután a fejlett tőkés államok 
többsége az elmúlt két esz­
tendő során sikeresen csök­

kentette az inflációt, ismét a mun­
kanélküliség lépett elő első szá­
mú „közellenséggé”. A 24 legfej­
lettebb tőkés országot tömörítő 
OECD előrejelzése szerint a mun­
kanélküliség — az Egyesült Álla­
mok kivételével — idén .is tovább 
növekszik. 1985 közepén már 33 
milliónyian lesznek kénytelenek 
munkanélküli-segélyért folya­
modni. Ez a borús jóslat nyomta 
rá a bélyegét arra a tanácsko­
zásra, amelyet a közelmúltban 
tartott az OECD napjaink mun­
kanélküliségéről, illetve annak 
társadalmi kihatásairól.

A párizsi eszmecserén nem a 
munkanélküliség elleni általános 
stratégia kidolgozása volt a cél, 
hanem az összefüggések feltárá­
sa, és a kiút keresése. Szóba ke­
rült az új technológiák hatása a 
munkaerőpiacra; a világkereske­
delem és a foglalkoztatottság ösz- 
szefüggése; a munkaidő-csökken­
tés és a munkanélküliség mér­
séklésének kapcsolata, valamint 
a kisvállalatok és a közmunkák 
szerepe a munkahelyteremtésben.

A miniszterek, szakszervezeti 
Vezetők, valamint az üzleti világ 
jeles képviselői olyan időben tar­
tották tanácskozásukat, amikor 
már ismertek voltak a tavalyi 
esztendő munkanélküliségi ada­
tai. 1983 végén a Közös Piac tíz 
tagállamában összesen 12,5 mil­
lióan voltak állás nélkül, 6,5 szá­
zalékkal többen, mint egy évvel 
korábban. Az aktív lakosságinak 
ez 10,8 százaléka. (Jóval az átla­
got meghaladó mértékben növe­
kedett a munkanélküliség Íror­
szágban, Hollandiában, Luxem­
burgban és Olaszországban.) Sú­
lyosbítja a képet, hogy a munka- 
nélküliek mintegy 40 százaléka 
a 25 éven aluliakból kerül ki.

A Ny ugat-Európán végigsöprő 
tavalyi újabb •, munkanélküliségi 
hullámnak nyoma sem volt az 
Egyesült Államokban. Az óceán 
túlsó partján idén januárban az 
aktív lakosságnak 8 százaléka ke­
resett hiába munkát, vagyis 9 
millióan. Mindez igen nagy ja­
vulást jelent az egy évvel ko­
rábbi helyzethez képest, amikor 
a munkanélküliség 10,4 százalé­
kos volt és 11,5 millióan voltak 
állás nélkül.

A párizsi konferencián érthető 
módon gyakran került szóba az 
Egyesült Államok munkanélküli­
ség-elleni intézkedéssorozata. Nem 
kétséges, hogy a látványos javu­
lásban nagy szerepet játszott a 
tavaly megindult fellendülés, 
amely önmagában is munkahely­
teremtő. Ugyanakkor a washing­
toni kormányzat a költségvetésből 
sok új munkaalkalmat biztosító 
közmunkaprogramot finanszíroz, s 
jelentős kedvezményekben része­
síti azokat a vállalatokat, ' ame­
lyek tömegesen teremtenek mun­
kaihelyeket. A központi beavat­
kozás elleniére azonban a munka- 
nélküliség visszaszorítása az USA- 
ban elsősorban mégis a piaci ha­
tásoknak köszönhető. (Ez egyéb­
ként megfelel a reagani gazdaság- 
filozófiának, amelynek alapelve a 
minél kisebb állami beavatkozás 
a piaci folyamatokba.)

A Közös Piac a konferencia ta­
núsága szerifit nem ért egyet a 
munkanélküliség felszámolásának 
amerikai módszeréivel; a Tízek 
központilag irányított stratégiát 
látnak célravezetőnek. A gazda­
ságkutató intézetek előrejelzései 
szerint a nyugiat-európai konjunk­
túra több éven át még túlságo­
san gyenge lesz ahhoz, hogy lát­
ványos eredmények szülessenek a 
munkanélküliség visszaszorításá­
ban. Marad tehát a „kis lépések 
politikája”. Látnivaló, hogy a tő­

kés világon — és konkrétan Nyu- 
galt-Európában — eluralkodott 
munkanélküliség elsősorban struk­
turális eredetű. A recesszió fel­
színre hozta a válságiparágakat, 
ahonnart tíz- és százezrével bo­
csátják el a dolgozókat. Ezek az 
iparágak — hajógyártás, textil­
ipar, acélipar stb. — csak akikor 
képesek talpon maradni, ha „áram- 
vonalasítják” őket; tehát mind 
a termelőkapacitást, mind pe­
dig a dolgozók számát számot­
tevően megnyirbálják. Az ipari 
és a termelési szerkezet átalakí­
tásával milliók kerültek az ut­
cára, olyanok, akiknek újbóli 
munkába állásához 1—2 éves át­
képzésre van szükség.

A munikanélkül'iEéggel küszködő 
országok között teljes az egyetér­
tés abban, hogy az állástalanság 
leküzdésére hozott intézkedések­
nek nem szabad gátolniuk a 
strukturális változásokat. (Igaz, 
hogy rövidebb távon így égetőbb 
gond marad a munkanélküliség, 
de a termelési szerkezet átalakí­
tásának elodázása csak tovább 
növelné a munkanélküliek szá­
mát.) Az ütemesen emelkedő mun­
kanélküliségi ráta ellenére — 
hangoztatták Párizsban — tovább 
kell vinni a mikroelektronikai 
forradalmat. A robotok, a dhipek 
és a számítógépek tömeges gyár­
tása és munkáiba állítása kétség­
telenül növeli az állástalanok tá­

borát, de egy esetleges megtorpa­
nás — akárcsak a munkanélküli­
ség elleni harc jegyében is — be­
láthatatlan következményekkel 
járna. Ezért a technikai haladást 
nem szabad meggátolni, hanem 
az állásukat elveszettek egy je­
lentős részét éppen az átképzések 
révén a mikroelektronikai forra­
dalom szolgálatába kell állítani. 
(Az elkövetkező 10 évben az in­
formatikai ipar a Közös Piac tag­
országaiban a számítások szerint 
4 millió új munkahelyet teremt, 
viszont ennél többet szüntet meg.)

A párizsi eszmecserén élénk vi­
ta folyt a munikaddőcsöfckentés 
lehetőségeiről és hatásáról a mun­
kanélküliségre. Sokan úgy vélik, 
hogy a munkaidő mérséklése vál­
tozatlan bérek mellett az inflá­
ció felélénküléséhez vezethet. Má­
sok ezt a nézetet tagadják. Véle­
ményük szerint a munkaidő le­
faragásának együtt kell járnia a 
termelékenység növekedésével. 
Amennyiben viszont növekszik a 
termelékenység, a költségek is 
emelkednek. Hiszen új, hatéko­
nyabb gépek és berendezések be­
állításai válik szükségessé.

A viták során szóba került a 
munkahelymegosztás lehetősége is. 
Ennek a gyógymódnak számos 
híve van, mert véleményük sze­
rint a nyolcórás munkahelyek 
kettéosztása érezhetően javítaná 
a helyzetet. Kérdés azonban, hogy

Világgazdaság

Gyógymód
Nyugat-európai
munkanélküliek

a ma teljes munkaidőiben foglal­
koztatott munkás hajlandó-e négy 
órát dolgozni — fele bérért. Mind 
a munkaidőcsökkenités, mind pe­
dig a munkahely megosztása gaz­
dasági és társadalmi feszültsége­
ket eredményezhet. Így tömeges 
méretekben nem valószínű a. be­
vezetésük.

Az első számú közellenség el­
leni küzdelem Nyugat-Európában 
nem kilátástalan, de igen lassú­
nak ígérkezik. Az átképzésekhez, 
az Oktatás színvonalának emelé­
séhez, az új munkahelyek terem­
téséhez igen sok pénzre van szük­
ség. Sem a költségvetések, sem a 
magánszektor jelenleg nem bő­
velkedik tőkében, s egyelőre a 
piaci kereslet sem igényel szá­
mottevő termelésbővítést. A pá­
rizsi konferencia egyik svéd részt­
vevője még a zsenge fellendülés­
ben sem bízik, hiszen véleménye 
szerint .határozott intézkedések 
kellenek ahhoz is, hogy 1986 és 
1988 között ne mélyüljön el is­
mét a gazdasági válság”. (Számí­
tások szerint a Közös Piacon csak 
ahhoz, hogy a munkanélküliek 
száma a jelenlegi szántén marad­
jon és ne növekedjék tovább, évi 
3—4 százalékos gazdasági növe­
kedésre volna szükség. A brüsszeli 
bizottság idei, felfelé módosított 
becslése szerint a Tízek növeke­
dése 2 százalékos lesz.)

Egységes recept nem 'létezik; a 
munkanélküliek számának csök­
kentése szinte minden országban 
más módszereket, de mindenhol 
sok pénzt igényel1. Annyi azon­
ban bizonyos, hogy a gyógyulás 
hosszabb időt fog igényelni, mint 
az infláció • megzabolázása.

GONDA GYÖRGY—
szen tg Ali Péter

HlRHALOM
Ronald Reagan új gépkocsin jár választási 

kőrútján. A Cadillac golyóálló fémlemezekkel 
van borítva, ugyancsak golyóálílőak a szokásos­
nál nagyobb ablakok is. Céljuk, hogy a tömeg 
láthassa az elnökjelölt-elnököt. A General Mo­
tors titokban tartja, mennyibe került az új 
autó. (U. S. News and World Report) ■  A 
czestoohowai püspök, Stefan Barela, 68 éves ko­
rában elhunyt. Annak idején Karol Wojtyla 
még mint krakkói érsek szentelte püspökké. 
(AFP) ■  Budapest után Stuttgartnak van 
Európában a legtöbb ásványvízforrása. Manfred 
Rommel főpolgármester most a stuttgarti városi 
tanácsban riasztó helyzetjelentéssel szolgált az 
ásványvizeik fertőzöttségéről. (Neue Zürcher 
Zeitung) ■  Brazília északkeleti részén, Ceara 
államban 1977 óta pusztít az aszály. A parasz­
tok éheznek. Végső kétségbeesésükben megro­
hantak négy helyiséget és teljesen kifosztották. 
Az ellenük kivonult rendőrséggel is megütköz­
tök. (AP) ■  A film és a televízió történelmében 
legnagyobb szabású Ü2fletet a minap kötötte 
meg a nyugatnémet ARD televízió az amerikai 
Metro-Goldwin-Mayer United Artists céggel, 80 
millió dollárért mintegy 1500 játékfilmet, tévé­

filmet és rajzfilmet vásárol a nyugatnémet te­
levízió, többek közt a 13 eddig elkészült és a to­
vábbiakban forgatandó James Bond-filmeket. 
(Reuter) ■  Az átlagosiztrák naponta 8 óra 44 
percig alszik és csak három és fél órát dolgo­
zik — állapította meg az osztrák statisztikai hi­
vatal mintegy 20 000 felnőtt megkérdezése után. 
Étkezésre napi egy óra 40 percet fordítanak 
szomszédaink átlagban, a rádió és a tévé min­
den nap egy óra 39 percet követel tőlük. A 
„megtisztított” számok, persze, mást is monda­
nak: a dolgozók 83 százaléka azt nyilatkozta, 
hogy a megkérdezést megelőző napon átlagban 
8ó ra  43 percet töltött munkával. (Die Presse) 
■  1974-ben ment csődbe a nyugatnémet Her- 
sitatt-bank. Tulajdonosát, a 70 esztendős Iwan 
D. Herstattot a bíróság Kölnben hűtlen kezelés 
és csalárd csőd vádjával négy és fél évi bör­
tönre ítélte. (DPA) ■  A szakszervezet számí­
tása szerint Izrael ez évi inflációs rátája 429 
(négyszázhuszonkilenc!) százalék lesz. (AP) ■  
Svájc januárban fennállásának legnagyobb ará­
nyú munkanélküliségét élte meg, persze, a gaz­
dag országban ez még így is csupán a munka­
képesek 1,2 százalékát érti el. (Die Weltwoche)



A SARKANYÖLÖ LOVAGOK A MUNKANÉLKÜLISÉG .ELLEN

A korai nyugdíjazás, a rugalmas döntés és a 35 órás munkahét
(S ü d d e u ts c h e  Z e itu n g )

Amikor a feleségek többet keresnek

U.S.News
& World Report

Egyre több amerikai csa­
ládban fordítanak hátat a 
hagyományoknak, és a fe­
leség — nem pedig a férj
— vállalja az elsőrendű 
kenyérkereső szerepét.

A Statisztikai Hivatal 
egyik legutóbbi jelentésé­
ből kitűnik, hogy 5,9 mil­
lió amerikai családban — 
a házaspárok 12 száza­
lékánál — a nők töb­
bet keresnek, mint a fér­
fiak. Ezekből a családok­
ból 4 millióban a férj és 
a feleség is dolgozik, míg 
1,9 millió családban az 
asszony az egyedüli ke­
nyérkereső.

Az általános hiedelmek­
kel ellentétben ezeknek a 
nőknek a többsége nem 
tölt be „szupersztár” ve­
zető pozíciót. Többnyire 
kevéssé látványos állások­
ban dolgoznak, gyakran a 
munkanélkülivé vált vagy 
csak részfoglalkozást be­
töltő férj keresetkiesését 
akarják pótolni. A sta­
tisztika készítésének évé­
ben, 1981-ben, abból a négy­
millió családból, ahol a 
férj és a feleség is dolgo­
zott, a férjeknek mindössze 
49 százaléka volt teljesen 
foglalkoztatott.

Ezeknek a családoknak a 
36 százalékában a felesé­
gek diplomás vagy vezető 
pozíciót töltenek be; 38 
százalékuk magasabb isko­
lai végzettséggel rendelke­
zik, mint férjük.

A házaspárok nagy ré­
széllek — 55 százalékának
— nincs otthon élő gyer­
meke.

Ezekben a háztartások­
ban az évi átlagjövedelem 
23 547 dollár, lényegesen 
kevesebb, mint azokban a 
családokban, amelyekben a
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férj keres többet á fele­
ségnél, s valamivel több 
mint azoknál a házaspá­
roknál, amelyekben a férj 
az egyedüli kenyérkereső.

A fekete családokban 
gyakoribb, hogy a nő ke­
res többet. Ezekben a ki­
sebbségi háztartásokban a 
feleségek 12,6 százaléka 
keres többet a férjénél.

Trude és Bob Bremer 
másfél évvel ezelőtt cse­
rélt szerepet, de egyikük 
sem nagyon bánja.

A 33 éves Bob ugyan­
akkor vesztette el' munká­
ját a Caterpillar Tractor- 
nál, amikor Trudee fél­
állása teljes foglalkozta­
tottsággá változott.

A férfi otthon maradt, 
és a gyermekeket neveli 
(6 és 7 évesek), míg 32 
éves felesége számítógép- 
programozóként dolgozik. 
Bob elmondta, hogy amióta 
a háztartással foglalkozik, 
kinyílt a szeme és új „tisz­
telettel adózik a háziasszo­
nyok munkájának”. Annak 
ellenére, hogy saját állítá­
sa szerint nem olyan ügyes 
a háztartásban, mint a fe­
lesége, mégis ő főz, taka­
rít, mos.

A szerepváltás előnyös­
nek bizonyult a gyermekek 
számára. Többet foglalko­
zik velük az apa, és mint 
mondja, „közelebb állnak 
hozzám, mint azelőtt”.

Közösségükben sok férfi 
vesztette el a munkáját, és 
Bremerék nem az egyedü- 
liek, akik szerepet váltot­
tak. „Lényegében a kor- 
osztályombeliek közül
mindazok, akiket ismerek, 
jelenleg munkanélküliek a 
környékünkön” — mondja 
Bob.

A Bremer család mégis 
reméli, hogy Bob, aki azt 
állítja, „kényelmetlenül” 
érzi magát munkanélküli­
ként, hamarosan megint 
elhelyezkedik valamelyik 
gyárban. Ha ez bekövetke­
zik, Trudee csökkenteni 
fogja munkaóráit, hogy a 
tanítás után együtt lehes­
sen a gyerekekkel. Való­

színűleg akkor is többet 
keres majd férjénél. Bob: 
„Ügy döntöttem, nem aka­
rok karriert csinálni, csak 
munkához szeretnék jut­
ni.”

Scott Lathamnak meg 
kellett szoknia, hogy ba­
rátai kicsit gúnyosan 
„Scott Alice Williams”- 
nak nevezték, mert a fele­
sége egy időben több 
mint kétszer annyit kere­
sett.

Mindketten újságírók. 
Scott és Mary Alice Wil­
liams 1979-ben kötött há­
zasságot, és mint aj férj 
visszaemlékezik: „Erősen
éreztem az egyenlőtlenséget 
közöttünk, amikor kezd­
tünk együtt járni.” S va­
lóban, házasságuk első idő­
szakában az asszony .maga­
sabb keresete feszültségek­
re vezetett kapcsolatukban. 
Mary Alice-nak nem tet­
szett például, hogy neki 
kellett magasabb részlete­
ket lefizetnie közös man­
hattani lakásukért. . Ahe­
lyett, hogy összetették vol­
na keresetüket, ágy dön­
töttek, hogy egy közös és 
két különálló csekkszámlát 
nyitnak. Végül rájöttek ar­
ra, hogy „zavaró és konf­
liktusokra vezető” ez a 
módszer, és ezért rátértek 
az egyetlen közös csekk­
számlára.

Idővel megszokták a ke­
resetük közötti különbsé­
get, amely leszűkült az­
után, hogy Scott jobb ál­
láshoz jutott.

Mary Alice szkeptikusan 
ítéli meg azokat a tanul­
mányokat, amelyek szerint 
nem lehetnek tartósak azok 
^  házasságok, amelyekben 
i a feleség keres többet. 
„Csodálkozom, hogyan jut­
hattak erre a következ­
tetésre — mondja elgon­
dolkodva. — Ha egy férfi 
és egy nő szereti egymást, 
akkor minden egyéb prob­
lémához hasonlóan ezt a 
kérdést is rendezni tudja. 
Nincs benne semmi bo­
szorkányság !”

Beezüstözött aranybánya
SüddcuísdreZeiTung

Már az öreg Paul Julius 
Reuter kénytelen volt meg­
állapítani : egymagában
nem jövedelmező üzlet a 
hírekkel folytatott kereske­
delem, vagyis politikai je­
lentéseket készíteni újsá­
gok számára. S hogy fedez- 
az az 1851-ben, a londoni 
tőzsde közelében lévő „Mr. 
Reuter’s Office”-jának 
veszteségeit, a Németor­
szágból bevándorolt ügyes 
Reuternak ragyogó ötlete 
támadt. Felhasználta az 
akkori időkben rendkívül 
korszerű kommunikációs 
berendezéseit arra, hogy 
magánügyfeleket is kiszol­
gáljon kereskedelmi és 
pénzügyi információkkal.

Mielőtt az időközben 
meggazdagodott Reuter rö­
viddel a századforduló 
előtt Nizzában már mint 
angol állampolgár elhunyt, 
biztosította hírügynöksége 
gazdasági függetlenségét, 
amelynek tekintélyét „nem 
pártos jellegének” tulajdo­
nította.

A Reuter hírügynökség 
mind a mai nabig meg­
őrizte a hírét, miszerint a 
világ legmegbízhatóbb táv­
irati irodája. Gazdaságilag 
azonban a vállalat feltehe­
tően már régen nagy anya­
gi nehézségekbe ütközött 
volna, ha nem emlékeznek 
vissza időben a cég meg­
alapítójának sikerreceptjé­
re. A lil évvel ezelőtt be­
vezetett „Monitor-Service” 
óriási új fellendülésre ve­
zetett. A legújabb elektro­
nikus hírközlési rendsze­
rek következetes felhaszná­
lásával a hírügynökség az­
óta széles körű gazdasági 
szolgáltatást nyújt ügyfe­
leinek, a legújabb tőzsdei 
és devizaárfolyamokkal, 
olaj- és más nyersanyag- 
árakkal, a világ legkülön­
bözőbb részeiből érkező 
pénzügyi és kereskedelmi 
adatokkal, és ezek az in­
formációk bármikor és 
majdnem mindenütt lehív­
hatók. Több mint 31000 
videoterminált létesítettek, 
ahol ez a monitorszolgálat 
fogadható. Ezek a terminá­
lok világszerte 78 ország 
bankjaiban, konszernjei­
ben, minisztériumaiban, ki­
adóinál és tőzsdéin üze­
melnek. Jelenleg a Reuter 
Limited vállalat gazdasági 
szolgáltatásai már az össz­
forgalomnak több mint 90 
százalékát teszik ki. Ez az 
összforgalom az utóbbi há­
rom évben szinte drámaian 
megnőtt — három év alatt 
megkétszereződött, és 1983- 
ban több mint 220 millió 
fontot (880 millió márkát) 
tett ki. A korábban oly 
szűkmellű hírszolgáltatási 
óriás hatalmas profitokat 
hozott. A tavalyi profitot 
több mint 50 millió fontra 
becsülik.

Az imponáló sikertörté­
net valahogyan érthetővé 
teszi, hogy azok, akik ko­
rábban megszokták, hogy

hozzájárulásaikkal kell be- 
tömködniük a keletkező ré­
seket, kezdtek megbarát­
kozni a gondolattal, hogy a 
meglepő módon eléjük tá­
rult aranybányát kiaknáz­
zák a maguk javára. A 
Reuternak több mint 40 
évig nem kellett nyeresé­
gesnek .lennie, és nagy-bri- 
tanniaá, ausztráliai és új- 
zélandi laptulajdonosok 
tartották a víz felszínén. 
Most azonban a legbefo- 
lyásosabbak közülük, Lon­
don sajtóvezérei a Fleet 
Street körüli újságne­
gyedben, felismerték a 
nagy lehetőséget arra, hogy 
a Reuter részvénytársaság­
gá alakításával példátlanul 
nagy előnyökhöz jussanak.

S ez be is következik, ha 
a Reuter igazgatási taná­
csának tervei szerint má­
jusban a hírügynökség 
részvényei kaphatók lesz­
nek London és New York 
tőzsdéin. Pénzügyi szakér­
tők a Reuter-részesedések 
összértékét legalább 1 mil­
liárd fontra becsülik. S eb­
ben az aranylázban termé­
szetesen nehéz dolguk van 
azoknak, akik arra törek­
szenek, hogy a többiek 
meghallgassák a kockázat­
tól óvó, intő szavukat. A 
Reuter-hírügynökség átala­
kulása egy olyan vállalko­
zássá, amelyben fokozódó 
magángazdasági profitérde­
kek és feltehetően bizonyos 
résztulajdonosok politikai 
meggyőződései befolyást 
fejthetnek ki, hosszú távon 
veszélyezteti a nemzetközi 
hírügynökség függetlensé­
gét és integritását.

A Reuter 691 szerkesztő­
je közül sokan — akikre 
egyébként a vállalatvezetés 
szájkosarat tett — ilyesfaj­
ta fejlődést látnak, és tar­
tanak tőle. Igaz, hogy a 
szerkesztőségi költségek az 
összforgalomnak még a 14 
százalékát sem teszik ká. 
Természetesen vannak 
azonban pozíciók és irodák 
mindenekelőtt a harmadik 
világban, amelyek újságíró 
szempontból érdekesek, ke­
reskedelmi szemszögből vi­
szont nem fizetődnek ki. S 
azok, akik nagy összegű 
osztalékokra és maximális 
haszonra törekszenek, tud­
ni fogják, hol kell takaré­
koskodni. „A Reuter név 
azonban a hírekhez kap­
csolódik, s aki veszélyez­
teti ezt az alapszempontot, 
hosszú távon árt az egész 
vállalkozásnak” — próbálta 
csillapítani ezeket az aggá­
lyokat a szerkesztőség 
egyik vezető személyisége.

A Reuter nemzetközi hír­
neve szempontjából elgon- 
dolkoztatóbb és veszélye­
sebb következményekkel 
járhatnak más fejlemé­
nyek. Hogyan is lehet sza­
bad részvénykereskedelem 
mellett megakadályozná, 
hogy politikai lobbyk — 
esetleg a Közel-Keletről —, 
ha nem is a közvetlen el­
lenőrzést, de legalább ak­
kora súlyt nyerjenek, hogy 
ez lecsapódjék az újságírói 
„szemléletre” is?



A TIME RAJZA: AZ ALÁMOSOTT BANKVILÁG“
A bomba a nyárelőn robbant

Világgazdaság

Bankbajok
Kamatterhek

Csődveszély

Meglehetősen mérsékelt hangú 
zárónyilatkozattal ért véget 11 la­
tin-amerikai ország értekezlete az 
adósságok „kezeléséről” június 
derekán a kolumbiai Cartagená- 
ban. A 350 milliárd dollár adós­
sággal rendelkező latin-amerikai 
államok a várakozásokkal ellen­
tétben nem 'hozták létre az úgy­
nevezett adósklubot, hanem tar­
tozásaik átütemezésével kapcso­
latban méltányos elbánást kértek 
a fejlett tőkés országoktól, a hi­
telező bankoktól, valamint a Nem­
zetközi Valuta Alaptól. A hitele­
zők végül is megkönnyebbüléssel 
vették tudomásul a carta genai 
nyilatkozatot, amely a jelek sze­
rint új fejezetet nyithat a térség 
adósállamai és a kikölcsönzött 
összegek nagysága miatt már-már 
„megroggyant” pénzintézetek kap­
csolatában.

A tizenegyek klubja

Idén év elején a fejlődő orszá­
gok adósságállománya megközelí- 
tete a 700 milLiárd dollárt. Meg­
haladja a negyedszázat azoknak 
az országoknak a  száma, amelyek 
az elmúlt három évben adóssá­
gaik átütemezését kérték a Nem­
zetközi Valuta Alaptól és a 'ma­
gánbankoktól. A latiln-amerikai 
államok külföldi adóssága több 
mint háromszorosa éves export- 
bevételeiknek, s adósságszolgála­
tuk az elmúlt esztendőkben két­
szer olyan gyorsan bővült, mint 
exportjuk. Csak 1084-ben 40 mil­
liárd dollár tőke- és kamattarto­
zást kell visszafizetniük.

Cartagenában a résztvevők 
hangsúlyozták, hogy nem kíván­
ják „elbliccelni” adósságaik vdsz- 
szafizetését, nem akarnak a kol­
lektív nemfizetés fegyverével él­
ni, csupán súlyos gondjaik meg­
értését és enyhítését kérik. Vé­
leményük szerint folyamatos pár­
beszéd szükséges az adósok és hi­
telezők között, s együttesen kell 
úrrá lenniük a mind mélyebb 
adósságválságon.

Az adós államok lényegében azt 
kérik a bankoktól, hogy azok 
nyújtsák el a rövid lejáratú tar­
tozásukat, tehát az átütemezések­
nél adjanak legalább tizenöt év 
fizetési haladékot. Sokat segítene 
a gondokon — hangoztatták & 
kétnapos értekezleten —, ha a 
hitelezők csökkentenék a kama­
tokat, mert a kamatlábak hekti­
kus változása (jobbára emelke­
dése) egyre nagyobb terheket ró 
a fejlődő világra. Az adósok olyan 
megoldást várnak hitelezőiktől, 
amely nem akadályozza a gazda-
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sági növekedést és egyúttal nem 
okoz társadalmi megrázkódtatá­
sokat sem. A „kivérzett” gazda­
ságok ugyanis a súlyos törlesztési 
terhek mellett képtelenek lenné­
nek belátható időn belül talpra 
állni, az inflációt leszorítani, a 
költségvetést egyensúlyba hozni 
és az életszínvonalat emelni.

A súlyos anyagi helyzetbe ke­
rült latin-amerikai országok per­
sze csak akkor tudnak belátható 
időn belül magukhoz térni, ha a 
fejlett tőkés államok nem gördí­
tenek mesterséges akadályokat ki­
vitelűik elé, exportcikkeik piacra- 
jutását nem akadályozzák protek­
cionista intézkedésekkel. A car- 
tagenai „tizenegyek” értekezletü­
kön elhatározták, hogy a jövőben 
rendszeresen tartanak megbeszé­
léseket a térség pénzügyi gond­
jairól. Az amerikai bankok ért­
hető módon megkülönböztetett fi­
gyelemmel kísérték a kolumbiai 
tanácskozás fejleményeit. Hiszen 
az USA jelentősebb pénzintézetei 
elsősorban a latin-amerikai or­
szágok adósságaiban érdekeltek; 
a térség államainak ugyanis az 
elmúlt években mindenekelőtt az 
amerikai bankok nyújtottak hi­
teleket és kölcsönöket, ezért jog­
gal tartanak az adósságválság idő­
zített bombájától.

Ez a bomba a nyárelőn rob­
bant, amikor Bolívia és Ecuador 
közölte hitelezőivel, hogy átme­
netileg nem törleszti külföldi tar­
tozásait. Tulajdonképpen ez a be­
jelentés Ihozta nyíltan a felszínre 
azt a lehetőséget, hogy az ame­
rikai bankok nem juthatnak idő­
ben pénzükhöz és a visszafizeté­
sek szüneteltetése rövid időn be­
lül akár bankválságba is torkoll­
hat. Úgy esetleg egyszerre jelent­
kező több tízmilliárdos át­
ütemezést — vagy rosszabb eset­
ben kényszerű adósságleírást — 
azonban még a legerősebb pénz­
intézetek sem képesek elviselni 
nagyobb megrázkódtatás nélkül.)

Mentőöv a Continentalnak

A nagy bankok vezetői mind 
többet beszélnek a dominóelv le­
hetőségéről: ha az adósok töme­
gesen késlekednek a tartozások 
visszafizetésével, a kiürülő kasz- 
szák sorra ránthatják csődbe 
vagy csődközeibe a pénzintézete­
ket. Meglepő persze, hogy az ame­
rikai bankokkal ez is előfordul­
hat, de a magyarázat kézenfekvő: 
a kikölcsönzött pénzek nagysá­
gához képest az USA pénzinté­
zetei túlságosan alacsony kocká­
zati alapot képeztek, s a jelek sze­
rint a bankok tőkeállományuk­

hoz képest erejükön felül hite­
lezitek.

Latin-Amerika négy legjobban 
eladósodott országa — Mexikó, 
Brazília, Argentína és Venezuela 
— összesen hetvenmilliárd dollár­
ral tartozik az amerikai bankok­
nak. Ebből az összegből a legna­
gyobb amerikai pénzintézet, a 
Citycorp 10, a Manufacturers Ha­
nover 6,5, a Bank of America 7,3, 
a Chase Manhattan 6, a Conti­
nental Illinois pedig 2 milliárd 
dollárral részesedik. S ezek az 
összegek csak négy országra vo­
natkoznak, ehhez a követeléshez 
még hozzájönnek a térség más 
országaiba, valamint a más kon­
tinensekre kihelyezett pénzek. 
Látnivaló, hogy nem kis tételek és 
tétek forognak kockán.

A tartozások visszafizetésének 
tömeges, vagy nagy összegekre 
szóló átütemezése már önmagá­
ban a bankok nyereségének nagy 
arányú csökkenésével jár, a fize­
tések megtagadása pedig komoly 
veszteségeket idézhet elő. S mind­
ez a veszély akkor áll fenn, ami­
kor az amerikai bankrendszer az 
elmúlt ötven év legsúlyosabb vál­
ságát éli át. Likviditási gondok 
miatt vészesen emelkedik az Egye­
sült Államokban a bankcsődök 
száma. 1977-ben 6, 1982-ben 43, 
tavaly pedig már 48 pénzintézet 
ment csődbe. (Élénken él még a 
pénzvilág emlékezetében az l982-es 
év legnagyobb bankbukása, a 
Penn Square Bank látványos ösz- 
szeomlása.) A szövetségi letétbiz­
tosító intézet adatai szerint nap­
jainkban a 14 700 amerikai pénz­
intézet közüli 67'5-nek aggasztó a 
helyzete. Az amerikai bankrend­
szeren keletkezett repedések nem 
kis mértékben köszönhetők a 
kormány deficites költségvetésé- 
nék. A több éve folytatott defi­
cites költségvetési politika miatt 
az USiA központi bankrendszere, 
a FEID kénytelen szigorú kamat- 
politikát folytatni. A FED évti­
zedünkben többször drágította a 
hiteleket — vagyis emelte a hi­
telkamatokat —, s ezt a gyakor­
latot a magánbankok is kényte­
lenek voltak követni, hiszen ők 
is magasabb kamatok mellett ju­
tottak anyagi eszközökhöz.

Az adós országok is ily módon 
egyre magasabb kamatok mellett 
jutottak csak hitelhez, s a „drá­
ga pénz” tovább növelte tartozás- 
hegyeiket. (Számítások szerint az 
amerikai kamatlábak minden 1 
százalékos emelése 4,5 milliárd 
dollárral növeli meg az adósság­
terheket. Jelenleg az amerikai hi­
telkamatok 12,5—13 százalékosak, 
másfél százalékkal magasabbak, 
mint az év elején.) A gyarapodó 
tartozások viszont — ha az adós 
országok gazdasági helyzete nem

javul lényegesen — tovább csök­
kentük a hitelfelvétkor vállalt 
visszafizetési feltételek teljesítésé­
nek esélyét. A reagani költség- 
vetési politika bumeránghatása 
tehát nem kerüli el a bankvilá­
got sem.

Hogy mennyire valós és meg­
alapozott az amerikai bankok ag­
godalma latin-amerikai „túlkölte­
kezésük” miatt, azt jól jellemzi 
a Continental Illinois esete. A 
bankvilág íratlan törvénye, hogy 
bármekkora anyagi bajban is van 
egy pénzintézet, az igazgató kö­
telessége az utolsó pillanatig ha­
tározottan tagadni a pénzpiaco­
kon keringő híreszteléseket. Ezt 
tette május végén David Taylor, 
az Egyesült Államok nyolcadik 
legnagyobb bankjának, a Conti­
nental Iillinoisnak az elnöke is, 
aki visszautasította a pénzintézet 
csődjéről széltében-hosszában el­
terjedt hírekét. Pedig ekkor már 
javában folyt az USA történel­
mének eddigi legnagyobb bank­
mentő akciója, mert a chicagói 
székhelyű pénzintézet valóban 
karnyújtásnyira volt a csődtől. 
Az összehangolt segélyművelet 
eredményeként a Continental! el­
kerülte az összeomlást, de a bank 
példája nyomán a pénzügyi szak­
emberek mind többet beszélnek 
az amerikai bankrendszer válság­
jeleinek szaporodásáról.

A gyors mentőprogramban az 
is közrejátszott, hogy a résztve­
vők többsége együttérzett a chi­
cagói bankkal, hiszen ők is bár­
mikor pénzzavarba kerülhetnek a 
nem „jó” helyekre kihelyezett 
kölcsönök miatt: A Continental 
tehát átmenetilleg megmenekült a 
felszámolástól, sorsa azonban még 
nem dőlt el véglegesen. (Egyes 
hírek szerint nagyobb „halak” 
eszik majd meg — felvásárlás 
formájában.)

Imádkozás szélcsendért

A Continental „megroggyanása” 
valóságos pánikot, rémhírlavinát 
indított el az amerikai pénzvilág­
ban’. Órákig tartotta magát az a 
hír, hogy a Manufacturers Hano­
ver bank is csődveszélyben van, 
s a pénzintézet vezetői csak ne­
hezen tudták lecsillapítaná a ke­
délyeket. Miután nyílt titok, hogy 
az amerika .bankok kevés tarta­
lékkal rendelkeznek a vesztesé­
gek fedezésére, a bankkörök jog­
gal tartanak a latin-amerikai fi­
zetési válság továbbterjedésének 
kedvezőtlen hatásaitól 

Az Egyesült Államok határaitól 
délre kialakult adóssághelyzet 
túlságosan bonyolult ahhoz, hogy 
azt önmagukban az amerikai ban­
kok meg tudnák oldani. (A latin- 
amerikai adósságválság felszámo­
lásában fontos feladatok várnak 
a Nemzetközi Valuta Alapra is, 
amely a térség első számú nem­
zetközi hitelezője.) önvédelemből, 
valamint az egész amerikai bank- 
rendszer védelme érdekében 
azonban gyorsan kell cseleked­
niük az óceán túlsó partján levő 
patinás pénzintézeteknek. Nem 
arról van szó persze, hogy vál­
ságba jutott volna maga az ame­
rikai bankrendszer, hanem inkább 
arról, hogy évtizedek után ismét 
megcsaphatja egyik-másik pénz­
intézetet a csőd szele. Márpedig 
a bankvilág inkább a „szélcsen­
det” szereti. Közvetve az adósok, 
a cartagenai tizenegyek is men­
tőövet dobtak az amerikai ban­
koknak. Hiszen a fizetést ideigle­
nesen megtagadó „adóskartell” 
helyett csak a „megértést kérők 
klubját” hozták létre.

GONDA GYÖRGY— 
SZENTGÁLI PÉTER
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Az utolsó királyi magyar kö­
vet még ma is él Madrid­
iban. Felszabadulásunk után, 

csaknem negyedszázadon át ő 
„képviselte” ügyeinket Franco 
Spanyolországában. A Castellana 
sugárút 49. szám alatti, kétemele­
tes villában két és fél évtizeden 
át megállt az idő. A fogadóban 
Mindszenty bíboros és Habsburg 
Ottó képe; A bejárati kapun tábla 
hirdette: „Legation Real de Hung- 
ría”, azaz magyar 'királyi követ­
ség. Mindez abban az időben, ami­
kor a második világháború után 
már hazánkban is felnőtt egy új 
nemzedék.

kulturális együttműködés új alap­
jainak megteremtése, lassú lépté­
kű fejlesztése. Egyben azoknak a 
közös érdekeknek a keresése, ame­
lyek dinamizmust adhattak a kö­
zeledéshez. Ebben nem kis szere­
pet játszott közös kulturális érté­
keink felismerése, bizonyos törté- 
telmi találkozások újra felszínre 
hozása. Ebben a gondolatsorban 
érdemes emlékeztetni arra, hogy a 
spanyol reneszánsz írói, költői mű­
veikben előszeretettel foglalkoztak 
Magyarországgal. Cervantes világ­
hírű művében, a Don Quijotéban 
több mint ötven magyar vonatko­
zású utalást találunk. Lope de Ve- 
gánál is sok a magyar téma.

Magyar—spanyol kapcsolatok

Bontakozó párbeszéd
Külügyminiszteri látogatás 

Üj lehetőségek — akadályokkal

A VENDÉGLÁTÓ: MORAN KÜLÜGYMINISZTER 

A legrégibb feljegyzés a X. századból m aradt fenn

A „portörlés” időszaka

Ez a tegnap, jelképesen is vá­
laszt ad arra, hogy a Franco utá­
ni évek Spanyolországában milyen 
mélyről kellett a két ország kap­
csolatát 'újjáéleszteni, új alapokra 
helyezni, a nemzetközi érintkezési 
normáknak megfelelően rendezni. 
Fél évszázad politikai porát letö­
rölni, a viszonyokat a valóság 
igényeihez igazítani.

A két ország történelmi 'kapcso­
lataiban az érintkezési pontok ál­
talában egy-egy eseményre, vagy 
•rövid folyamatokra korlátozódtak. 
A legrégibb feljegyzés a X. szá­
zadból maradt fenn. Állítólag ak­
kor a portyázó magyarok kísérle­
tet tettek az 'Ibériai-félsziget 
„meghódítására”. Ibn Hajtan mór 
történész megmaradt feljegyzései 
szerint — éppen ezer évvel eze- 
előtt — „a magyar kalandozó har­
cosok átkelték a Pireneusokon. 
Benyomultak a mórok földjére. De 
a terepet nem találták alkalmas­
nak a letelepedésre, ezért vissza­
vonultak”. A XII. században III. 
Béla király próbálkozott „békés 
úton” megszerezni a spanyol trónt. 
Második felesége az Aragon ural­
kodói házból való. Sőt, Imre fia 
is II. Alfonz király lányát vitte ol­
tár elé. A hetedhét országra szóló 
lakodalom Esztergomban volt. De 
úgy tűnik, hogy a két ország ha­
tára közötti 2500 kilométer végül 
gátat szabott a királyi álmok meg­
valósulásának.

A későhbi századokban, nemzeti 
függetlenséünkért folytatott küz­
delemben spanyol vér is folyt. A 
150 évig tartó török uralom után, 
Buda felszabadításában spanyol 
önkéntesek is részt vették. A Vár­
ban ma is őrzi egy dombormű an­
nak a 300 spanyol harcosnak az 
emlékét, akik a harcokban estek 
el. Az életben maradottak közül 
sokan a Bánságban telepedtek le. 
Kolóniájukat Űj-Barcelonának ne­
vezték el.

Az újkori történelem során, az 
1936—39-es spanyol polgárháború­
ban, 1200 magyar önkéntes harcolt 
a köztársasági csapatok oldalán. 
Közülük Ihatszázan spanyol föld­
ben nyugszanak. Zalka Máté, 
Münnich Ferenc, Szalvai Mihály 
és mások nevét a spanyol kom­
munista mozgalom legszebb feje­
zeteiről szóló könyvbe jegyeztek 
be. Ez év tavaszán, amikor az 
egykori internacionalisták újból 
találkoztak Madridban, nevükben 
egy magyar, Mátyás László kö­
szöntötte a házigazdákat.

A csaknem négy évtizeden át 
tartó Franco-diktatúra összeomlá­
sa után, a hetvenes évek második 
felében, Spanyolországban is el­
indult a még ma sem befejezett 
demokratizálási folyamat. A nem 
lebecsülendő visszahúzó erők elle­
nére Hispániában konszolidáló­
dott a demokrácia, annak nyugati 
típusú intézményrendszere. 1977 
után megindult az államközi kap­
csolatok rendezése a szocialista or­
szágokkal. Megkezdődött a diplo­
máciai kapcsolatok helyreállítása, 
a későbbi gazdasági, kereskedelmi,

A múlt századi magyar kultu­
rális életben is számtalan spanyol 
érdeklődésre bukkanunk. Nem 
túlzás azt állítani, hogy a XIX. 
században hazánkat elárasztotta a 
spanyol irodalom. A Nemzeti 
Színház műsorán például szinte 
évente szerepeltek az ibériai or­
szág íróinak művei. A század vé­
gén pedig a budapesti egyetemen 
megkezdték a spanyol nyelv okta­
tását. A felszabadulás óta pedig 
mintegy 50 katalán, spanyol író, 
költő munkája jelent meg ma­
gyarul, tölbb mint 900 000 példány­
ban.

A szocialista reláció

A spanyolok (érthetően) hasonló 
lépéseket tettek. Pedig Hispánia 
lakóinak érdeklődése — különösen 
az utóbbi években — megnőtt a 
szocialista országok, így hazánk 
élete, munkakultúrája, művészeté­
nek, irodalmának jobb megisme­
rése iránt.

A magyar szobrász-, majd 
könyvkiállítás iránt a vártnál na­
gyobb volt az érdeklődés. Vagy a 
múlt heti, hagyományos, madridi 
kommunista fesztivál idején — 
szerény becslések szerint — több 
százezren látogatták meg a szo­
cialista országok pártlapjainak, 
köztük a Népszabadságnak a pa­
vilonját.

Az 1982 őszén hatalomra került 
Felipe Gonzalez szocialista párti 
kormánya az idei esztendőtől na­
gyobb figyelmet fordít a szocialis­
ta országokhoz fűződő kapcsola­
tainak szélesítésére. Sok jel mu­
tat arra, hogy a hangsúly az ösz- 
szekötő elemek keresésére és erő­
sítésére helyeződött. Az óvatos és 
mértéktartó „keleti nyitás” leg­
főbb állomása János Károly ki­
rály májusi moszkvai látogatása 
volt. Nem véletlen, hogy a spa­
nyol lapók többsége történelminek 
nevezte az utazást. Túl azon, hogy 
a 46 éves király személyében —

a Szovjetunió létrejötte óta — el­
ső ízben látogatott spanyol ural­
kodó Moszkvába, a mára nézve is 
nagy jelentősége van annak, hogy 
a két ország vezetői újólag elkö­
telezték magúikat a béke, az eny­
hülés, a népek barátsága mellett.

Alig két héttel a király látoga­
tása után, a spanyol parlamenti 
küldöttség volt Moszkva vendége. 
A delegációt fogadta Konsztantyin 
Csernyenko államfő is. A látoga­
tásról kiadott közleményben — s 
erre külön hangsúlyt helyeztek a 
spanyol lapok — elégedetten szól­
tak a szovjet—spanyol kapcsolatok 
fejlődéséről. Megállapították, hogy 
a társadalmi-politikai rendszerek 
különbözősége nem gátolhatja a 
politikai kapcsolattartást, a keres­
kedelmi, gazdasági együttműködés 
továbbfejlesztését. Ezt az élet is 
bizonyítja, hiszen az elmúlt öt év­
ben a két ország kereskedelmi for­
galma megháromszorozódott.

Magyar—spanyol viszonylatban 
is érezhető a politikai kapcsolatok 
új üteme, szélesedése. Csupán eb­
ben az évben, Madridban, Marjai 
József miniszterelnök-helyettes 
tárgyalt Alfonso Guerrával, a kor­
mány elnökhelyettesével. Szűrös 
Mátyás, az MSZMP Központi Bi­
zottságának titkára — aki a Spa­
nyol Kommunista Párt meghívásá­
ra tartózkodott Mladridban — szí­
vélyes és tartalmas eszmecserét 
folytatott Felipe Gonzalez szocia­
lista pártfőtitkárral, kormányfő­
vel.

A kedvező közeledési jelek el­
lenére — s ezt mindkét ország 
vezetői elismerik — gazdasági 
együttműködésünk messze elmarad 
kapcsolataink politikai szintjétől. 
Ez akkor is igaz, ha köbben elis­
merjük, hogy a két ország között 
évtizedekig nem volt sem diplo­
máciai, sem személyi kontaktus. A 
viszonylagos földrajzi távolság is 
nehezítette a közeledést. Nincse­
nek kereskedelmi tradícióink és 
nem ismerjük kellően egymás le­
hetőségeit.

Sokat mond az a tény, hogy ma 
a külföldön eladott magyar áruk­

nak mindössze 0,2 százaléka talál 
gazdára Spanyolországiban. A két 
ország kereskedelmi összforgalma 
évek óta 45—50 millió dollár kö­
zött mozog. Sőt exportunk szerke­
zetében sem következett be lénye­
ges változás. Továbbra is a hús, a 
'húákészítményék, gyógyszeralap­
anyagok, a vegyi anyagok képvi­
selik a legnagyobb volument. Vol­
tak és vannak próbálkozások kö­
zös vállalatok létrehozására, koo­
perációra, de a sikereket itt is 
csak kezdetinek lőhet minősíteni.

Mai arányok —  és a jövő

Az ökokat elemző szakemberek 
sokféle és sokfajta megközelítésre 
jutottak. Az egy helyiben topogás- 
nak vannak olyan alapvető okai, 
hogy mindkét ország elsősorban 
exportját kívánja növelni. E vi­
lágjelenségen belül azonban a tar­
talmasabb, körültekintőbb piacku­
tatás, a 'kölcsönös érdekek meg­
keresése és előtérbe helyezése bi­
zonyára új lehetőségeket tárna 
fel.

A holnap lehetőségeit vizsgáló 
szakemberek nem tévesztik szem 
elől, hogy Spanyolország közeli 
közös piaci tagsága várhatóan to­
vább nehezíti helyzetünket az Ibé­
riai-félszigeten. Hiszen a magyar 
termékek spanyol importálóinak 
jóval nagyobb vámot kell majd 
fizetniük, mint azoknak, akik az 
EGK tagországaiból kívánnak vá­
sárolni. Nem beszélve arról, hogy 
„a magas politikai körökben” el­
határozott változás, változtatási 
igény a spanyol gyakorlatban — 
ahol még erős az ellenszél — ne­
hezen vagy másként válik való­
sággá, mint az eredeti elképzelés.

Az elindult politikai közeledési 
folyamatok feligyorsításábam nagy 
jelentősége van a politikusok sze­
mélyes találkozásainak, vélemény­
cseréinek, hivatalos tárgyalásai­
nak. Ezért is előzi meg Madrid­
ban nagy figyelem Várkonyi Péter 
külügyminiszter látogatását. Sze­
mélyében a felszabadulás óta első 
ízben érkezik hivatalos látogatás­
ra magyar külügyminiszter a spa­
nyol fővárosba.

Bár tavaly szeptemberben a 
magyar külügyminiszter már járt 
Madridban, ükkor az európai 
együttműködési és biztonsági érte­
kezlet záróülésén vett részt. Az 
akkor megerősített elveknek meg­
felelően most a kölcsönös érdeke­
ken alapuló kapcsolatok fejlesz­
téséről tárgyal kollégájával, a spa­
nyol vezetőkkel. A két ország kor­
mánya híve a párbeszédnek, a kö­
zeledésnek, s aktívan kíván hoz­
zájárulni a béke megőrzéséhez, 
a feszültség csökkentéséhez.

KIRÁLY FERENC
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Látszólag nincsen sok össze­
függés a nemzetközi légi 
forgalom üzletmenete, vala­

mint a cigaretta- és alkoholfo­
gyasztás között. A nagy dohány- 
és szeszipari vállalatok, s termé­
szetesen a kereskedők mégis meg­
különböztetett figyelemmel kísé­
rik a légi utasok számának alaku­
lását, a légi forgalom üzleti kilá­
tásait. A magyarázat üzleti szem­
pontból kézenfekvő: az élvezeti 
cikkeket gyártó ágazatok számára 
nem közömbös, hányán is fordul­
nak meg a nemzetközi repülőtere­
ken, 'hiszen minden külföldre in­
duló — és újabban az onnan ér­
kező — utas potenciális vevője a 
repülőtereken üzemelő vámmentes 
boltoknak. S miután ezek az üz­
letek (ismertebb nevükön „duty 
free shop”-ok) főleg cigarettát és 
italárukat forgalmaznak, a repülő­
téri árusítás komoly tényező a 
gyártók értékesítési statisztikái­
ban.

Választék van. A kérdés csak az, 
hogy mennyire hajlandó, illetve 
tudja az utas kinyitni pénztárcá­
ját. A vámmentes üzletek tulaj­
donosai forgalmukat nem kis 
mértékben pszichológiai tényezők­
re alapozzák. A legfontosabb: a vi­
szonylagosan olcsó vásárlás siker­
élménye a legtöbb ember lappangó 
kapzsiságát „megcsiklandozza”. 
Felmérések tanúsága szerint gya­
korlatilag minden külföldre tartó 
utas megfordul a reptéri vámmen­
tes boltokban, a nézelődés szinte 
minden esetben vásárlással vég­
ződik.

Tavaly csaknem 800 millió utast 
szállítottak a légitársaságok a vi­
lágon, az utasok felét a nemzet­
közi járatokon. Gyakorlatilag 400 
millió potenciális vevője volt a 
vámmentes boltoknak, a belföldi 
járatokon utazóknak ugyanis nin­
csen módjuk a kedvezményes vá­
sárlásra. Aki valamilyen okból 
nem vette igénybe a nemzetközi 
repülőterek e kedvezményes szol­
gáltatását, még pótolhatja mulasz­
tását: a menetrend szerint közle­
kedő légitársaságok — csökkentett 
készlettel „fedélzeti” vámmentes 
boltokat működtetnek, tehát még 
a repülés során is meg lehet ven­
ni az olcsó ajándékot. Üjabban 
mind több repülőtéren nyitnak 
vámmentes boltokat az érkezési 
oldalon, tehát a leszálló utasoknak 
még egy lehetőségük van beszer­
zésre. (A Ferihegyi repülőtéren 
mind az induló, mind pedig az ér­
kező utasok számára biztosított a 
vámmentes vásárlási lehetőség.)

A vámmentes boltok — minden 
látszat ellenére — nem jóléti in­
tézmények, hanem profitra dolgozó 
üzleti vállalkozások. Működésük 
alapelve a nyereség mellett az, 
hogy az országot elhagyó utas csak 
„tiszta” árat fizessen, tehát ne 
vonatkozzék rá a helyi adózási 
rendszer. (Más kérdés, hogy mi­
ként érvényesül ez az elv az or­
szágba befelé tartó légi utasok ese­
tében.) Az eladási árak azonban 
nem egyenlőek a nagykereskedelmi 
beszerzési árakkal, hiszen a vám­
mentes üzleteket fenntartó cégek­
nek nyereségre is szert kell ten­
niük, s adót is kell fizetniük.

A tőkés országokban a repülőtéri 
vámmentes üzletek magánkézben 
vannak; a boltot üzemeltető cég az 
árusítási engedélyért fizet a repü­
lőtéri hatóságoknak. .Nem egy lé­
ki kikötőben a vámmentes üzletek 
forgalma a repülőtér fenntartási 
költségeinek akár 50 százalékát is 
elérheti, így attól függően szabnak 
kedvező vagy kedvezőtlen feltéte­
leket működésükhöz, hogy mennyi­
re fontos a repülőtéri hatóságok­
nak a vámmentes eladóhelyek 
megadóztatásából származó jöve­
delem.

A „duty free shop” tulajdonosa 
tehát az árakat — a haszonkulcs 
mellett — annak fényében ala-
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BESZÁLLÁS ELŐTT 
A laposan bevásárolnak

kítja, milyen adóterheket ró rá a 
repülőtéri igazgatóság. Egy-egy re­
pülőtér vámmentes boltjainak ol­
csósága vagy drágasága tehát nem 
kis mértékben a helyi adóvíszo- 
nyok függvénye. Több esetben az 
is előfordul, hogy a minél nagyabb 
forgalom érdekében a hatóságok 
szubvencionálják a vámmentes 
boltokat, illetve azok árait. (Euró­
pában az amszterdami repülőtér 
vámmentes boltjai részesülnek 
ilyen támogatásban.)

A gyakran utazó légi turisták 
és üzletemberek körében az évek 
során amolyan választék- és ár­
fekvés! rangsor alakult ki a reptéri 
boltokról. Földrészünkön az ár és 
a választék szempontjából az am­
szterdami repülőtér vámmentes üz­
letei viszik el a pálmát, de a köz­
vélemény-kutatások tanúsága sze­
rint kedvezően lehet vásárolni a 
szocialista országok légi kikötőiben 
is. Viszonylag drágák a fejlődő 
államok repülőterei.

Persze az „olcsó” és a „drága”

viszonylagos fogalmak. A fejlett 
tőkés országokban a belföldi for­
galomban általában magas adók­
kal terhelik a dohány- és italfélé­
ket. Az egészségvédelmi okok mel­
lett a magas adókat az indokolja, 
hogy fontos bevételi forrást je­
lentenek az államkassza részére. 
Egy brit állampolgár például fel- 
lélegzik a heathrowi repülőtér 
vámmentes boltjának italárait lát­
va, de ugyanezt az árat már ma­
gasnak tartja — mondjuk — egy 
magyar utazó. A skandináv orszá­
gok légi utasai alaposan 'bevásárol­
nak a hazai repülőterek vámmen­
tes boltjaiban (hiszen az árak a 
„kintihez” képest jóval alacsonyab­
bak), de a portugál turisták vagy 
üzletemberek valószínűleg inkább 
máshol költik el pénzüket. A kon­
vertibilis valutájú országok vám­
mentes üzleteiben az árakat hazai 
pénznemben adják meg, tehát az 
„olcsó vagy drága” fogalmát a va­
luták egymáshoz viszonyított ár­
folyama is befolyásolja.

A londoni Times nemrégiben 
néhány áru árára vonatkozó ösz- 
szehasonlítást végzett. A repülőté­
ri vámmentes árakat hasonlította 
össze a londoni áruházi árakkal, s 
ebből igen érdekes következtetések 
adódtak. A Givenchy No. 3. kölni 
egy közepes árfekvésű londoni 
áruházban 16 fontba kerül. Ugyan­
ez az illatszer a londoni repülőté- 
den 12,8, a párizsi De Gaulle légi 
kikötőben 11,8, Frankfurtban 13,9, 
Brüsszelben viszont csak 8,4 font­
ba kerül. A Sony cég Walkman 
típusú hordozható magnetofonja 
Londonban a városban 49,8 font­
ba kerül, reptéri ára pedig 42,50. 
Ugyanezért a készülékért a pári­
zsi repülőtéren 48,3, a brüsszelin 
pedig 50,6 fontot kérnek. Első pil­
lantásra nem egetverőek a különb­
ségek, de több tétel vásárlásánál 
már csinos összegeket lehet meg­
takarítani.

Napjainkban a vámmentes üzle­
tek biznisze külön „iparággá” kez­
di kinőni magát. A nemzetközi 
utasforgalomban egyelőre csak a 
repülőterek élvezik a vámmentes 
vásárlási lehetőség előjogát, bár 
hasonló privilégiumot követelt a 
közelmúltban néhány vasúttársa­
ság és közúti határátkelőhely is. 
Felemás helyzet alakult ki a hajó­
zásban. Több ország engedélyez 
vámmentes árusítást a nemzetközi 
kompjáratokon, s ezzel a lehető­
séggel igen sokan élnek és vissza-

Turizmus

Duty free
Kelendő az ital 
és a dohányáru

élnek. A skandináv országokban 
például sokan csak azért veszik 
igénybe a kompok odavissza útját, 
hogy menet közben a vámmentes 
vendéglőben alkoholt fogyassza­
nak, illetve a fedélzeti boltokban 
„feltankoljanak”. Az „ingázók” 
forgalma nem elhanyagolható az 
északi vizeken.

Nem kevés támadás érte a re­
pülőtéri boltokat az elmúlt évek­
ben a közös piaci országokban. 
Brüsszel több javaslatot tett az 
üzletek felszámolására arra hivat­
kozva, hogy a tagországoknak 
minden adójövedelemre szüksé­
gük van. Döntő ellenérv volt a 
parázs vitában, hogy a tizek re­
pülőterein „idegen” állampolgá­
rok alkotják a vásárlók többségét, 
s a nagy forgalom kárpótol a be­
vételkiesésért. Végül a brüsszeli 
bizottság tavaly azt javasolta, 
hogy a vámmentes üzletek a közös 
piaci tagországok állampolgárai ré­
szére továbbra is tartsák fenn az 
eddigi árusítási gyakorlatot — 
amennyiben azok a többi kilenc 
ország valamelyikébe utaznák. 
Minden országnak saját joga azon­
ban a Közös Piacon kívülre uta­
zók vásárlásainak szabályozása, a 
kivihető vámmentes áruk meny- 
nyiségének, vagy értékének meg­
határozása.

A „duty free” üzletágat a jelek 
szerint belátható időn belül nem 
fenyegeti semmiféle veszély. Vár­
ható viszont az üzletek kínálatá­
nak szélesedése, hiszen a mini­
szupermarketek ma már fontos be­
vételi forrást jelentenek. A repü­
lőtéri beszállókártya tehát jogosít­
ványt jelent az olcsóbb vásárlás­
ra  a jövőben is.

EMLÉKEZTETŐ
Július első napján jelentette Vaduzból az 

United Press: „Választójogot kapnak a liech­
tensteini nők — ezzel ‘az eredménnyel végző­
dött a nyugat-európai törpeáilamban rendezett 
vasárnapi népszavazás.” A százhatvan négyzet- 
kilométer területű és alig valamivel több mint 
huszonötezer lakosú Liechtensteini Fejedelem­
ség történetében ez már a második eset, ami­
kor a nők választójogáról komoly formában 
esik szó — 1974-ben amikor a Haladó Polgári 
Párt kétévi szünet után Visszaszerezte többsé­
gét a 24 tagú parlamentben, határozott ígére­
tet tett arrai, hogy szavazati jogot ad a nők­
nek. Az ígéret akkor aztán más, sürgősebb 
tennivalók miatt feledésbe merült. (Egyébként 
1978-ban a Haladó Polgári Párt el is vesz­
tette többségét a parlamentben.)

A törpefejedelemség még 1719-ben alakult 
meg — akkor kapta meg a mintegy négyszáz 
éve egységes ibilrtokként kezelt Vaduz grófság 
tulajdonjogát (Liechtenstein osztrák herceg. A 
grófság 1866-ban független országgá nyilvání­
totta magát és Liechtensteini Fejedelemség né­
ven kihirdette semlegességét. A kis ország 1924 
óta vám- és pénzügyi unióiban Van a szom­
szédos Svájccal Bern külügyminisztériuma 
gondoskodik Liechtenstein diplomáciai képvi­
seletéről és bár az ország önálló (és nagyon 
kedvelt) bélyegkiadó, postaügyeit is Svájc in­
tézi.

V _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Két olyan dolog is van, amiért a Svájc és 
Ausztria között fekvő alpesi országocskát gyak­
ran emlegetik. Az első és a fontosabb: Euró­
pában Liechtensteiniben a legalacsonyabbb a jö­
vedelemadó és éppen ezért számos „leveles­
láda-vállalat” működik itt.

Azért nevezik így a közel harmincezer kül­
földi céget, amelynek „liechtensteini” fiókja is 
van, mert a legkülönözőbb országokban tevé­
kenykedő vállalatok azért jegyeztették be ma­
gukat a fejedelemségben (és esetleg csak egy 
levelesládájuk vagy legfeljebb egy-két alkal­
mazottjuk van Vaduz városában), mert így lé­
nyegesen kisebb jövedelemadót fizetnek a tu­
lajdonosok . . .  A fejedelemség államii bevéte­
leinek összesítésében még így is a legjelentő­
sebbek egyike ezeknek a vendégvát la latoknak 
a jövedelmi adója.

A másik nevezetességről viszonylag ritkán 
esik szó: iLieöhtensteiniben van a világ egyik 
legfejlettebb műfogkészítő ipara, száznál több 
országba exportálják a kis ország gyártmá­
nyait .. .

Amikor a nők választójogát jelentő népsza­
vazás eredményét közölték az ország uralkodó­
jával, II. Ferenc József herceggel, az örömé­
nek k ’fejezáse után kijelentette, most már csak 
egy kívánsága van: szeretné elérni, hogy akár 
a parlament, akár népszavazás segítségével tö­
röljék Liechtensteinben a halálbüntetést.



Libanon

Napéjegyenlőség
A biztonsági csomagterv 

Üj hadseregfőparancsnok

lépése nélkül aligha lehet hosszú 
életű ez az engedékenység. Termé­
szetesen azt is tisztázni kell, mit 
kell érteni ebben az esetben ne­
hézfegyverzet alatt. Általában 
ugyanis korai lenne a fegyverek­
től búcsúzni Bejrutban, a bizton­
sági terv sem érinti közvetlenül a 
fegyveres testületeket, csupán az 
„illegális pártmilíciák” felszámo­
lásáról intézkedik.

Bejrút jövőjéhez szorosan kap­
csolódik a (hadsereg jövője. Te­
gyük fel, hogy a hadsereg átveszi 
az ellenőrző felügyeletet a fővá­
ros felett, de ki felügyeli a 'had­
erőt? A hadsereg főparancsnoka 
eddig a maronita szélsőjobboldali

Sajátos politikai ritmusa van a 
napszakok változásának a libanoni 
fővárosban. A nappal a tárgyalá­
soké, sőt időnként és helyenként 
a megállapodásoké. Az éjszaka 
többnyire a fegyvereké, tűzpár- 
bajok robbannak ki három-négy­
öt halottal, sebesültekkel. A bej­
rúti „napéjegyenlőségben” az 
utóbbi időben mintha a nappalok 
kapnának nagyobb hangsúlyt, 
ezért mutatkozik bizakodás a ki­
újuló csatározások ellenére.

Lövések Bikfajára

A legbiztatóbb új elem a nem­
zeti biztonsági terv, amelyet im­
már minden számottevő irányzat 
elfogadott. Lassan három hónap­
ja, hogy nem kevés huzavona 
után létrejött a Rasid Karami ve­
zette nemzeti egységkormány, 
amelyben paritásos alapon, egyen­
lő számban kaptak tárcát a ke­
resztény és muzulmán miniszte­
rek. A nemzeti egység kormánya 
azonban már elnevezésében is csa­
lóka lehetett, hiszen nem egy 
valódi és megalapozott nemzeti 
egyetértésre épült. Találóbban ne­
vezték az „utolsó ^sély kormányá­
nak”, jelezve, hogy a polgárhábo­
rúban egymással véres ütközete­
ket vivő felek egyszerre folytat­
ták a csatát a minisztertanács asz­
tala körül s próbáltak valamiféle, 
kölcsönösen elfogadható kiutat ta­
lálni az önpusztítás szakadékéból.

Nehéz lenne nem szatírát ír­
ni róla, hogy egy nemzeti egység­
kormány miként próbált olyan 
területeket keresni, ahová mind­
egyik tagja veszélytelenül eljuthat 
s egyáltalán ülésezhet. Így került 
a jelentésekbe Bikfajának, az el­
nök nyári rezidenciájának neve, 
ez volt a biztonságosnak mondott 
tárgyalási színhely. S ezért lett 
esemény az a Libanonban külön­
ben rutinnak számító fejlemény, 
hogy első ízben lőtték Bikfaját ás 
lövedékek csapódtak be az állam­
fői palota szomszédságában.

A nemzeti egységkormány túl­
élése, valamint a továbblépés le­
hetősége azt kívánta, hogy min­
denekelőtt rendezzék a katonai­
biztonsági kérdéseket, teremtsék 
meg egy ilyen kabinet elengedhe­
tetlen infrastruktúráját. Nyersebb 
fogalmazásban: legyen a kormány­
nak egy valamennyire is ütőképes 
hadserege és szüntessék meg a fő­
város, Bejrút szétszakítottságát, 
amely lehetetlenné teszi a kap­
csolatot a különböző intézmények 
és hivatalok között.

Többszöri nekifutás után, rend­
kívül tevékeny Szíriái közreműkö­
déssel (ebben személy szerint Had- 
dam alelnök vállalt közvetlen sze­
repet) megszületett az a csomag- 
tervjavaslat, amelyet a libanoni 
lapok „Bikíaja-tervként” is emle-
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KARAMI IMÁDKOZIK EGY BEJRÚTI MECSETBEN 
Államalkotó erő még mindig nem létezik

gettek. A kompromisszumos elkép­
zelések a két említett követel­
ménynek hivatottak eleget tenni: 
Bejrút egységesítésének és a liba­
noni kormányhadsereg átszervezé­
sének.

Egy síita ezredes

Ami a fővárost illeti, a hadse­
reg három dandárja venné át a 
katonai ellenőrzést. Kétezerötszáz- 
kétezerötszáz katona állomásozna 
Kelet- illetve Nyugat-Bejrútban, 
míg kétezerötszázan a két város­
részt elválasztó zöld vonalat, va­
lamint a nemzetközi repülőteret 
felügyelnék. (Arra vonatkozólag 
még nem történt közlés, hogy mi 
történik a nyugalmazott katona­
tisztekből, csendőrökből és francia 
megfigyelőkből álló jelenlegi el­
lenőrző testületekkel, amelyek a 
jelek szerint nem álltak feladatuk 
magaslatán.)

Egyébként most is vannak kor­
mányerők a főváros két részében; 
egy-egy nem feltöltött dandár. 
Csakhogy a Kelet-Bejrútban állo­
másozó ötödik dandár kizárólag 
keresztényekből, a Nyugat-Bejrút­
ban található hatodik dandár mo­
hamedánokból áll. A biztonsági 
terv megvalósulásának egyik kul­
csa, hogy a hatodik dandárt ke­
resztény, az ötödik dandárt moha­
medán alakulatokkal töltsék fel. 
Ha ez valóban megtörténik, na­
gyobb az esélye vannak, hogy a 
különböző milíciák — a fővároson 
belül — lemondanak a nehézfegy­
verek birtoklásáról. Ilyen irányú 
felajánlás történt a drúzok részé­
ről, elvben a  síiták is hajlandók 
csatlakozni, de a jobboldal hasonló

Ibrahim Tannusz tábornok volt. 
Kinevezése annak idején meglepe­
tésként hatott, mert a rangidős- 
ségi listán — s Libanonban erre 
odafigyelnek — csak negyvenegye­
dikként tüntették fel. Csillaga 
azért ívelt fel ilyen hirtelen, mert 
korábban ő volt a személyi ösz- 
szekötő a hadsereg, valamint a 
jobboldali falangista milícia, a Li­
banoni Erők között. Amikor ta­
valy jobbról kísérletet tettek a 
hátalom teljes megszerzésére (a 
libanoni lapok „lopakodó állam­
csínyként” jellemezték a folyama­
tot), Tannusz tábornok volt a meg­
felelő emberük a megfelelő hely­
re.

A várakozásoknak meg is akart 
felelni. A hadsereg létszámát a 
„békebeli” 17 ezerről csaknem 38 
ezerre duzzasztotta és egy 60 ez­
res libanoni szupererőről ábrán­
dozott. A mennyiségi növekedést 
minőségi változás kísérte. A ko­
rábban semleges, a polgárháborús 
jellegű konfliktusoktól lényegében 
távol maradó libanoni kormány­
hadsereg mind tevékenyebben be­
avatkozott a harcokba.

Az idei február-márciusban be­
következő drámai fordulat, a had­
sereg felbomlása, a négyhatalmiak 
kényszerű távozása tarthatatlanná 
tette Tannusz helyzetét. Az első 
nemzeti megbékélési konferencián, 
tavaly ősszel még csak az ellenzék 
követelte lemondatását, az idén 
Lausanne-iban már egyhangú dön­
tést is hoztak erről. Tannusz azon­
ban maradt, és csupán most a biz­
tonsági terv végrehajtásának ke­
retében tudták leváltani.

Utóda ugyancsak maronita és 
jobboldali beállítottságú tiszt. JVTi- 
chel Aun vezérkari őrnagy koráb­
ban a nyolcadik dandár parancs­

noka volt, amely a Bejrúttól ti­
zenöt kilométerrel keletre elhe­
lyezkedő Szűk el-Garbnál fog­
lalta el állását. Védte a „főváros 
kulcsának” tartott kis települést és 
igyekezett megakadályozni a kü­
lönböző mohamedán milíciák kö­
zötti közvetlen összeköttetést. (Síi­
ták Dél-Bejrútban, drúzok a Suf- 
hegységben.) Személyét azonban 
minden oldalon elfogadhatónak 
tartották és a vezérkari őrnagy­
ból vezérőrnaggyá előléptetett Aun 
átvette a hadsereg főparancsnok­
ságát. Azzal a megszorítással, hogy 
új vezető testületként működik 
egy hattagú (három muzulmánból 
és három keresztényből álló) pa­
rancsnoki tanács is.

A hadsereg vezérkari főnöke is­
mét drúz tábornok lett (a közis­
mert elosztási rend alapján, elv­
ben mindig ennek az irányzatnak 
tagja tölti be a tisztséget) és szer­
veztek egy új állambiztonsági 
szervezetet, Musztafa Naszir síita 
ezredes irányításával. A hattagú 
katonai parancsnokságban is van 
egyébként egy síita, Adel Osszei- 
ran hadügyminiszter, ám őt kon­
zervatív politikusnak tekintik. A 
„nagyapák Libanonjához” tarto­
zik, amint előszeretettel nevezik a 
jobbára nyolcvanévesek klánját s 
nem a radikális AlMAL szerve­
zethez.

Az unoka döntése

így fest nagy vonalakban a 
nemzeti biztonsági terv, amelyet 
a kormány elfogadott. De Fadi 
Erem, a jobboldali milícia veze­
tője közbeszólt és elutasította. (A 
harmincesztendősnél nem sokkal 
idősebb Frem a falangista párt 
politikai bizottságának tagja és 
Pierre Gemajel unokájának — 
az államfő, Annin Gemajel uno­
kahúgának — férje. A libanoni 
nagy családok esetében köztudo­
másúlag rengeteget jelentenek az 
ilyen jellegű szálak és kötődések.)

A milíciák vezetője nem jelent 
meg a pártja által összehívott ér­
tekezleten, amelyen az igenlő dön­
tés született s ezzel fenntartotta 
cselekvési szabadságát. Különben 
is, sokáig nem volt az országban, 
az Egyesült Államokban tett ta­
nulmányutat.

Frem magatartása indokolni lát­
szott a megegyezési híreket kö­
vető tűzharcokat: logikus, hogy 
ezeket nehéz elkerülni, ha az egyik 
nagy hatalmú, jól .felszerelt milí­
cia szembeszegül a béküléssel. 
Azután — megint váratlan elem­
ként, hiszen nem volt közvetlen 
előzménye — a milicista parancs­
nok is beadta derekát. Hozzájárult 
a biztonsági terv megvalósításához. 
(Ez után következett egy éjszaka, 
tizenegy halottal. Ki lőtt és miért 
s mi a biztosíték rá, hogy mindez 
nem ismétlődik?)

Közben fontos tárgyalások zaj­
lanak a libanoni baloldalon egy 
nemzeti demokratikus front létre­
hozására. Korábban létezett a 
nemzeti mozgalom, de az 1982-es 
háború következtében megszűnt. 
Később megalakult a nemzeti 
megmentés frontja, de a belső 
nézeteltérések miatt felbomlott. 
NT őst, legújabbal^ a Libanoni 
Kommunista Párt és a drúz Ha­
ladó Szocialista Párt szólított fel 
■egy ú'j baloldali-nemzeti egységre, 
amelyet támogatott a libanoni 
Baath párt és a Libanonban mű­
ködő, Damaszkusszal rokonszenve­
ző Szíriái Nemzeti Szociális Párt 
is. A siita AlMAL (Remény) szer­
vezet azonban egyelőre nem vá­
laszolt.

A jelek szerint egységes állam­
alkotó erő még mindig nem buk­
kant fel a szerencsétlen Libanon­
ban.

RÉTI ERVIN



Szénárnyékban
Kölcsönhatásban az olajjal 

Exportőrök a piacon

Világgazdaság és Japánba irányuló szénkivitele: 
míg 1981-ben 100 millió tonna 
szén hajózta át az óceánokat, 
1083-ban az export 66 má-llió ton­
na volt. Az erős verseny ellenére 
még mindig az amerikai bányák 
Nyugat-Európa fő szállítói, Ja­
pánban azonban lényegesen csök­
kent jelentőségük. A szigetország­
ban mind inkább Ausztrália veszi 
át a vezető szénexportőr szerepét.

Az ötödik kontinens 1983-ban 55,5 
millió tonnás exportjával a szén­
piac második legnagyobb íszállí- 
tója volt. A nagyívű bányafeltá- 
tárások és -(fejlesztések eredmé­
nyeként Ausztrália az évtized 
végére már 100 millió tonna sze-

Miközben a nemzetközi olaj­
piacot az öböl válsága kezdi gyö­
törni, mind jobban növekszik egy 
másfajta feszültség és az ideges­
ség a széntermelők és -kereske­
dők körében, A nyugtalanságot 
ebben az esetben az idézi elő, 
hogy ütemesen csökken a világ 
szénkereslete, így az exportőrök 
a szó szoros értelmében „fekete 
időkkel” kényszerülnek egyelőre 
szembenézni. A második olajvál­
ság idején — 1979 és 1981 között 
— ugyanis a termelők szerte a 
világon nagy bányabővítési és ki- 
termelésnövelési programokba 
kezdtek, s a fejlesztések „gyü­
mölcse” tavaly érett be. Csak­
hogy időközben mérséklődött az 
olaj ára, a tartós recesszió kö­
vetkeztében visszaesett az ipari 
termelés a fejlett tőkés államok­
ban, s ugyanakkor további jelen­
tős sikereket ért el a világ az 
energiatakarékosság területén. A 
többször trónra emelt, illetve on­
nan letaszított szén tehát most 
újabb fejtörést okoz az expor­
táló nemzetek többségének. (Az 
olaj esetleges jövőbeni áremelé­
sének következményeit még nem 
léhet megjósolni.)

Készletek és arányok

A felmérések tanúsága szerint 
a világ jelenleg ismert szénkész­
lete a jelenlegi fogyasztás mel­
lett mintegy 500 évre elegendő, 
(összehasonlításul: szakemberek
véleménye szerint földgolyónk is­
mert kőolajkészletei 35—40, gáz- 
tartaléka 70—80, urániumlkincse 
pedig 90 esztendő múlva merül 
ki.) A feltárt készletek 40 száza­
lékával a szocialista országok, 29 
százalékával Észak-Amerika ren­
delkezik. Nyugat-Európa részese­
dése 13 százalék; 4 százalékos 
részarányával Ausztráliának is je­
lentős tartalékai vannak. Noha 
a világ széntermelése évről évre 
számottevően növekszik, részará­
nya a világ energiafelhasználásá­
ban jelentősen visszaszorult: 1945- 
ben az energiaigény 60 százalé­
kát fedezte a szén. 1973-iban már 
csak 20 százalékos volt a része­
sedése Földünk energiamérlegé­
ben.

Mind az 1973—74-es, mind pe­
dig az 1979—81-es olajválság fel­
értékelte a szén szerepét, s azo­
kat az országokat, amelyeknek 
bányáiból még exportra is jutott 
ebből az ásványi anyagból. Jól 
jellemzi" a szénbe vetett — jo­
gos — reményeket, hogy évtize­
dünk elején a világ legnagyobb 
olajmonopóliumai sorra szereztek 
érdekeltséget a szénbizniszben. A 
felvásárlások eredményeként a 
Shell 3,3. a British Petroleum 2 
milliárd tonnás szénkészlet fe-
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lett rendelkezik. Mindez persze 
eltörpül a világ első számú olaj­
cége, az amerikai Exxon szén- 
vagyona mögött, amelyet az óva­
tos becslések 11,5 milliárd ton­
nára tesznek. (Az olajmultik azért 
fektettek dollármil'liárdokat bá­
nyarészvények és bányák vásár­
lásába, mert időben fel akartak 
készülni az olaj utáni korszakra, 
s így kívánnak elkerülni minden­
féle megtorpanást a profitok ala­
kulásában.)

Az elmúlt évtizedekben a tőkés 
világban kialakultak a szén ha­
gyományos szállítási irányai: a 
legnagyobb exportőr az Egyesült 
Államok, a vásárlók listáját pedig 
Nyugat-Európa és Japán vezeti. 
Rendszeresen nagy mennyiségű 
szén hagyja el Ausztrália, Kana­
da, Dél-Afrika, valamint Lengyel- 
ország kikötőit. (Ez utóbbi a het­
venes években az USA mögött 
a világ második legnagyobb szén­
exportőre volt, a kivitel 1979-ben 
még meghaladta a 42 millió ton­
nát.) Az elmúlt négy esztendő­
ben a szénimportőr országok ha­
talmas szénkészleteket halmoz­
tak föl, s a bevitel növekedésé­
vel párhuzamosan visszaesett az 
ipar és az energetikai ágazat szén 
iránti kereslete. Mindez oda ve­
zetett, hogy 1983 végén a fel­
halmozott készletek nagyobbak 
voltak, mint a forgatómba kerülő 
szén mennyisége. Érthető módon 
visszaesett a szénkereskedelem, 
s a túlkínálat következtében meg­
kezdődött az árak lemorzsolódása. 
(Érdemes megjegyezni, hogy a 
szén ára — fűtőértékben számol­
va — mintegy fele a kőolaj árá­
nak.)

A kedvezőtlen szénpiacon azok 
az exportőrök kerültek viszonylag 
jó helyzetbe, akik olcsóbban és 
hatékonyabban termelnek. Ta­
valy ez elsősorban Ausztráliára, 
Lengyelországra és Dél-Afrikára 
volt jellemző. Drámaian vissza­
esett az USA Nyugat-Európába

net szeretne évente külföldre el­
adni. Ütemesen fejlődik a Dél­
afrikai Köztársaság szénkivitele 
is: a tervek szerint idén már 33 
millió tonnát exportálnak. Ked­
vezőek a lengyel szénexport kilá­
tásai is.

Nyugat-Európa feszültségei

A nemzetközi szénkereskede­
lemben kialakult dekonjunktúrá­
ban nem kis szerepet játszik kon­
tinensünk nyugati fele. A. legtöbb 
közös piaci országban a szénter­
melés nem kifizetődő, a vesztesé­
ges szénbányák bezárása azonban 
lassan halad, hiszen töhb száz­
ezer munkahely .sorsáról van szó. 
A Tízek széntermelése fokozato­
san csökken, tavaly összesen 230 
millió tonnát hoztak a felszínre, 
egy évvel korábban még E42 mil­
lió tonna volt a bányászat ered­
ménye. A drágán termelő nyu­
gat-európai bányáknak nagy kon- 
kurrenciát jelent az olcsóbb kül­
földi szén, de a belső kereslet 
csökkenése miatt tavaly az im­
port is visszaesett.

A Közös Piac egyelőre hatalmas 
szénkészleteit akarja felélni, s re­
mélik, hogy a gazdaság megélén­
külésével néhány év múlva — az 
exportőrök örömére — jócskán 
emelkedik majd a szénfelhaszná­
lás. Bármennyire is fájdalmas, 
hosszabb távon a legtöbb közös 
piaci ország inkább a szénbeho­
zatalra fog berendezkedni, mint­
sem a gazdaságtalan termelés 
fenntartására. Nagy-Britanniában 
például tavaly az állami szénvál­
lalat veszteségei elérték a 460 
millió fontot, s a számítások sze­
rint a kormány 1984-ben és jö­
vőre összesen 1,1 'milliárd fontot 
kényszerül segélyek és kölcsönök 
formájában az iparágnak folyó­
sítani. A szénexportőrök érdek­

lődése tehát egyre inkább Japán 
felé fordul Nyugat-Európáról — 
legalábbis rövid távon.

Talán ez a szándék is vezérelte 
az amerikai Occidental Petroleum 
céget, amikor az „évszázad szén­
üzletének” megkötését javasolta 
Kínának. Az „Oxy” és a kínai 
hatóságok előszerződést kötöttek 
— a végleges megállapodásra nyá­
ron kerül majd sor — egy más­
fél milliárd tonnás készletekkel 
rendelkező szénmező közös feltá­
rásáról. A Pekingtől félezer kilo­
méterre fekvő sangszi szénbánya 
a tervek szerint évi 15 millió 
tonna szenet termel a kínai— 
amerikai vegyes vállalatnak, amely 
a felszínre hozott mennyiség egy 
részét Kínának adja majd el, de 
bőven ljut majd exportra is — 
elsősorban Japánba. (A bányate­
lepítés költségei mintegy 600 mil­
lió dollárt tesznek ki, ebből az 
Occidental és a vele társult, 
ugyancsak amerikai Kiewet cég 
340, a kínai fél pedig 260 millió 
dollárt fektet be. A világ leg­
nagyobb külszíni kitermelésű bá­
nyájához szükséges pénzösszeg 
előteremtésében többek között 
közreműködik a First National 
Bank of Chicago, a Bank of Ame­
rica, valamint az amerikai ex­
port-import bank is. Szó van ar­
ról is, hogy az ügyletben kanadai 
és japán pénzintézetek is részt 
vesznek, de jelentős szerepet vál­
lal a Bank of China is. A közös 
vállalkozás tulajdonjogának 50 
százaléka az Oxy-t és a Kiewetet 
illeti egyenlő arányban, a másik 
50 százalék kínai kézben lesz.)

Miközben a nemzetközi szén'ke- 
reskedelem néhéz időket él át, a 
kutatólaboratóriumokban változat­
lanul folynak a kísérletek a szén 
további hasznosítására. A nyugat­
német Salzgitter például nemré­
giben bejelentette, hogy szénből 
olyan újfajta terméket állított elő, 
amely a kőolaj egyik fontos 'he­
lyettesítője lehet. A Densecoal 
nevű új, folyékony anyag 75—80 
százalékban szénből, 20—25 szá­
zalékban vízből és mintegy 1 szá­
zalékban vegyi adalékokból áll. 
A Densecoal előnye éppen folyé­
kony halmazállapotában rejlik, 
hiszen tankhajókon, csővezetéken 
és tartálykocsin éppen úgy szál­
lítható, mint a kőolaj. Jól hasz­
nosítható a fűtőolaj helyettesíté­
sére erőművekben, de a Salzgitter 
szerint megoldható a háztartási 
felhasználás is. >

A gyengélkedő szénkereskede­
lem természetesen hatással van a 
tenger-hajózásra és a kikötőfej­
lesztésekre is. A kereskedők és 
a szállítmányozók optimizmusát 
azonban jól jellemzi, hogy a visz- 
szaesés ellenére nem hagyták fél­
be a nagyszabású kikötőépítési 
programokat. Az Egyesült Álla­
mokban például mindössze két 
szénkikötő képes 100 000 tonnás 
szállítóhatjókat fogadni, s ez a 
hiány növeli a szállítási költsé­
geket. A versenyképesség foko­
zása érdekében az évezred vé­
géig a keleti és a nyugati par­
ton összesen 18 mammutkikötő 
épül.

Erőművek étvágya

Az erőművek a számítások sze­
rint továbbra is a világ szénigé­
nyének 60 százalékát „fogyasztják 
el” sőt a Nemzetközi Energia 
Ügynökség becslése szerint a kö­
vetkező évtizedben 40 százalék­
kal növekszik majd „szénébvá- 
gyuk”. A szénpiac jelenlegi hul­
lámvölgye a szakemberek véle­
ménye szerint csak átmeneti.

GONDA GYÖRGY—
sz e n t g Ali Péter



A DÉL-AFRIKAI MINISZTERELNÖK, PIETER BOTHA MARGARET THATGHERREL

A világ országainak nagy többsége szemében is a fajülldözés utolsó fellegvára

Johannesburg Jan Smuts re­
pülőterén soha még nem 
rendeztek ilyen látványos 

ceremóniát. Virágfüzérekkel bo­
rították el Pieter Willem Botha 
dél-afrikai miniszterelnök felesé­
gét, Elizét. A kormány vala­
mennyi tagja hosszan parolázott 
az Európába induló kormányfővel 
és Roelof Pik Botha külügyminisz­
terrel. Mint a helyi sajtó írta: so­
kan a búrok „új Mózeseként” tisz­
telegtek Botha miniszterelnök 
előtt, abban a reményben, hogy 
„kivezeti a pretoriai rezsimet az 
elszigeteltségből”.

Harmincnyolc éve nem indult 
ilyen jelentős körútra dél-afrikai 
miniszterelnök. S Botha kormány­
fő 1978-as beiktatása óta most elő­
ször szánta rá magát, hogy felke­
resse néhány nyugat-európai or­
szág fővárosát, ahol mindenekelőtt 
hazája kezdeményezéseiről, az Af­
rika déli részén kialakult új hely­
zetről és a gazdasági együttműkö­
dés fejlesztéséről kíván tárgyalni. 
Az erre az alkalomra átalakított, 
luxusszalonnal berendezett Boeing- 
Jumbo Johannesburgból egyenesen 
Lisszabonba repült.

Botha útiállomásai ezenkívül 
London, Bonn, Bécs, Genf és 
Brüsszel, Róma, a Vatikán és Pá­
rizs.

A fajüldöző rendszer miniszter- 
elnökének két legfontosabb állo­
mása London és Bonn.

Első tárgyalásain Lisszabonban 
Mario Soares miniszterelnökkel, 
majd Ramalho Eanes államfővel 
a Dél-Afrikának Mozambikhoz, il­
letve Angolához fűződő kapcsola­
taira szorítkozott. Portugália an­
nak idején vállalkozott a közvetítő 
szerepre a pretoriai rezsim és a 
két szomszédos állam között. 
(Lisszabon egykori gyarmatain 
máig is jó kapcsolatokkal rendel­
kezik, amelyek hasznára válhatnak 
Botihának a további együttműkö­
dés elmélyítésében.)

Botha miniszterelnökre Lissza­
bonban csak az a feladat várt, 
hogy megköszönje a portugál köz­
benjárást. A brit kormányfővel és 
a külügyminiszterrel folytatott tár­
gyalásai már jóval nehezebb pró­
bára tették. Az eszmecserék szín­
helyéül Margaret Thatcher kor­
mányfő Chequersben a kormány 
rezidenciáját jelölte ki. Jó érzék­
kel, hiszen várható volt, hogy a 
Brit Nemzetközösségből 1961-ben 
kivált Dél-Afrika, a fehér telepe­
sek fajüldöző politikája ellen Lon­
donban nagyszabású tüntetések 
robbannak ki.

Dél-Afrikában a külföldi beru­
házások értéke a múlt évben elér­
te a 40 milliárd randot. Ebben a 
legtetemesebb mértékben Nagy- 
Britannia és a Német Szövetségi 
Köztársaság érdekelt. A brit vál­
lalkozókat amúgy is hagyományos 
jó kapcsolatok fűzik Pretoriához. 
Az ottani beruházások — egy ko­
rábbi statisztika szerint — évi 11,5 
százalékos hasznot hajtottak az 
angol tőkéseknek. Ök ellenőrzik 
az aranybányászat 30—35 százalé­
kát, a bankügyletek felét, a feldol­
gozóipar termelésének 30 százalé­
kát.

Nagy-Britannia fenntartással ke­
zeli a pretoriai rendszer „nyitá­
sát”. Botha kormányfőnek és kül­
ügyminiszterének nem sikerült el­
oszlatnia London gyanakvását, s 
a legfontosabb témakörökben Mar­
garet Thatcher hajthatatlan ma­
radt. Nevezetesen: továbbra sem 
hajlandó brit fegyvereket juttatni 
Dél-Afrikának. Változatlanul fenn­
tartja az Afrikai Nemzeti Kong­
resszus (Pretoria szóhasználatában: 
a terroristák) londoni képvisele­
tét, és a jövőben is bojkottálja a 
sportkapcsolatokat a fajüldöző re­
zsimmel.

A dél-afrikai kormányfő bonni 
hivatalos látogatását egy számára 
kínos vendég előzte meg. Alig né­
hány nappal korábban a nyugat­
német fővárosban járt Toivo ja 
Toivo, a Délnyugat-afrikai Népi 
Szervezet (SWAPO) egyik alapító­
ja, aki 18 évi fogságából március­
ban szabadult ki Dél-Afrikában. A 
most 60 éves egykori aranybá­
nyász, utóbb vasúti rendőr, majd 
az Ovambói Népi Kongresszus 
megalapítója Bonnban tárgyalt a 
külügyminisztériumban, majd ta­
lálkozott a nyugatnémet pártok 
néhány vezető képvselőjével.

Igaz, a SWAPO tekintélyes po­
litikusát nem fogadta Helmut 
Kohl kancellár, s Genscher kül­
ügyminiszter washingtoni távollé­
tében Meyer-Landrut külügyi ál­
lamtitkár volt legmagasabb rangú 
tárgyalópartnere, Bonn azonban 
így is világosan tudtára adta Bo- 
thának: mint az úgynevezett köz­
vetítő csoportban részt vevő álla­
mok egyike, változatlanul megkü­
lönböztetett figyelmet szentel a 
namíbiai rendezésnek, s Pretoria 
ellenfelei előtt is nyitva tartja ka­
puit.

Más kérdés, hogy a dél-afrikai 
kormányfő számára rendkívül ma­
gas szintű tárgyalásokat készítettek 
elő a Rajna partján. Kohl kancel­
láron kívül tárgyalt Genscher kül­
ügyminiszterrel, Vogellel, az SíPD-

frakció elnökével, Strausszal, a 
CSU vezérével és fogadta őt Cars­
tens államfő is. Az NSZK külpoli­
tikai társaságában a miniszterel­
nök előadást tartott dél-afrikai bé­
kekezdeményezésekről, s rövid lá­
togatást tett Nyugat-Berlinben is.

Ahhoz nem férhet kétség, hogy 
Bothát az NSZK egyik fontos gaz­
dasági partnerének kormányfőjét 
— akárcsak Nagy-Britanniában — 
megértéssel hallgatták, amíg a köl­
csönös kereskedelemről esett szó a 
tárgyalásokon. Végtére is Anglia 
az USA után második legjelentő­
sebb szállítója és vásárlója Preto­
riának, aiz NSZK pedig a dél-af­
rikai importlista második, az ex­
portlista negyedik helyen áll. 
Csakhogy a gazdasági és a politi­
kai szféra a Dél-afrikai Köztársa­
ság megítélésében élesen elkülö­
nül, még partnereinél is

Az ENSZ tagállamainak keve­
sebb mint egyharmada: mindössze 
45 ország tart fenn diplomáciai 
kapcsolatokat a pretoriai rendszer­
rel. Az ENSZ különböző fórumain 
és a Biztonsági Tanácsban több­
ször is szigorúan elmarasztalták 
Dél-Afrikát és azokat az országo­
kat is, amelyek a gazdasági együtt­
működés révén támogatják az 
apartheid rendszert. Most azonban 
az Angolával és Mozambikkal kö­
tött megállapodások kétségtelenül 
új helyzetet teremtettek. Ma még

Dél-Afrika

Botha-út

IŰj Mózes 
nyolc országban

nehéz lenne megítélni, vajon csu­
pán taktikai okokból választotta-e 
Pretoria a kiegyezés útját szom­
szédaival szemben, vagy — akár­
csak az érintett országokat — bi­
zonyos belső felismerések késztet­
ték erre.

Tény, hogy Dél-Afrika nemcsak 
az úgynevezett frantállamok, ha­
nem a világ országainak nagy 
többsége szemében is a fajüldözés 
utolsó fellegvára. Nemzetközi el­
szigeteltségéből az egyetlen kive­
zető út lenne a 24 milliós népes­
ség 81 százalékát alkotó színes bő­
rű őslakosság jogainak helyreál­
lítása, s a szomszédos országok­
kal a kapcsolatok rendezése. Az 
utóbbi témakörhöz tartozik termé­
szetesen az Angolához és Mozam­
bikhoz fűződő viszony javítása 
éppúgy — amihez a közelmúltban 
megkötött szerződések megfelelő 
alapot teremtenék —, mint Na­
míbia függetlenségének helyreállí­
tása. Erre nézve a Biztonsági Ta­
nács 435. számú határozata rész­
letesen intézkedik, s ettől eltérő 
megoldásához az érintettek aligha 
járulnak hozzá.

Ami viszont a Dél-afrikai Köz­
társaság belső viszonyait, az ott 
élő színes bőrűek helyzetét illeti, 
Botha kormányának megfelelő ga­
ranciákat kell adnia. Az idén szep­
temberben életbe lépő új alkot­
mány erről meglehetősen homá­
lyosan fogalmaz. A miniszterelnök 
éppen azért vállalkozott a hosz- 
szú nyugat-európai körútra, hogy 
legfontosabb partnereinek részle­
tesebb magyarázattal szolgáljon.

GYAPAY DÉNES

EMLÉKEZTETŐ
;

A Nemzetközi Valuta Alap, az IMF egyik 
legutóbbi jelentésében beszámolt arról, mit 
állapítottak meg kiküldött szakemberei tizen-

I négy fejlett tőkés országban az elmúlt év, 1983 
bérköltségeit, nagykereskedelmi árait és ex­
portárait vizsgálva. Az egyik legmeglepőbb — 
a szakértők számára is váratlan — megálla­
pítás az volt, hogy a megvizsgált országok 
közül Japánban emelkedtek a legnagyobb mér­
tékben 1983-ban a bérköltségek: az emelke­
dés 7,3 százalék volt, az utóbbi tizenöt esz­
tendőben a legnagyobb. Japánt az Egyesült 
Államok követi, ott 1983-ban 6,4 volt a mun­
kabérköltségek emelkedése. (A jelentés itt meg­
jegyzi, hogy az USArban 1980-hoz képest a 
bérköltségnövekedés 36,8 százalék, azaz 1981- 
ben és 1982-ben az emelkedés nagyobb volt, 
mint az idén Japánban.)

Három országban a megvizsgált 14 közül 
estek a 'bérköltségek. Nagy-Britanniában a 
csökkenés 7,3 százalék, Belgiumban 5,9 szá­
zalék, Franciaországban pedig 4,9 százalékkal. 
(A többi kilenc megvizsgált országban a bér­
költségekben bekövetkezett változás nem éri 
el a plusz-mínusz 1 százalékot sem, azaz vál­
tozatlannak tekinthető.)

Az -IMF-jelentés igen figyelemreméltó meg­
állapításokat közöl arról, hogy három meg­
vizsgált ország, az Egyesült Államok, Japán és 
Kanada nemzetközi versenyképessége komo­
lyan romlott. Az amerikai versenyképesség 
romlásának okát a Nemzetközi Valuta Alap

szakemberei abban látják, hogy a dollár min­
denképpen túlértékelt. Egy kimutatás szerint 
1983-ban a dollár a legfontosabb gazdasági 
partnerek valutáját tekintve átlagban lß,2 szá­
zalékkal erősödött — azaz az Amerikával ke­
reskedő országok nagy többsége drágábban 
volt kénytelen megfizetni az USA-ból érkező 
szállításokat. Egyébként 1983-ban az Egyesült 
Államok importja 60,6 milliárd dollárral volt 
több, mint exportja — a szakértők szerint ez 
a tekintélyes kereskedelmi deficit 1984-ben 
tovább nő. (Az első negyedévben, március vé­
géig a deficit már megközelítette a 26 milliárd 
dollárt.) Az erős dollár fékezi az exportot, 
ösztönzi az importot, és azok az eladósodott or­
szágok — főként Latin-Amerikában —, ame­
lyek az elmúlt évtizedekben jó amerikai piac­
nak bizonyultak, most, 1983-ban és 1984-ben 
kétszer is meggondoltak minden amerikai 
vásárlást, hasonló a helyzet egyes afrikai or­
szágokban is.

A nagykereskedelmi árak Japánban 6,3, Ka­
nadában 3,8, az Egyesült Államokban pedig 
3,5 százalékkal nőttek. (Az USA-ban 1980-hoz 
képest a nagykereskedelmi árak növekedése 
13,9 százalék.) Csökkentek viszont a nagykeres­
kedelmi árak Svédországban, ahol a csökkenés 
6,8 százalékos, Nagy-Britanniában (itt 6,2 szá­
zalékkal), Belgiumban 3,8, Franciaországban 
pedig 3,3 százalékkal. Hét országban a nagy­
kereskedelmi árak lényegében változatlanok 
voltak.



BORHIROiETÉS EGY FRANCIA LAPBAN 

Gyors ütem ben .nő a  lloalónioszegény diétás é s  a  sóm entes italok fogyasztása

- <aKesz bort hoztak for-
tómba az Egyesült Álla­

mokban a kaliforniai szőlő-
^ezők terméséből Chateau Mou- 

ton-Rothsűhild márkanéven. A ne­
mes nedű szenvedélyes gyűjtői ha­
mar szétkapkodták a palackonként 
50 dollárért árult ritkaságot, hi­
szen termeléséhez és készítéséhez 
a 81 éves Philippe de Rothschild 
bankmágnás adta „kölcsön” ne­
vén kívül tapasztalatait.

A zamatos kaliforniai bor és az 
iránta mutatkozó nagy kereslet 
szinte jelképe az amerikai alko­
holfogyasztási szokások átalaku­
lásának: az óceán túlsó partján 
egyre népszerűbb lesz a bor, fo­
gyasztása nagy ütemben növek­
szik. 1076 és 1081 közötti 41 szá­
zalékkal növekedett az USA-ban 
a borfogyasztás — kétszer olyan 
gyorsan, mint az üdítő italoké és 
a söré.

Nem véletlen tehát, hogy a vi­
lág jelentős borexportőr nemzetei 
éles küzdelmet folytatnak az ame­
rikai borpiacon a vevőkért, az el­
adásban való minél nagyobb ré­
szesedésért. Teszik ezt azért is, 
mert az értékesítési statisztikák 
tanúsága szeint a .borkereskede­
lem világszerte egyre nagyobb 
gondokkal küzd, s miközben a 
termelés bővül és növekednek a 
„bortavak”, a fogyasztás korábbi 
emelkedési üteme megtört. A 
nemzetközi borpiacon 1950—70 
között igen jó, konjunkturális vi­
szonyok uralkodtak, a termelés 
növekedését követte a piac bővü­
lése.

Az elmúlt évtized elején azon­
ban megváltozott a piaci helyzet, 
s az akkori irányzat napjainkban 
is tart: a világ borfogyasztása fo­
kozatosan mérséklődik, közben 
egyre több az exportálható feles­
leg. Jól jellemzi a kialakult hely­
zetet, hogy a világ két legnagyobb 
bortermelőjének — Franciaor­
szágnak és Olaszországnak — a 
hazai fogyasztása az 1960. évi fe­
jenkénti 168, illetve 144 palackról
1981-re 120, illetve 113 palackra 
csökkent.

Különösen nagy a „ibortenger” a 
közös piaci országokban, ahol az 
évről évre halmozódó borfölösle­
get a gazdák kénytelenek meden­
cékben és hatalmas gumitömlők­
ben tárolni. Mindez arra vezethe­
tő vissza, hogy a nyugat-európai 
gazdasági integráció 1970-ben 
meghirdetett közös „borpolitiká­
ja” nem működik megfelelően. 
Nem jelent megoldást az sem, 
hogy évről évre nagyobb mennyi­
ségű bort párolnak le.

A Tizek borpiacán elősorban az 
asztali, tehát az olcsóbb borok­
ból alakult ki hatalmas, fölösle­
gesnek látszó készlet. Bár túlter­
melés van minőségi borokból is, 
ezek értékesítése viszonylag ke­
vesebb gondot okoz. Ezzel együtt 
szinte mindennaposak az ország­
úti „jelenetek”, amikor egy-egy 
ország bortermelő gazdái egy má­
sik közös piaci országból szárma­
zó borszállító kamionsort boríta­
nak fel vagy vesznek blokád alá.

Ilyen körülmények között kü­
lönösen meg kell küzdeniük az el­
adásokért a Közös Piac külső 
szállítóinak, köztük Magyarország 
borkereskedőinek.

A statisztikák tanúsága szerint 
a recesszió szinte nem is érintet­
te a világon az alkoholfogyasztást. 
Mivel magyarázható akkor a bor­
eladások visszaesése kontinensünk 
nyugati felén?

Egyrészről ismét reneszánszátéli 
a sör és a megnövekedett keresle­
tet alig tudja kielégíteni Nyugat- 
Európa rengeteg serfőzdéje. Más­
részről viszont a társadalmi és 
társasági élet szokásai átalakuló­
ban vannak: szinte minden or­
szágban mind népszerűbbek a tö­
mény italok, amelyek választéká­

nak folytonos bővítéséről igencsak 
gondoskodnak a szeszipari válla­
latok.

A közös piaci bortermelők ag­
godalommal és ellenérzéssel te­
kintenek Spanyolország és Portu­
gália küszöbönálló integrációs 
csatlakozása elé, mivel mindkét 
ibériai állam a világ első tíz bor­
termelője és -exportőre sorába 
tartozik. (Érdemes megjegyezni, 
hogy a ranglista élmezőnyében 
van még többek között Algéria, 
Bulgária és Magyarország is.)

A gazdák attól tartanak (jog­
gal), hogy a két ország csatlako­
zásával tovább duzzadnak a közös 
piaci borkészletek, ráadásul a spa­
nyol és a  portugál nedű vám nél­
kül juthat be a jelenlegi Tizek 
piacára. Spanyolország például 
egymaga annyi bort termel jelen­
leg, mint a közös piaci államok 
egyötöde.

Pesszimista becslések szerint 
nem kizárt, hogy néhány évvel a 
spanyol csatlakozás után az ibé­
riai ország adja majd a közös pia­
ci bortermelés 40 százalékát (!), 
miközben a hazai fogyasztás me­
redeken csökken.. .

Érthető tehát, hogy a több mint 
egy évtizede tartó túltermelési 
válság — amelynek megváltozá­
sára belátható időn belül nincs 
remény — hullámait a nyugat­
európai borexportőr országok az 
ígéretes amerikai piacokon akar­
ják (legalábbis részben) levezetni.

Tavaly közel ötmillió hektoliter 
bor érkezett a közös piaci álla­
mokból az USA-ba. Ez a jelentős 
mennyiség nagy felháborodást 
váltott ki a kaliforniai borterme­
lők körében, akik az idei év ele­
jén dömpingpanaszt tettek a wa­
shingtoni kereskedelmi miniszté­
riumnál. A dömpingeljárást kez­
deményezők azt állították, hogy 
az olcsó olasz és francia borok 
importja sérti az amerikai terme­

lők érdekeit, mivel a Közös Piac­
ról származó borok támogatott 
áron kerülnek forgalomba. (A vá­
dak szerint az USA-tba irányuló 
olasz borexport 1980 óta 2,8 mil­
lió hektoliterrel növekedett, míg 
a francia borok kivitele mennyi­
ségben megkétszereződött.)

Jelenleg a Tizek mintegy 300 
millió dollár értékben exportálnak 
bort az Egyesült Államokba, s a 
dömpingvád-követelők állításai 
szerint a külföldi konkurrencia 
tavaly 650—700 millió dollár vesz­
teséget okozott a kaliforniai bor­
termelőknek.

Reagan elnök azonban többször 
hangsúlyozta, hogy ellenzi a nyu­
gat-európai borok importjának 
korlátozását vagy a dömpingeljá- 
rás megindítását. (A harcias el­
nöki kiállásban valószínűleg az 
is közrejátszott, hogy az USA 
évente 9,5 milliárd dollár érték­
ben exportál mezőgazdasági ter­
mékeket a Közös Piacra, míg az 
onnan származó agrárbehozatala 
nem éri el a 4 milliárd dollárt.)

Washington végül is beszüntette 
a nyugat-európai borszállításokra 
vonatkozó vizsgálatot. Egyelőre 
tehát semmi hivatalos akadálya a 
közös piaci bortermelők exportnö­
velésének. Akadály a kereslet ol­
daláról sem jelentkezik: jelenleg 
az egy főre jutó borfogyasztás az 
USA-ban mindössze nyolc és fél 
liter, de az előrejelzések szerint a 
fogyasztás ezentúl évi 6—7 száza­
lékkal növekszik.

Pillanatnyilag tehát az amerikai 
piac nyitva áll a borexportőrök 
előtt, akik jelenleg 24 százalék­
kal részesednek a hazai forgalom­
ból. (Az import aránya 1972-ben 
még csak 14 százalék volt.)

Ugyancsak ígéretes piaca lehet 
a borexportőröknek Kína, ahol 
most van „a bor csillaga feljövő­
ben”. Mi sem bizonyítja ezt job­
ban, mint az, hogy a francia Ré-

Világgazdaság

Innivaló
Bortenger 
és borháborúk

my-Martin cég bortermelési meg­
állapodást kötött a kínai hatósá­
gokkal. Tavaly 350 000 üveg fran­
cia „technológia” alapján készített 
bort palackoztak Kínában. A 
francia és kínai tőkével működő 
vállalkozás már 17 országba ex­
portálja a ma még egzotikusnak 
számító „hegylevet”.

A nyugat-európai bortermelők 
panaszáradata után felüdülést je­
lentett a brüsszeli bizottság szá­
mára a pezsgőgyártásról és -érté­
kesítésről nemrégiben elkészült je­
lentés. A gyöngyöző ital kivitelét 
elsősorban Franciaországnak sike­
rült számottevően emelnie, de 
nem panaszkodhatnak a többi ter­
melők sem. A pezsgő ismét fény­
korát éli, a fogyasztók ma már 
nemcsak „események” alkalmával 
nyitnak durranóspalackqt.

A különféle szénsavas üdítők és 
természetes gyümölcslevek egyre 
nagyobb közkedveltségnek örven­
denek a fogyasztók körében. Az 
összeladáson belül gyors ütemben 
nő a kalóriaszegény diétás, és só­
mentes italok fogyasztása. Számí­
tások szerint jövőre az Egyesült 
Államokban a lakosság összesen 
egymilliárd dollárt költ majd üdí­
tőkre, de Nyugat-Európában is ro­
hamosan bővül a piac.

A gyártók persze igyekeznek ki­
használni a konjunktúrát, s nagy 
mennyiségben dobják piacra a kü­
lönféle üdítőket, ezen belül főleg 
a cukor- és koffeinmentes termé­
keket. (Nagy sikernek számítanak 
az új „csodaszerrel”, az aspartame- 
mel készített kalóriaszegény üdí­
tők.) A kedvező piaci helyzetnek 
megfelelően alakul a gyártók for­
galma és természetesen profitja is, 
amely minden eddigi rekordot 
megdöntött 1983-ban.

A bortermelők viszont abban 
reménykednek, hogy a fogyasztók 
nem lesznek hűtlenek a hegy te­
véhez. Miután a fogyasztói szoká­
sok átalakulása most éppen el­
lenük „dolgozik”, csak abban bi­
zakodnak, hogy a nem közeli jö­
vőben az „ördögi ital” mégiscsak 
visszakerül évezredes trónjára, s 
véget ér a „bordagály”.

GOND A GYÖRGY —
SZENTGÁLI PÉTER

HlRHALOM
Francois Claustre asszonynak a neve, most el­

sősorban mint régészé, került újra a francia la­
pok címoldalára. A Pireneusokban időszámítá­
sunk előtt 6000 évvel kialakított sírkertet tárt 
fel, ahol a csontvázak mellett fegyverek, csere­
pek ás találhatók. Claustre asszony a 70-es 
években Csádban az akkor még lázadónak szá­
mított, jelenleg a franciák támogatását élvező 
Hissen Habré túsza volt. (France-soir) ■  Abe 
Spitzer, aki a Nagaszakira 1945 augusztusában 
atombombát ledobó amerikai bombázó legény­
ségéhez tartozott, 72 éves korában egy autó­
baleset következtében meghalt. Egyik szerzője 
volt annak a könyvnek, amelyben az amerikai 
repülők leírták az atomtámadás történetét. 
(International Herald Tribune) f l  „Miss Baker”

vagyis az a nősténymajom, amely 1959. május 
28-án egy Jupiter-rakéta jóvoltából űrutazást 
tett, most ünnepelte az esemény 25. évfordulóját. 
Banánkrémet kapott és egy sárga gumikacsát, 
amellyel nyomban vidáman játszani kezdett. 
(The Sím) ■  3800 téglát küldtek a világ min­
den fájáról a hívek a Vatikánba, hogy a véget 
ért szentév zéró ceremóniájaként befalazzák a 
szent kapukat, egyet a Szent Péter templom­
ban, egyet a Santa Maria Maggiore-ban és vé­
gül, Pünkösd alkalmából a lateráni Szent Já­
nos-templomban. A szent kapukat csak 2000-ban 
nyitják fel. A téglák között urnát helyeztek el 
arany- és ezüstérmekkel, melyek II. János Pál 
pápaságának hatodik évére emlékeztetnek. 
(Corriere della Sera)
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MITTERRAND ÉS A LOTHARINGIAI KERESZT

-  Kedves Reaganéra, örömmel köszöntőm!
(L e  C a n a rd  E n c h a in é )

Megmenteni az Akropoliszt

Egy telhetetlen gyilkos

A prágai Állami Restau­
rátor Műtermek munka­
társai sikeresen konzer­
válják a korrodált kőzete­
ket. Az e célra használt 
Silgel nevű sziloxanos ké­
szítmény jól bevált pél­
dául a prágai Tyn-temp- 
lom megmentésénél. A 
Csehszlovákiában már 
húsz éve hasznosított mód-

L E  S O IR
Egy egyszerű hitelkár­

tyával végrehajtott, egy­
millió dolláros telefoncsa­
lás nyugtalanságot keltett 
valamennyi amerikai táv­
közlési társaságnál.

Az utolsó és leglátvá­
nyosabb effajta szélhámos­
ság Miami Beachben tör­
tént, miután egy 86 esz­
tendős turista a szállo­
dája recepcióján segítsé­
get kért egy telefonszám 
felhívásához a telefon-hi­
telkártyájával, s így el­
árulta a személyét azono­
sító kódszámot. A szállo­
da telefonosa gyorsan meg­
adta ezt a kódszámot kis 
barátnőjének, aki aztán 
nyomban továbbadta va­
lamennyi ismerősének. Há­
rom hét alatt körülbelül 
egymillió dollárra (50 mil­
lió belga frankra) növel­
hette a túlságosan jóhisze­
mű turista számláját a 
több tucatnyi országgal

MAGYARORSZÁG
1984 /25

szert alkalmazták a „Ment­
sétek meg az Akropoliszt!” 
akcióban, melyet az 
UNESCO hirdetett meg 
1975-ben. A csehszlovák 
szakemberek a többi kö­
zött Silgellel kezelték a hí­
res görög templomot, az 
Erechteiont is. Az Akro- 
polisz-akció tanácsadó tes­
tületének tavalyi ülésén a 
résztvevő 40 szakértő úgy 
döntött, hogy a csehszlo­
vák műszert alkalmazzák 
a Pantheon restaurálásá­
nál is.

folytatott ezer és ezer te­
lefonbeszélgetés.

Az American Telephone 
and Telegraph társaság 
védekezett a leghamarabb. 
A közeljövőben Flori­
da déli részének ama la­
kosai, akik a társaság ál­
tal kibocsátott hitelkár­
tyákkal rendelkeznek, más 
eszközt kell, hogy talál­
janak 26 országgal, köztük 
16 latin-amerikai ország­
gal való telefonbeszélgeté­
sük lebonyolítására.

A legutóbbi áldozatok 
között van egy washing­
toni rádió-hírmagyarázó 
is, aki meglepve vett kéz­
hez egy több mint 194 000 
dollárról szóló (hozzávető­
leg 10 millió belga fran­
kos) telefonszámlát, mi­
után a feleségének a ké­
zitáskáját az utcán elra­
gadták. ö  annak rendje- 
módja szerint bejelentette 
a lopást, de a telefontár­
saság alkalmazottja „elfe­
lejtette” érvényteleníteni a 
számát. A Chesapeake and 
Potomac Telephone társa­
ság által elküldött, * 2199 
oldalas számla 15 000 in- 
terurbán és nemzetközi 
hívást sorolt fel, New 
Yorkból és Miamiból 47 
országba.

1983. november 8-a, 
kedd, délután 17 óra. Hona 
Wirz 17 éves kereskedelmi 
tanuló munkából jön haza. 
Bonni lakásukba lépve 
vtisszalhőkől: a telefon mel­
lett holtain fekszik Dieter 
Goetze, a 46 éves nagybá­
csi, miellette hever piszto­
lya. A golyó a jobb halán­
tékán Ihatott a fejébe. Hona 
segítségért kiált, betámo­
lyog a hálószobáiba, ahol 
anyját, a 44 éves Helga 
Wirzet meggyilkolva, hol­
tan találja ágyában. Kés­
szúrásokkal ölték meg. A 
lány elszalad a szomszé­
dokhoz, és tőlük hívja fel 
zokogva a rendőrséget: 
„Halottak. Halott a mama 
és halott Dieter bácsi.”

A gyilkossága csoport tag­
jai Helga Wirz testén öt 
mély késszúrást számoltak 
össze, ezekből, kettő a szí­
vébe talált. Az áldozat -bi­
zonyára védekezett, mert a 
bal karján komoly sérülé­
seket találták. Rá is lőttek, 
de a golyó az ágy fölött a 
faliba tálált.

Körülbelül tíz perc múl­
va tűnt fel a nyomozók­
nak, hogy be van zárva a 
konyhaajtó. Betörik. A föl­
dön elterülve találják a 19 
éves Frank Wirzet, Helga 
Wirz fiát, Hona testvérét. 
A tettes tíz szúrással mé­
szárolta le a fiút. Ennek 
ellenére még kétszer rá is 
lőtt, és valószínűleg az ál­
dozat mellett talált párnát 
használta fel hangtompító­
ként.

A tettes kétségtelenül 
Dieter Goetze. Úgy lát­
szik, hogy nővére meggyil­
kolása után telefonálni 
akart, de meggondolta ma­
gát, és öngyilkos lett.

De miért? Miért gyilkol­
ja meg valaki szeretett 
testvérét, és az undkaöcs- 
csét, akit csecsemőkorában 
gyengéden ringatott a kar­
jában? A nyomozók kez­
detben értetlenül állnak. 
De mihelyt ellenőrzik a 
nyilvánvaló gyilkos adatait, 
megismerik az összefüggé­
seket. Már háromszoros 
gyilkos volt, és 18 évi bör­
tönélet után mindössze fél 
éve volt szabadlábon.

Párizsban kezdődtek a 
dolgdk a hatvanas évek kö­
zepén. Dieter Goetze igazi 
férfiszépség: 1,83 magas, 
karcsú atlétatermet, mar­
káns arcát mintha kőből 
faragták volna. A nők ked­
vence típus. De ez a Dieter 
Goetze a lelke mélyéig be­
teg. Amikor 1965. október 
10-én az éjszakai vonaton 
Párizsba indult, már bizo­
nyos volt: ez a férfi árnyé­
kot fog vetni a 'fény váro­
sára. Mint a „párizsi foj­
togató”, háromszoros gyil­
kos, világszerte szalagbe­
tűs cikkekben fog szere­
pelni: fél Európát felboly­
gatják tettei.

Két nyugatnémet barát­
nőjét Párizsba utazása

előtt szerelmi játék közben 
a* eszméletvesztésig fojto­
gatta. Eközben világossá 
vált Dieter Goetze előtt: 
tudok és szeretnék is nőket 
gyilkolni. Beteg vagyok. 
Egy híres pszichiáterhez 
fordul, hogy bevallja vég­
zetes szenvedélyét, de az 
kinevette. „Ne beszéljen 
ostobaságokat —'■ mondotta 
a professzor —, magát 
azért küldték hozzám, mert 
értelmetlen autólopási 
ügyökbe keveredik, de ma­
ga nem gyilkos.” Dieter 
Goetze úgy érezte, magára 
hagyták a rajta úrrá lett 
gyilkolás! vággyal.

1965. október 11-én dél­
előtt érkezett Goetze Pá­
rizsba, lerakta csomagjait a 
csomagmegőrzőben, szobát 
sem vett ki, csak egyetlen 
gondolat hajtotta: mindegy, 
hogy kit gyilkol meg, de 
nőnek kell lennie.

Goetze két évvel később 
a párizsi bíróság előtt: „Iz­
gatószereket vettem be, és 
a nap folyamán 10 kis üveg 
sört ittam meg. Délután, 
16 óra tájiban, bementem a 
Café Pelikánba és megszó­
lítottam egy nőt. Ö azon­
nal hajlott rá, hogy kellő 
fizetség ellenében lefeküd­
jön vélem. A szállodaszo­
bában elfordult tőlem, és 
lehúzta magáról a pulóve­
rét. Meztelen háta láttán 
úgy éreztem, meg kell öl­
nöm. Bal karommal körül­
öleltem a nyakát, jobb ke­
zemet a szájára szorítot­
tam. Kétségbeesetten véde­
kezett, de addig szorítottam 
a nyakát, amíg mozdulat­
lanná nem merevedett. 
Ekkor a földre dobtam. 
Még élt. Újra elkapott a 
düih, és egy hamutartót ver­
tem szét a fején. Minden 
tele lett vérrel. 'Megmosa­
kodtam. Valaki elhaladt a 
folyosón, és ekkor vettem 
észre, hogy hangosan éne­
keltem .. .” Valamivel 'ké­
sőbb Dieter Goetze elhagy­
ta a szállodát, és eltűnt a 
tömegben. Elegánsan öltö­
zött járókelő, olyan mint 
sok ezer más.

Négy óráin át járta a 
gyilkos az utcákat, nem 
érzett megbánást, de elég­
tételt sem. Este, 21 óra kö­
rül megszólított" három 
prostituáltat. „Az egyik 
beszélt angolul, és tetszett 
nekem. Karcsú, szőke, és 
meglehetősen magas vcút” 
— mesélte később Goetze. 
Egy közeli szállodába men­
ték, a lány vetkőzni kez­
dett, és ekkor megint rá­
tört a férfira a gyilkolási 
vágy.

Goetze az éjszakai vonat­
tal visszautazott Kölnbe. 
Másnap estefelé érkezett 
Bonniba, ahol anyjával és 
menyasszonyával találko­
zott. Az anyja aggódva 
kérdezte, hol volt Ikét na­
pig, és nem lopott-e ismét 
autót. A fia ugyanis az el­
múlt hét évet majdnem ki­
zárólag autólopások miatt 
börtönben töltötte. Addig 
ment a kocsikkal, amíg 
benzin volt a tankban. A 
sok lopásbüntetés miatt

alig tűnik fel a családnak, 
hogy hónapokat töltött bör­
tönben fojtogatás miatt.

Nem sokáig tudja vissza­
tartani megújult, félelmetes 
gyilkolást vágyát. Már ok­
tóber 14-én ismét Párizsban 
van, és az előzőekhez ha­
sonló körülményeik között 
megöli harmadik prosti­
tuált áldozatát is.

Két nappal később a 
rendőrök elkapják a szállo­
dában. Egy fantomrajz 
alapján azonosították és le­
tartóztatták. A gyilkosságok 
egyelőre véget érték. A pá­
rizsi bíróság két évvel ké­
sőbb életfogytiglani bör­
tönbüntetésre ítéli „a pári­
zsi fojtogatót”. Vagyis nem 
gyógyintézetbe utalták 
gyilkolási vágya miatt, ha­
nem csupán óetfogytiglani 
börtönbüntetésre ítélték. S 
ez 16 év után Goetze sza­
badulását jelenti.

Az anya és Helga Wirz, 
a testvére is többször meg­
látogatta Dietert franciaor­
szági börtönében. Helga 
Diana nevű 27 éves unoka- 
húgával együtt járt nála. 
Gsaik később derült ki, 
hogy a csinos Diana bele­
szeretett Goetzébe, és a 
férfiban is fellángolt a sze­
relem.

Két éven át, 1977-től
1979-ig szenvedélyes levele­
ket írtak egymásnak, majd 
a férfi búcsút mondott a 
fiatalasszonynak azzal, 
hogy élje az életét, vele ki 
tudja, mi lesz még.. .

Elfelejteni azonban nem 
tudták egymást. Amikor 
Goetzét 1983. március 
21-én szabadon engedték, s 
anyjához költözött, az asz- 
szony hamarosan észrevet­
te, hogy „valami nincs 
rendben”; fia gyakran na­
pokra, sőt hetekre kimara- 
dozott. Viszonyt kezdett a 
fiatalasszonnyal, és mindig 
felkereste, amikor annak 
férje munkába ment.

Dieter Goetze anyja el­
mondta: „A testvérem el­
mesélte, hogy Dieter foj­
togatta a lányát, Dianát. 
Amikor szemére vetettem, 
azt állította Dieter, hogy 
mindez kitalálás. -Hiszen 
új életet ákarok kezdeni 
Dianával.« Diana ugyan­
csak tagadta a hajtogatást.” 
„Igaz, 'hogy három nőt 
megölt, de nekünk ket­
tőnknek van még egy san­
szunk.”

Ez a lehetőség azonban 
elmaradt. Dietert egy apró­
ság megzavarta, amit egy 
egészséges ember könnye­
dén leküzdött volna. Ez az 
apróság azonban a .rökoni 
körből is — amely eddig 
tartást adott neki — kita­
szítottá v tette: november 
6-án testvére, Helga Wirz 
és Anneliese, Diana anyja 
kitiltott otthonából min­
denkit, aki kapcsolatot 
tart fenn a „gyilkos pá­
rocskával”. A múlt végleg 
utolérte Goetzét, aki ismét 
gyilkolt, majd megölte ön­
magát is. Gyilkolt, mert a 
szabad élet nem annyira 
konfliktusmentes, hogy egy 
beteg úrrá legyen rajta.

Telefoncsalás Floridában


